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EGYE
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza 7. &z,
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak kármentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadd hivatal:

Budapest, IV. himzö-utcea 1. s*. 
hová az előfizetési pénzek küldendők.

Költségvetési szédelgések.
Kerek számban 23 millióra teszi a 

kormány a költségvetési deíiczitet. Ennek 
ellenében mi a zárszámadásig igazolt té­
nyezők, a rósz közgazdasági viszonyok s 
a költségvetési javaslatban előforduló ha­
mis tételek alapján 60 millióra számítot­
tuk normális körülmények közt s uj okku- 
páczió nélkül is az 1879-ilc évi deíiczitet. 
A félhivatalos sajtó handabandáz. hogy a 
mi számításunk valódisága nincs bebi­
zonyítva. Abban igaza van, hogy az 1879. 
év még nem telt el s a 60 millió deficzit 
mint megtörtént dolog még nem áll mö­
göttünk. De a mi számításunk ép ugv elő­
irányzat, mint a költségvetési javaslat szá­
mítása. A különbség az, hogy mi a 78-ki 
és 77-iki tényleges eredmények alap­
jára fektettük, a kormány pedig képze­
leti alapra fektette előirányzati számítá­
sát. Vederemo — majd meglátjuk a vé­
gét. Addig szabad handabandázni a félhiva­
talos sugalmazott lapoknak. Ez a .ke­
nyerük — hátid rágódjanak rajta. Mi ez­
úttal konstatáljuk, hogy még ők sem me­
rik tagadni, hogy a delegáczió már meg­
szavazott 6 millió 280 ezer forintot, mely 
a költségvetésbe nincs felvéve. Továbbá ők 
sem merik tagadni, hogy a delegácziók 
elé van már terjesztve egy okkupáezioná- 
lis követelés, melyből újra 4 és fél millió 
teher jut ránk s végre ők sem merik ta­
gadni, hogy a költségvetésben uj kölcsö­
nökre legalább 4—5 millióval kevesebb 
kiadás van kamatfedezetül felvéve, mint a 
mennyi mulhatlanul szükséges leend az év 
folyamában.

Tehát csak azon mulhatlanul szüksé­
ges vagy legalább a Tisza Kálmán-féle 
emberek kormányon maradása mellett el­
kerülhetetlen kiadások mintegy 14 mil­
lióra rúgnak, melyekkel együtt a félhiva­
talos sajtónak is be kell vallani 36—37 
millió valóságos deíiczitet. Igaz, hogy ők 
azt állítják, hogy ez nem deficzit, tehát a 
költségvetésbe fel nem vehető, miután az 
okkupáezionális költség nem egy évnek 
terhét képezi s ezt különben is kölcsönnel 
kell fedezni. Valóban uj és furcsa tudo­
mány. De bármilyen uj és furcsa is: nem 
szólnánk hozzá, ha tisztán elméleti és tu­
dományos czélból állíttatnék föl. Végre is 
a dóig érdemére nézve tökéletesen mind­
egy : akár ilyen, akár amolyan formája 
van valamely költségvetésnek s akár ilyen, 
akár amolyan rubrikák közé iktattatik va­
lamely kiadási tétel. A dolog lényege ab­
ból áll: ha több a kiadásunk, mint a be­
vételünk, akkor deficzit áll elő, melyet 
vagy megtakarítással, vagy adóemeléssel, 
vagy kölcsön vett pénzzel kell fedezni. 
Nálunk a megtakarítás most már nehezen 
megy a kormány szerint, az adóemelés 
nehezen megy miszerintünk, nincs tehát 
más hátra, mint az adósságesinálás Tisza 
Kálmán szerint.

És épen itt a bökkenő. Tisza Kálmán 
a műit évi deezernberben azt akarta bebi­
zonyítani, hogy ő mégis különb legény, 
mint az előtte volt kormányok, mert ő

neki nincs annyi deficzitje, mint azoknak. 
Ez persze nem igaz, valamint általában Tisza 
Kálmánnak egyetlen komoly szava se igaz, 
de hogy ő mégis bebizonyítsa a maga 
különb legénységét: tehát megparancsolta 
hajdújának, hogy a hajdú mondja meg 
Szapáry Gyulának, hogy Szapáry Gyula a 
költségvetésbe az okkupáczió költségét föl­
venni ne merészelje, mert ha különben 
cselekszik, akkor ki találna tudódni, hogy 
Tisza Kálmán még sem különb legény, 
mint elődei. Ez esetben pedig nem lehetne 
újabb adósságokat csinálni és az újabb 
kamatok czimén nem lehetne újabb adó­
emeléseket kierőszakolni s az adóvégre­
hajtást újabb tatár kegyetlenséggel foly­
tatni. Az természetes, hogy Szapáry Gyula 
megfogadta a parancsolatot s a költségve­
tést akként állította össze, hogy abból ne 
37 millió, hanem csak 23 millió deficzit 
tűnjék ki s az is természetes, hogy a kor­
mány bérencz írói rögtön előállottak hosz- 
szu képpel, hogy az okkupáczió költségei 
a költségvetésbe fel nem vehetők, mert 
azok felvételét néni engedi a tudomány, a

a fel-kormánybölcsesség, a jó rend és 
sőbbség iránti köteles tisztelet.

Czélzatos szédelgés tehát, nem egyéb, 
a mit Tisza és Szapáry a költségvetési 
defíczittel űznek. A mi az államnak kiadása 
és bevétele: mind azt fel kell venni a 
költségvetésbe. Hogy a kiadás állandó-e 
évről évre, vagy csak átmeneti s nem to­
vább, mint csak egy vagy egypár évig 
tartó : ez a fölvétel princzipiumához nem 
tartozik. A törvényhozásnak jogában áll 
tudni s kötelességében áll ellenőrizni a 
költségvetés évi mérlegét s ekként ez ala­
pon megfontolni, vájjon az adózó közönség 
terheinek enyhítése lehető-e vagy nem. 
Továbbá jogában áll tudni s kötelessége 
ellenőrizni az államnak vagyon mérlegét s 
tőkeértékének ac-tiv és passiv álladókét, 
hogy ez alapon megfontolhassa, vájjon bo­
csátkozható e uj vállalatokba, uj befekte­
tésekbe, uj kalandokba s ha igen: köl­
csönpénzzel fedezheti-e vagy adóemeléssel 
vagy megtakarításokkal az uj vállalat ter­
heit? Ámde ha Tisza Kálmán bölcsessége 
érvényre jut s az évi költségvetésből épen 
a legnagyobb tételű kiadások kihagyatnak, 
akkor sem költségvetési mérleget, sem 
vagyon mérleget biztosan kimutatás nem 
lehet, akkor a kormány előterjesztések hé­
zagosak és hamisak lesznek ; akkor a tör­
vényhozás ellenőrzése lassanként lehetet­
lenné válik s az adófizetők filléreivel való 
hütelen sáfárkodás kerül napirendre. Ed­
dig Tisza Kálmán az álnokságot csak cse­
lekedte, de nem hirdette. Ezentúl most már 
Szapáry gróf segítségével nemcsak ese- 
lvkszi, hanem hirdeti is.

Pedig hát sem a törvényhozásnak, 
sem Tisza Kálmánnak eddig nem ez volt 
nézete a költségvetések készítéséről. Az 
1873-ik év végén és 1874-ik év elején 
Tisza Kálmán s vele az országgyűlés azt 
hitte, hogy Magyarországot pénzügyi bu­
kás fenyegeti. (Az óta csak ötödfélszáz 
millió adósságot csinált Ghyczy Kálmán 
és Tisza Kálmán és csak 76(4 milliót tör­

lesztett.) A képviselőház kiküldött egy 21 -es 
bizottságot az ország pénzügyeinek meg­
vizsgálására. Ez a bizottság a maga kebe­
léből ismét kiküldött egy 9-es albizottsá­
got a fezéiből, hogy a pénzügyi helyzet 
megszilárdítására javaslatot készítsen. Ezen 
albizottságnak tagja volt Tisza Kálmán, sőt 
az albizottság jelentésében épen Tisza 
Kálmán vezéreszméi lettek elfogadva. Ezen 
albizottság tanácskozásaiban " részt vett 
gróf Szapáry Gyula is, mint akkori bel­
ügyminiszter s hozzájárult annak javasla­
taihoz. E javaslatok közt a költségvetések 
összeállítására ez mondató : 'a rendkívüli 
kiadások mind azon tételei áthelyezendők 
az állandó kiadások közzé, a melyek 
gyümölcsöző befektetést nem képeznek s 
teljesen átmeneti költsé­
gek.“ Akkor tehát Tisza és Szapáry a 
bosnyák okkupácziót a rendes kiadások 
közzé vették volna föl s ezen kiadások ál­
landósága miatt igazuk is lett volna, most 
pedig még a rendkívüli kiadások közül is 
erővel kihagyják.

Ez a szédelgés. Számítással arra, hogy 
mind a nemzet, mind a külföld tévútra 
vezettessék. Az említett 9-es albizottság, 
melynek főtényezője volt Tisza Kálmán, 
költségvetés javaslatot készített 1875-re, 
,1876-ra és 1877-re. És e javaslatban 
egyetlenegy és utolsó kólesönképen 
felvett egy uj 55 milliós effectiv kölcsönt, 
melyből 30 millió tartaléktőkét képezendett, 
és ezen kívül felvett deíiczitet 1875-re 10 
milliót, 1876-ra 3 milliót és 1877-re nem 
egészen egy milliót. Ezen programúira vál­
lalkozott Tisza Kálmán s ennek valósítását 
harsoghatta nagy fennen az elámult nemzet 
előtt. És mi lett az eredmény ? az 1877-iki 
egy milliós deficzit helyett ‘lett 28 millió, 
1878-ban lett 60 millió; továbbá az egyet­
lenegy és utolsó 55 milliós kölcsön helyett 
létesült már több mint, 300 millió forint 
uj adósság s hogy ez se legyen utolsó, 
Tisza Kálmán és Szapáry Gyula épen teg­
nap szerződtek uj 100 milliós adósságra, 
kikötvén egyúttal, hogy e folyó évben még 
uj 75 milliós adósságot csinálhassanak. — 
Pedig hát még Tisza Kálmán sokáig mi­
niszter akar maradni Szapáry Gyulával 
együtt és Szapáry Gyula még sokáig mi­
niszter akar maradni akkor is, a mikor 
már Tisza Kálmán rég kilöketett a minisz­
teri székből.

Budapest, január 10.
Az országgyűlés még össze sem jött, már a 

vidékről fei-tel ránduló képviselők nagy lehangolt- 
sággal néznek elébe az országgyűlési tárgyalások­
nak. Oly jelenség, a mely nem szokatlan parla­
menti életünkben.

A sajtó emberei rend szerint számba szokták 
venni a szünidők után érkező és a klubéletben 
hosszasabban beletörődött hangulatot. S csakugyan 
alig érintkeznek a képviselők választóikkal, alig 
szállingóznak fel egyenkint, hogy elfoglalják helye­
ket a vendéglők asztalainál, s a klub helyiségek­
ben, mintha csak kicseréit emberekkel állanánk 
szembe. Az önbizalomig fokozódott szolgalelküség 
a kormány iiánt nem kis változáson megy keresz- 
tnl Kevesebb önhitséggel, nagyobb levertséggel,

tz „EGÍEIÉBTÉÍT MM.
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REGÉNY KÉT KÖTETBEN.

Irta KAZÁR EMIL.
ELSŐ KÖTET.

Senki gyermekei.
(Folytatás.)

A kapunál, melyet az öreg Gyárfás kinyi­
tott és bezárt, a szegény gyermek majdnem újra 
összeroskadt, s kapkodó kezei beleragadtak Gyár­
fás karjaiba, mint a bojtorján. Az öreg ember 
csaknem ölében vitte föl a lépcsőn, megijedve 
gondolván el: hátha meghalna az istenadta.

— Csak még egy pillanatig végy erőt ma­
gadon, a mig kinyitom a szobát, a mig gyertyát 
gyújtok. Aztán minden jó lesz.

Udvari lakás volt, a hová a csavargót be­
vitte, s hol rövid motozás után megtalálta a gyu­
fát és gyertyát, és a leányt elhelyezte a bőr ka­
napéra.

— Majd hirtelen utána nézek valaminek, — 
szólt csendesitőleg és esilapitólag. — Nekem 
nincs senkim, se tűzhelyem, se kamarám, de a 
reggelitől talán maradt egy kis tej, meg egy fél 
zsemle. Várj, várj csak.

az öreg nr lakása nagyon szerény volt; egy 
nagyobbacska szoba, régi divata bútorokkal, bőrös 
székekkel, fekete rám is képekkel; azonkívül egy 
kicsi előszoba, melyben nem volt semmi, csak egy 
togas. Innen nyílt egy szűk konyha, de a honnan 
a tűzhelyt, mint nagyon fölösleges dolgot kivitték, 
csak egy hosszú ládát s nehány pár czipőt és csiz­
mát lehetett látni a rideg zugban. A ládán állt 
egy kávé forraló, két bádog edény és egy táleza. 
É'z.e,^,*í5z^ *eresR^lt az öreg ur. A bádog edények 
fedőjét izgatottan kapdosta föl, s az egyik csak­
ugyan félig volt tejjel, a tálezán pedig ott sárgá- 
loít egy zsemle, még pedig nem is fél, hanem 
csaknem egész. Gyorsan spiritust öntött a forralóba, 
m6g8yujtotta, s a zsemlével berohant az éhezőhöz.

— Hamarjában kapdoss be egy falatot. Lesz
valami meleg is; kevés az igaz, de reggelig meg­
járja. Nagyon későn van, jobban nem láthat­
lak el.

Ezzel megint visszament a forralóhoz, mely még 
soha sem kezdett oly lassan és bevárhatatlanul 
melegedni, mint most, de végre mégis csak jelent­
keztek a gözpárák, s egy jókora csésze színig meg­
telt forró tejjel.

— Ennyivel most meg kell elégedned, — 
szólt mentegetőzve, a mint Berta elé helyezte a 
csészét.

Különben igen finoman fölteritett számára; 
még asztalkendőről sem feledkezett meg, s a vizes 
palaczk mellé két poharat is oda állított. A leány 
gyorsan és mohón evett, s Gyárfás ur örömmel 
látta, hogy az arcz kékes fehérsége kezd elmúlni, 
és kevésbbé ijjesztő halványság váltja föl.

Az ablak-közben szőlő és nehány alma is 
akadt. „De ez aztán minden,* — jegyzé meg a 
lakmároztató, ki folytonosan fürkészte a leány ar- 
czát. Berta ránézett nagy és kedves szemeivel, 
mélyen felsóhajtott s evett. „Az első dolog, hogy 
éhségedet csillapítsd; aztán majd a pihenésről 
gondoskodunk.

Mindenki előtt nagyon csinos jelenet lett 
volna, az öreget pedig szive mélyéig meghatotta, 
midőn a leány fölállt, hirtelen hozzá ment, s mi­
előtt csak sejthette volna is, hogy mit akar, meg­
csókolta kezét, s aztán gyors és ügyes mozdulattal 
összeszedte a lakoma minden szeret és morzsáját, 
s kérdezte, hogy hová tegye félre.

Gyárfás ur az öreg urak könnyen olvadásba 
jövő érzékenységével a leány fejére tette egyik 
kezét, a másikkal állánál fogva fölemelte lejét, 
mint a hogy a kitüntetett gyermekekkel tesz a nagy 
bácsi.

— Tanultál valamit?
— Dolgozni mindig.
—Ez elég jó iskola. Hozd csak a metye-mo- 

tyót a kamarába utánam, a hol megmutatom az 
éjjeli szállásodat.

A kamarában ugyan nem sok a mutogatni 
való, s a kérdésben levő ügy fő tárgyát a nagy 
láda képezte, mely hirtelen elláttatván a legnél- 
httlözhetetlenebb holmival, Gyárfás ur magára

több bizalmatlansággal tekintgetnek szét a hajdú 
gárda emberei. Észre lehet rajtuk venni, hogy a 
vidék hangulata, az érintkezés befolyással volt 
kedélyállapotukra. S ha ilyenkor rögtönözve meg­
szavaztatnák e jó urakat, oly tekintélyes kisebb­
ségben maradna a kormány, mintha soha se lett 
volna mamelukja.

Szükségük is van legnagyobb részűknek külön- 
külön leczkékre, külön-külön ígéretekre és rábeszé­
lésre, mig hozzászoknak a régi szerephez. Tudja 
ezt nagyon jól a kormány. Régi tapasztalatokon 
alapul a szavazás dresszura. Ismerik minden esiny- 
ját-binyját; ismerik lélektani részleteit; ismerik 
időjárását és változásait. Van rá gond, hogy se­
rényen ue kezdessék meg a java munkát, hanem 
előbb elvégezzék embereik pubitását és rósz han­
giratból való kizavarásukat.

Most különösen uagy szükség lesz a szoká­
sos eszközökkel hatni a többség összetartására. A 
költségvetés úgy egészben, mint lumis összeállítá­
sában és csoportosításában, főkáp azonban a hite­
lünk roppant sülyedését mutató kölcsönszerződés 
figyö, végkép lehangolják még a legkitartóbb má­
niáink kedélyét is.

A dolog természetében fekszik, hogy az ün­
neplő honatyáknak sok keserűséget okoznak e 
dolgok, legalább azoknak, a kikben van még némi 
érzés és hajlandók gondolkozni a felett, hová ve­
zetnek az. oly gyökeresen megromlott pénzügyi és 
hitel állapotok, a melyeknél állandó és kiszámítani 
a kormány által nem ismert deficithez a 73 árfo­
lyamú száz milliós aranyjáradék kölcsön, és a 75 
millió erejéig államjószágaink terhére felveendő 
kölcsön juttatták az országot.

A mily természetes, hogy minden képviselő­
nek komolyan gondolkozni keli e felett: ép oly 
természetes, hogy a választók is kötelességüket 
mulasztanak el, ha nem figyelmeztetnék, sanyarú 
viszonyaik mellett, ez aggodalmasan vészthozó ál­
lapotokra tiszte’t választottjaikat.

Előre látható tehát, hogy nyomott hangulat 
fog uralkodni a kormány többségén, s nem mesz- 
sze esik a föltevés, hogy e költségvetés és e köl­
csön az utolsó lesz, melyet a Tisza kabinet a ház­
nak be fog nyújtani,

Schönerer ismeretes nyilatkozata, melyben 
az osztrák német tartományoknak mentői hamarább 
Németországhoz való csatolását fejezte ki, még 
folyvást élénken foglalkoztatja az ottani politikai 
köröket.

Hivatalos oldalról oly zokon vették a dolgot, 
hogy egész bizalmi hajsza indult meg. Mindez 
azonban nem képes többé változtatni a nyilatko­
zaton ; sőt nagyon sok körülmény járult azóta 
hozzá, hogy Schönerer nyilatkozata súlyt nyerjen. 
Bár mennyire igyekeztek ugyanis ellene felzudi- 
fani a közvéleményt, határozott czélt nem értek 
el. A sajtó udvarias felszólalásain túl, csakis a 
hivatalos személyeket, községi elöljárókat és más 
eftéléketjebetett rábírni, hogy desavouálják Schö- 
nerert. A nem hivatalos független világ polgári 
elemeiben hallgatag magáévá tette Schönerer kije­
lentését, a melyet ez a közvéleményé gyanánt 
mondott el a reichsrathban. Schönerer kerületében 
meg épenséggel csúfot vallott minden ellenirányú 
mozgalom, és Schönerer sietett is nyilvánosságra 
hozni, hogy ily körülmények között, nem érezi 
magát hivatva letenni a mandátumot, a melyet 
bizalmatlanság esetén előleges kijelentése szerint 
is letett volna.

A hivatalos körök azonban nem nyugosznaki 
s ügyetlen eljárásukkal maguk nyújtanak módot, 
hogy az örökös tartományok törekvését eredeti 
világításba helyező ügy napirenden maradjon to­
vább is. A táviró a hivatalos „Corr. Búr.* révén 
minden legcsekélyebb Schönerert czáfolő mozzana­
tot lármás gonddal kürtői szét,. Így tesz ma is, 
midőn tudtára adja a világnak, hogy „a császár“ 
legnnp fogadta a Thaja melletti Waidhofenből ér­
kezett küldöttséget, a mely feliratot nyújtott át- 
melyben Schönerer képviselő nyilatkozatai „hatá­
rozottan és felháborodással“ visszautasittatnak. a 
„császár* válaszában azt feleié, hogy örül a kerü­
let lakosságának óhajait és nézeteit megismerhetni; 
soha sem vonta kétségbe annak hűségét és ragasz­
kodását az uralkodó házhoz; hiszi, hogy erre jö­
vőben is számíthat.“

E fogadtatásokból egyetlen egy meggyőző­
dést lehet meríteni, s ez, hogy furcsa a hivatalos 
világ eszejárása, a mely azzal akarja megerőtieni- 
teni Schönerer nyilatkozatát j, hogy loyalitási 
szavazatokat gyűjt. S ez magában is igen gyanús 
színben tünteti fel azon osztrák-német világ fo­
lyását, a hol ilyeneknek oly szükségét érzik, mint 
valamely másod meghódolásnak a bosnyák kül­
döttség mintájára.

Budapest, január 10.
A mai kornak Európát foglalkoztam 

nagy kérdései közt a keleti kérdés az, 
melynek megoldása legtöbb nehézséggel 
jár, mert a legsúlyosabb következéseket 
vonja maga után. Olaszország egységének 
kivívásánál, mely Európában a nemzeti 
átalános ébredést létesítette csak, két té­
nyező volt szükséges: egy hatalmas szövet­
séges az osztrák uralom megtörésére s a 
nemzeti akarat az eszme kivitelére. S ha 
a franczia előnyomulást a német készülődé­
sek s az orosz intő szava megállította is, 
de az egyesülést s vele az alkotmányos 
érzetet Európában a nemzeti lelkesedés csak­
hamar ténynyé alkotta. Azon áldozat végre, 
a melyet a savoja-nizzai suffrage univer­
selle eredeti hazájáért hozott, megmen­
tette az olasz egységet a szövetségi al­
kotmánytól. A német kérdés megoldására 
elégséges volt maga a német nemzet, hogy 
annak éjszaki része Schleswig-Holstein 
rég óhajtott felszabadítása után, az osz­
trák uralmat megtörje, sőt azt Németor­
szágból ki is rekessze és a déli rész csak­
hamar önként csatlakozott a nemzeti esz­
méhez. A franczia támadás a német egy­
ség meghiúsítására, bár a rhenusi határ 
birtoklása régi óhaja a francziának, még 
sem volt nemzeti eszme, hanem a hanyat­
lását érző császári hatalomnak kétségbe­
esett küzdelme, az európai hegemóniáért. 
A franczia nemzet 1870-ben nem kívánta

már aludjék. Maga 
egy kicsit megkala-

hagyta vendégét, hogy most 
pedig betért saját szobájába, 
pálgatta maga előtt a történYeket s miután az 
órát is felhúzta, elaludt.

Reggel egy vén asszony szokott eljönni, az 
öreg ur csöndes életének nagy idők óta napi se­
gítség, a ki most nagyon meg volt lepve, a mint 
a ruhák és czipők ha k kicsempószése végett be­
nyitott és Gyárfás urat már rendben találta.

— Kati, ma kétszer annyi tejet hoz, mint 
máskor; természetesen zsemlét is kettőt

— Értem, szólt az asszony csodálkozva, s e 
csodálkozást koránsem a parancs minemüsége 
okozta, hanem a szokatlan körülmény, hogy Gyárfás 
úrral beszó hét, mert biz ez vagy tiz év óta nem 
igen történt, az öreg ur olyan életrendet követvén, 
hogy a Kati asszony érkezése idejében még aludt, 
s o semmi változás alá nem eső rendszabályzat 
szerint elvégezvén dolgát a különböző kefékkel 
forraló ?al, palaczkokkal, ép olyan csendesen, mint 
a hogy jött, eltávozott; Gyárfás ur aztán maga 
megfőzte reggeli kávéját; Kati pedig csak déli 
időkben tért vissza, mikor az öreg ur ama válto­
zás alá nem eső rendszabály szerint soha sem 
volt otthon. Kati asszony ekkor rendbe hozta a 
lakást és rendben megtalálta a hónap elején mind 
a saját fizetését, mind a pék és tejes asszony ille­
tékét, olykor papirszeletekre irt rövid rendeleteket, 
a'mikre Kati asszony mód nélkül büszke volt, al­
kalmat nyervén ezek mutogatása által, hogy gon­
dos nevelésével dicsekedhessék sok más takarítónő 
előtt, kik egy ily papirszelet jelentőségéről sejte­
lemmel sem bírtak.

Valami rendkívüli esemény teljes tudatával 
s ennek találgatása közti töprengéssel távozott el 
Kati asszony, hogy az élőszóval adott parancsola­
tot teljesítse.

Berta már a láda szélén ült a szűk kamará­
ban, ép oly busán, kezébe hajtott fővel s mellette 
a kis ruha csomaggal, mint ezelőtt a negyedik 
reggelen. Most is útra készen volt, most is várt 
hogy elmehessen. De talán most már magas és 
tövises sövényként vette körül szándékát az a 
gondolat, hogy: hová?

Gyárfás igy találta. A szegény teremtés hal- 
vány arcza és szomorúsága, s az a csinosság, me-

I a háborút, egykedvün nézte a rendszer 
bukását, sőt ez egykedvűségével segített a 

; császárságot eltiporni, melytől áltató, er- 
! kölcstelenitő rendszere folytán, mely be- 
' lől szabadsági formákat színlelt, kifelé sza­

baditó nagy eszméket hirdetett, máskép 
szabadulni képes nem volt.

A nemzeti lelkesedés a franczia né­
met háborúban csak akkor állott be, 
midőn Franeziaországban a már megutált 
császárság buktával az 1789-ki eszmék
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Lapunk ma! számához fél Ív melléklet van csatolva

lyet egy fiatal kéz oly megmagyarázhatatlan mó­
don tud külsejére alkotni a semminél sem sokkal 
többől: egészen meglepte az öreg urat. A kime­
rültség, a lelki zaklatás, mely teljes megtörtségé- 
vel és száraz homályosságával lepte el az este, 
már eltűnt az ifjú erő hatalma elől, vagy legalább 
álváltozott szomorúsággá, a mi sokszor oly meg­
ható és kedves. Az arcz többé nem az az elcsi­
gázott és szánalomra keltő, hanem egy gyermeteg 
arcz, és ez akár szép, akár nem szép, mégis 
vonzó, és úgy van vele mindenki, mint az almá­
val, melyet nem alakja szerint szokás válogatni.

A leány hirtelen fölállt és jó reggelt mondott.
— Jó uram, köszönöm, a mit velem tett; 

most már tovább mehetek, — szólt reszkető, de 
tiszta hangon.

~ És vájjon merre ? — kérdezte Gyárfás. — 
Persze, megint neki a nagy világnak. Ha az em­
ber valakinek egy korty vizet ád, megkérdezheti, 
hogy hová indult. Es mondhatom, az arezod is 
elég jó, hogy az ember adjon rá valamit, a fiatal­
ságodhoz pedig nagyon hozzá fér egy öreg ember 
tanácsa, habár intés legyen is az. Menj vissza oda 
a honnan jöttél.

—- Nem megyek, válaszolt daezosan a
leány.

— Honnan jöttél ?
Nem mondom meg, mert visszavinnének.
De hát mit akarsz? — kérdezte türelmet­

lenül Gyárfás.
A leány felsóhajtott.

Oh uram, nem akadna a háznál valami
dolog?

— Szolgálatba akarsz szegődni ?
— Mindegy ! Én csak azt tudom, hogy vissza 

nem akarok menni!
— Teringettót, még meggyül a bajom! — 

dörmögött az öreg ur. — Várj csak egy pillana­
tig. De el ne menj addig, mert ez nem lenne szép.

Gyárfás eltávozott, s nem sokára egy közép­
korú asszonysággal tért vissza, ki egészen házkö­
rüli dologhoz volt öltözködve, hófehér fejkötővel.

Itt van, ez az! — szólt az öreg ur, a 
leányra mutatva. — Beszéljen vele öcsémasszony. 

— Nincs cselédkönyved ugy-e? — volt az

asszonyság első szava, a miből látszott, hogy az 
előzményekről már megkapta a felvilágosításokat.

A leány, ki kezében a kis csomaggal még 
mindig úgy állt, a mint Gyárfás ott hagyta! fejét 
rázva mondta, hogy nincs.

— Már pedig nem tanácsos ám valakit csak­
úgy felfogadni az utszélről, habár nincs is az ember­
nek ezüst neművel telt almárjoma.

Berta lángvörös lett, s hebegve kiáltott föl: 
„Hogy én lopni képes volnék ?“

— Ejha, a szép szavak nem sokat érnek. — 
mond nagy hirtelenséggel az asszonyság, jelentős 
pillantást cserélve az öreg úrral, — s akárki is 
csak cselédkönyvet vagy valami bizonyítványt fug 
követelni tőled, s a kapitányságnál is be kell jelen­
teni, ha valakit felfogad az ember. Honnan is jöt­
tél, mi a neved, hány éves vagy ?

— Bertának hívnak, tizenöt eves múltam, de 
hogy honnan jöttem, soha meg nem mondom.

Akkor azt kell hinnünk, hogv rósz járat­
ban vagy.

- Megszökött, — szóit közbe Gyárfás, az 
asszonyság elé állva. — Csak annyit mond, h’ogy 
megszökütt, mert verték. A tatár tudja, hogy mit 
gondoljon az ember felőle. Most meg tovább akar 
menni; vagy pedig szolgálatba állani. Lássa csak 
az ember, milyen baj kapaszkodható belé, ha tör­
ténetesen szánakozó kedvben van és haragos, mint 
ón voltam az este. No leányom, pedig az öcsém­
asszony, a tekintetes asszony, felfogadna, és nem 
lenne a legroszabb dolgod. Hanem ‘felelj a kérdé- 
déseire.

Berta azzal a zavarral hallgatott, melylyel a 
nagy gyermekek fogadják a korholást, vallatást s 
igyekeznek kitérni a kérdések elől.

— Uras neve van, s az arcza sem cselédnek 
való, — jegyzó meg a tekintetes asszony, Gyárfás 
felé fordulva.

— De hűségesen elvégzek mindent, a mit 
rám bíznak, szólt hevesen a leány. — Türel­
mes és hálás leszek, csak oltalmat nyújtsanak. Nem 
ismerek senkint, a kinek joga lehetne hozzám. 
Elhagyatott árva vagyok, isten kegyelmére, embe­
rek irgalmára bizva. De hogyan segítsen rajtam 
az isten, ha-az emberek eltaszitanak.

(Folytatága küvetqflzik.I
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alapján a köztársaság proclamáltatott, és az, 
a nemzet vitézség efolytán habár szerencsét­
len küzdelme daczára is kivivatott. De a 
német birodalom ez erkölcsi emelkedés 
következtében Elszasz-Lotharingia feláldozó 
suffrage universelleje által örökös hálóban 
íartatik ezentúl a boszuló óra számára. 
Európa a franczia-német kérdésben ép 
úgy, mint az előbb említettekben az ese­
mények szemlélőjekép maradt, mintha azok 
nem is érdekelnék öt csak a keleti kérdés, 
valahányszor felszínre hozatik, találja egész 
Európát pánczélban. Ezért mondtuk tehát 
azt feljebb, hogy a keleti kérdés megol­
dása, mint a mely maga után a legsúlyo­
sabb következéseket vonja, a legnehezebb 
minden európai kérdésekéi közt.

A keleti kérdésnél minden európai 
hatalom érdekelve van. Az orosz, hatalmi 
és foglalási vágya végett, melynek a szláv 
törzs egyesítés miatt a keresztény népe­
ken i segítés orvé alatt tesz eleget. Az an­
gol ázsiai kereskedelmi fölénye következ­
tében. A franczia, hogy az európai con- 
certben az egyensúlyt feltartsa s e mellett 
annak vezetője ő lehessen.

Az olasz a keleti kérdés ujabbi stádiu­
mában már szinte igényeket kezd formálni 
magának, a keleten, miután a franczia se­
gítség őt a nagyhatalmak közzé emelte 
daczára többszöri verességeinek. A német 
birodalom; mert magának tulajdonítja a 
Dunát, ezért igényeket is tart annak torko­
lata megőrzéséhez. S végre a magyar vagy 
is a mostani osztrák-magyar birodalom, de 
ez egyszersmind az, melynek érdekeltsége 
a keleti kérdésnél legjogosultabb, mert kö­
zelsége közgazdászatilag úgy mint politikai­
lag életkérdésévé teszi a keleti kérdés ked­
vező megoldását. A keleti kérdéssel egy­
szersmind szoros kapcsolatban van a len­
gyel kérdés is, mely kapcsa az elébbi szent 
szövetségből átidomitott három császár szö­
vetségnek. Ezen complicatiók okozzák tehát, 
hogy a kelet rendezése átalános háborúval 
fenyegeti mindig Európát. I. Péter czár 
előnyomulása délnek a fekete tenger felé 
még csak a svéd uralom megtörését vonta 
maga után, de Kathariának a fekete ten­
gerparti foglalásai, hogy sikerüljenek, már 
az osztrák-porosz hatalomnak Lengyelor­
szágban} elfoglaltságát igényelték. II. Jó­
zsef s a későbbi török háborúk az osztrák 
érdekek valósítását készíttették elő. Végre 
a görög szabadságharez volt az, mely nyű­
göt Európa keleti érdekeit feltámasztotta 
és azóta lett a keleti birodalom rendezése 
átalános európai kérdéssé, mely ugyan­
csak európai biztosítást a párisi szerző­
désbe nyert. Az 1856. apr. 15-iki külön 
szerződés hozzá az angol, franczia mellé 
az osztrák hatalmat is a török birodalom 
integritása őrévé állítva oda, ennek utódja 
most az utóbb osztrák-magyarrá alakított 
birodalom. Ezen nemzetközi jog alapján 
1875-ik év őszén, midőn a többszöri euró­
pai felszólítások daczára a török hatalom 
birodalmát nem rendezte volt s a nemzeti 
áramlat, bár külszitás következtében, sza­
badsági óhajainak a boszniai felkelésben 
adott kifejezést, melyet a porta legyőzni 
képtelen volt s a lángok már a magyar 
birodalom lábaihoz csapkodtak át, kocz- 
káztattunk mi egy tervezetet a török biro­
dalom rendezésére.

Nem lévén képesek a nemzeti jogos 
kívánalmak mellett többé megőrizni a tö­
rök birodalom integritását, az osztrák- 
megyar birodalom kötelességévé véltük 
felróhatni azt, hogy kezdeményezze a ke­
leti birodalomban a német birodalom példá­
jára a szorosabb és tágabb szövetségi al­
kotmány behozatalát. S bár büszkén^ner- 
jük állítani, hogy e szövetségi tervezet nyil­
vános-ágra hozatalában, s az apu'. 15-ki szer­

ződésnek mim cselekvési alapnak felemiitésé- 
ben elsők valánk a magyar journalistikában 

s a kormánykörök e nézeteinket megczá- 
íolni képesek nem voltak, fájdalom a°kül- 
úgyi vezetés a már akkor elégtelen re­
formjegyzékek menesztésével elégedett meg 
Daczára, hogy soha sem volt volna Eu­
ropa, még Oroszországot is beleértve, mely 
oly nehezen ment bele később a cselek­
vésbe, oly nyugodt, mint 75-ben, ha a ke­
leti kérdést, akkor egyedül a magyar s 
vele kapcsolatban lévő osztrák monarchia 
oldotta volna meg, tétlenek maradtunk. 
Eutopa hallgatott volna kezdeményezésünk­
höz, Oroszország azért, mert a mi kelet ren­
dezési fellépésünk folytán elvesztette volna 
szabaditói nimbusát s jog czimét s a dél­
szláv nemzetiségek hozzá szívesen, feláldoz­
ták volna szabadságuk elnyeréséért, pán­
szláv utópiáikat. Németország azért, mert 
egyrészt a már fent említett elzasz-lotha- 
ringiai hálóban lévén megfogva, másrészt 

Síik regi teivét látta volna megvalósíttatni 
ai kelet felé terjedő befolyásunk létesítése 
aital. Francziaország hegemóniáim érdekeik 
ép úgy nem találta volna fellépésünk által 
rnegséi tve, mint Anglia sem ázsiai keres- 
delmi érdekeit hozzá Angliában a Giad- 
stoneféle agitatió meg akkor nem is léte­
zett, tehát ott sem ellenezte volna senki 
működésűnket.

A cselekvés helyett azonban tétlen 
maradt a külügyi kormány, s midőn a 
valamitteves politikáját végre belátta An- 
clrássy gróf, a helyett, hogy azt, mindjárt 
kormányra léptekor 72-74-ben tette volna 
megelégedett a már akkor elégtelen re- 
formjegyzékek vizenyős orvosságával, melyet 

örökország természete már megszokott 
és megunt. Később bele keveredett a hár­
mas szövetség hálójába, melyből Prome- 
thénéként láthatta a keleti hegemónia el­
vesztését.

mar
birodalomnak. Oda kell hatni, hogy Bul­
gária okvetlen kivétessék az orosz gond­
nokság alól.

Ha ez létesül, akkor a magyar és 
osztrák birodalom közgazdászat! szerződé­
sek, véd- és daczszövetségek által köze­
lebb viszonyba hozza önmagához első 
sorban Romániát és Szerbiát, Monte­
negrót is. Vagy ha úgy tetszik az utób­
biaknak, kötessenek ők ilyen szerződése­
ket, mint már független államok a rende­
zett török birodalommal. Azután tartsuk 
kötelességünknek a pacifikáit Boszniát visz- 
szaadni a török birodalomnak.

, Tekintsük most végül ugyancsak a 
bevegzett tényekkel szemben keleti köz­
gazdászat! érdekeinket, s mi ezen a téren 
teendőnk? Két kereskedelmi ut van szá­
munkra a keleti birodalom felé s ez által 
az ázsiávali közelebbi összeköttetésre. E 
két ut egyike a Duna s úgy a Fekete ten­
ger, de erről még majd később szólni 
fogunk ; a másik, a mit most kivált em­
legetnek, de mar különben régi terve­
zőknek gondolata, a Saloniki kikötő sün 
a vasúti összeköttetés birodalmunkkal. 
Minden kereskedelmi útnak természetes 
irányának kell lenni s ha ez eltévesztetik, 
a kereskedelem azt meg nem szokja, nem 
követi A salonikii ut természetessége 
abban rejlik, hogy Mitroviczától Belgrád, 
Zimonynak, Budapestre vezettessék. Hogy 
ezen kereskedelmi ut biztosságát ne lehetne 
a független Szerbiától kieszközölni, ezt 
lehetlen elhinnünk, s ezért arra kell töre­
kedni, hogy az létesüljön, mert az a boszniai 
kanyarulai talán Zágrábnak s utóbb Lai­
bach nak irányulva még el kerül majd ha­
zánkat. Hogy azon említett saloniki-belgrádi

Semleges maradt a hármas szövetség 
végett, s pedig roszakaratulag a török bi­
rodalomra nézve.

Mert engedte Magyarországon átvo­
nulni Szerbiába az orosz segédcsapatokat. 
Mert oda működött a semlegesség daczára, 
hogy az alkotmányos török ne számolhas­
son le végleg a fellázadt szerbekkel. Mert 
lépést nem tett Európánál Románia sem­
legesítésére. Mert annak felajánlott szö­
vetségét visszautasította. S végül, nem volt 
bátorsága a győzelmes törököknek segít­
ségére menni a közös ellenségen végdia­
dalt aratni, s ez által végczélunkat, Len­
gyelország felszabadítását kivívni.

így tehát a közös külügyi vezetés 
bűne volt az, hogy nem merte eleve ko­
rán a bennünket megillető initiativát meg­
ragadni ; bűne volt az, hogy a keleti 
dolgok a st.-stefanói végzetes béke stádiu­
mára sülyedtek. S akkor azzal vigasztal a 
külügyér ur, hogy a berlini béke jobb 
állapotot teremtett, mint a st.-stephanói. 
Ebben igaza van, de a bűn előzetes, mert 
ott rejlik, hogy elmulasztatván az initiati- 
va, ezzel elveszett aligha nem számunkra 
kelet Európa hegemóniája is. Abban is 
igaza van a külügyér urnák, hogy ha 
már bement Boszniába, azt európai man­
dátum folytán tette, de a bűn megint elő­
zetes, mert nem tartotta meg a berlini 
béke pontjait, mert ekkor a Szávánál ál­
lott volna meg s elébb mielőtt bevonul 
Boszniába, megkötött vala a követelt conven- 
tiót. De ő elébb bevonult s ezután kezdett 
alkudozni a kettős török s osztrák-magyar 
zászló kitűzése iránt, a mely a kettős 
souverainitás jelképe, holott a berlini béke 
csak a törökét ösmeri el s Ausztria és 
Magyarország tulajdonkép csak mint pa- 
cificáló helytartó küldetett be Boszniába. 
A conventió meg nem kötése okozta az el- 
lentállást s a száz millió költséget.

A legnagyobb bűne azonban az volt 
a külügyek vezetőjének, hogy annak örve 
alatt, miszerint a keleti kérdéssel szemben 
a két állam egyöntetű politikát kövessen, 
rábírta a magyar kormányt s parlamen­
tet, hogy a legsúlyosabb közgazdászati ál­
dozatokat hozzák meg a jövő kárára.

S mi lett következése e helytelen fel­
tevéseknek: az, hogy még mindakét állam 
nemzeti többsége elítéli a külügyi politikát, 
az osztrák parlament többsége ellenkező 
politikát óhajt, mint a magyar többség, s 
az áldozat hiába hozatott s hiába hozatik 
folyton.

De tekintsük most már szemben az 
ily veszélyes állapotokkal is a jelen hely­
zetet, hogy kitűnjék mi a teendő, mert kö­
telességünk a hazára nézve megmenteni a 
mi még megmenthető. La bataille, estper- 
düe, mais i! y a encore temps, de gaig- 
ner une autne. Mi a jelenlegi tükre a tö­
rök birodalomnak. Románia, a megnagyob­
bodott Szerbia és Montenegró független 
államok, Bulgária souserain, a többi török 
souverainitás alatt hagyatott.

Oda kell tehát hatni, hogy a török kor­
mány Rumélia és Thraizában, Albánia és 
Macedóniában a valódi önkormányzati al­
kotmányt létesítse. Oda kell hatni, hogy, 
ha az ott lakó népek suffragi universelle 
utján kívánják, a Janina mint végvár alatti 
Epirus, Thesszalia és Krétha Görögország­
hoz csatoltassanak s vele e tartományokra 
nézve Törökország véd és daczszövetséget 
kössön. Oda kell hatni, hogy Ázsiában a 
libavoni keresztény autonómia meghagyásá­
val, Mithad vezetése alatt Syriában, s ne­
tán Abdel Kader befolyása folytán a mű­
velhető Arábiába a rendezés megkez­
dessék.

Oda kell hatni, hogy az ugyancsak 
Mithad pasa áltál mar elébbről rendezett 
Mesopotamia példájára Kis-Ázsia is szer­
vezessék . vasutak által közelebb hozatván 
Indiához s Közép-Azsiához. Mert most 

Kis-Ázsia lesz jövő alapja a török
1ív.i^*rÖ!£üráZ>!^’ a *0íabtás és engedékenység ne­

továbbját érte el, midőn a legnagyobb buzgalmat ta­
núsítja a berlini szerződés kivitelében. Ezen buz­
galom annyira megy, hogy mindazokat, kiket ed­
dig alattvalóinak tekintett, most erőszakkal kény­
szeríti, hogy váljanak el és más hatalmasságéi 
legyenek. Ezen loyalitás és engedékenység szín­
je gyávaságig megy. Óhajtható volna, hogy Musz- 
kaország is oly őszintén ragaszkodnék a ber­
lini szerződés pontjai kiviteléhez. De ezt Muszká­
ig10 (el tenni nem lehet. Mint nem régen 
megjósoltuk hogy Muszkaország, ha a porta abbeli 
kívánságának eleget tesz és Podgo-iczát átszolgál­
tatja Montenegrónak, ismét fog találni uj flrfigypt 
csapatainak Ke.et-Euméliában hagyására, ezen jós- 
ktunk már megvalósulni látszik, mert most ismét 
egy uj feltétellel lép fel, azzal t. i. hogy a hatal­
mak biztosítsák a rend és csend fenntartását Kelet 
Kaméliában a muszka csapatok kivonulása után Ez 
ép olyan, mintha egy lócsiszár azt mondaná: oda- 
adom olcsón e lovat, ha valaki azt megöli, és ha 
valaki felkap a lóra tüzes taplót tesz farka alá. 
Dondukoft-Korzakoíf jó eleve gondoskodott arról 
nogy mihelyt a muszka csapatok elvonulnak Kit’ 
méliában a bolgárok felkeljenek. " ’

Szoczlaliszti» iis forradalmi mozgal­
mak Spanyolországban,

Moncasi Juan Oliva kivégeztetése a közönsó- 
get most még sokkal inkább foglalkoztatja, mint 
első pi lanatban. A halálos Ítélet végrehajtása a 
spanyolokat meglepte, most pádig gondolkozni 
kezdenek a felett A por leforgása alatt mi sem 
történt, mi okot adott volna rá, hogy a tett még 
gyüioletesbnes és következéseiben veszedelmesebb­
nek tönt volna fel. Mindenki azt hitte, hogy a ki- 
rály meg fog neki kegyelmezni. A pör alatt kisült, 
hogy Moncasi nem volt valamely titkos és forra-

M,rs,asá° ,ta£)a. és 'gy nem volt ok ezen 
pé da áltál elrómiteni valakit. Moncasi egyedül 
á.lott; sajat ösztöne sugallatát követte, midőn a 
királyi a lőtt. Azon körülmény, hogy a király enge­
dett miniszterei tanácsának és megtagadta a ke- 
gjelmet, őt egészen népszerűtlenné tette. — 
Most Spanyolország legnagyobb része megvetéssel 
fordul el tőle mint egy szívtelen és gyenge, 
ingadozó gyerkőcztől. Ellenben Moncasit szentnek 
vértanúnak tekintik. Ezen ember némely nyilatko- 
zatai emelik azon nimbus fényét, mely őt körül 
veszi. Midőn tudtára adták, hogy a király a mi-

kereskedelmi összeköttetés érdekeinknek « 
fentartassék s illetve -létesüljön a Szerbiá­
val említett jó viszony fentartása mellett, 
okvetlen igényli még a török birodalom­
mali szerződések, de sőt véd és daczszö- 
vetség megkötését is. S ha igy átalakul 
és szerződik, szövetkezik a kelet, a mint 
kell is hogy ez megtörténjék, oda ébre­
dünk csakhamar, a mit már 75-ben ter­
veztünk, hogy egy keleti szövets' g alakul, 
de a mely, ha akkor létesül, midőn azt 
mi terveztük, kevesebb áldozattal s a mi 
vezérletünk alatt jött volna létre. A mi a 
másik említett kereskedelmi utat illeti, a 
dunait, erre nézve a vaskapu, rég terve­
zett megnyitása szüksége mellett, egy esz­
mét koczkáztatunk; kívánva ennek terje­
dése és kifejtését.

A magyar birodalom s a vele szövet­
kezett országok lévén őrei a Dunának, a 
miért mi inkább hisszük jogosultságát an­
nak, hogy egész Besszarabia Romoniát 
illetné még ethnographicus szempontból is, 
sem hogy jogosult volt volna a dunai 
Besszarabia elvesztése s az orosz hatalom­
nak e folyamig való visszaállítása, e tény­
nyel szemben is elmondjuk eszménket.

S ez abból áll, hogy vezettessék el a 
Duna Dobrudsa alatt alkalmas helyen Si- 
listria-Küstendse felé természetesebb utón 
a fekete tengerbe, jobban megfelelve a 
kereskedelmi iránynak s kevesebb vagy 
semmi torkolat tisztítási költséget sem igé­
nyelve. S kérdjük, ha lehetett a suezi csa­
tornát megcsinálni, ha tervezik a panamai 
szoros átvágását, a tengernek bevezetését 
a Saharába, mért ne létesülhetne a Duna 
elvezetése is. Alakuljanak e végett társula­
tok, szövetkezzenek államok, tervezzenek a 
szakértők, mi megpendítjük az eszmét, s 
ha sikerűi, érdekeink e részben is meg­
védve lesznek.

S ha igy regenerálódik a kelet, a sza­
badság és mivelődhetés zászlója alatt s mi 
eltaláljuk és fel is tartjuk magunknak azon 
szerepet úgy közgazdászatilag, mint poli­
tikai tekintetben, mely bennünket a kele­
ten megillet, megvetettük alapját biztos jö- 
vőnknek. S ember y István.

Budapest, január 10.
Konstantinápolyi hivatalos körökben sokat 

törik a fejőket azon, hogyan ürítsék ki a berlini 
szerződés által Montenegrónak átengedett terület­
részeket. Félnek még pedig joggal attól, hogy 
ily kiürítés esetén az albánok részéről ellenállásra 
talalua a török katonaság, a mi a véres összeüt­
közések mellett az albánok úgyis megcsappant 
bizalmát szakadásra ingerelné a portával szemben. 
Mar pedig ezt ki akarnák kerülni.

Oly módozaton gondolkoznak tebát, a mely 
mellett a ktcsne is jóllakhatnék, a káposzta is 
megmaradhatna Efféle tervnek látszik előttük a 
Danish nak, a Skutariban külön küldetésben levő 
eftendinek, s a volt ragusai konsulnak tervét, 
mely oda irániul, hogy elejét vegye a netaláni 
összeütközésnek, a török katonaság és az albá­
nok közt.

•n Danish effendi azt javasolja, hogy egy adott 
pillanatban, a montenegróiakkal való előzetes 
megállapodás után szukezesazive Zablyak és Spuz 
azután Véli- és Mali-Brdo, [végül Podgoricza oly 
módón flrittessék ki, hogy az összes tőrök katona- 
ság s az összes tőrök kormány közegek visszavo- 
nulnak s az ősét követő montenogróiakra bizatik 
hogy haladéktalanul a kiürített hadállások birtokába 
helyezkedjenek. A török katonai kincstár tulajdo­
nát kepező hadiszer, melyet elvinni nem lehet 
utólagos leltározás mellett ideiglenesen monteneg­
rói kezekben hagyatnék. e

Ez a javaslat — jegyzi meg a Pul. Corr. — 
alapjában nem jelent mást, mint hogy a monte­
nogróiakra bízassák, hogy. úgy boldoguljanak az 
albánokkal, a mint épen tudnak.

Danish effendi ezen javaslata úgy látszik 
annyiban elfogadtatott, a mennyiben részben amaz 
utasítások alapjává tétetett, melyek Kiamil pasá­
nak s Ali beinek, az Albániába küldött biztosok­
nak adattak. Mint újabban hírlik a jan 18-ánTlr- 
novában összejövő bolgár nemzetgyűlés mindenek 
előtt a szervezés^ szabályzattal fog foglalkozni. A 
fejedelem választás csak busvétkor me^y végbe

niszterek tanácsára megtagadta a megkegyel mezest, 
kaczajra fakadt * igy kiáltott fel: „No lám, ezek 
a királyok, minő drótbábok.“ Moncasi kivégzése 
még annyival is inkább csinált itt rósz vért, mert 
mindenki meg van győződve, hogy a király és 
kormánya egy más hatalmasság sugallatainak en­
gedett, egy oly hatalmasságnak, mely Spanyolor­
szágban leggyülöltebb, a németnek. Tudni kell 
ugyanis, hogy a spanyolok Francziaország levere- 
tését Németország által majdnem oly élénken érez­
ték, mint magok a francziák.

Az elkeseredettséget még az is növelte, hogy 
ugyanazon napon, melyben Moncasit Madridban ki­
végezték, három őrmester Ceuíában hasonlólag 
agyoifiővetött, mivel az utolsó felkelésben részt 
vettek.

De ez még nem mind. Barcellona vidékén 
egy 500 főből álió guerilla csapat merült fel, mely 
a köztársaság zászlója alatt rettegésben tarlja a 
pyrenéi vidéket, s mely még a frauezia kormányt 
is arra határozta, hogy óvrendszabálvokat tegyen, 
nehogy ezen banda betörjön Francziaországba, és 
Párisból két zászlóalj zsandárt küldött délfelé a py­
renéi határ őrzésére.

De mindezeknél komolyabb az, mi most Va­
lencia vidékén történik, mivel ez már tökéletesen 
kifejlett szcczíalistikus forradalmi mozgalom és at­
tól tarthatni, hogy nemsokára egész Spanyolország­
ban el fog teijedni.

Ezen mozgalom már ezelőtt két hóval kezdő­
dött, noha még akkor csak egyes esetekben mutat­
kozott, azonban mégis magára vonta a spanyol 
kormány figyelmét, ngyanoyira. hogy egy miniszter- 
tanácsban tárgyaltatott.

Valenczia Spanyolországnak legtermékenyebb 
tírtománya, úgy hogy az egész országot képes 
volna ellátni mindennemű terményekkel. Már múlt 
év junius havában a haszonbérlők megtagadták a 
haszonbér fizetését a föld birtokosainak. Ezen fize­
tés megtagadás egész Valencziában általános lett 
és a föld birtokosait annyira elrémitette, hogy nem 
mertek erőszakot használni a pénz behajtására. A 
birtokosok részint névtelen levelek, részint falraga­
szok által értesittettek arról, hogy ezentulra mond­
janak le a haszonbérről; de még azon haszonbér­
lők is fenyegető leveleket kaptak, kik különben 
hajlandók lettek volna fizetni. Imitt amott ugyan 
a hatóságok közbe léptek és a makacskodókat kiűz­
ték lakhelyeikből. De ez mit sem használt, mert 
senki sem meri haszonbérbe venni az elhagyott 
gazdaságokat, mivel ha ez megörtónt, házaik fe­
jeikre gyujtattak és a termés ismeretlen kezek által 
elpusztittatott. A rendőrségnek pedig nem sikerült 
a tettesek nyomára jönni.

így állanak jelenleg a dolgok Valencziában 
és ezen forradalmi mozgalmak csakugyan elterjed­
tek már Murciában, Arragoniában, Cataloniában és 
Andalúziában is és az általános forradalom kitörése 
minden órán várható.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk mai száma mellékletének tar­

talma: XIII. Leo pápa körlevele. Közgazdaság 
Miért eszünk ? czim/i tárcza.

— Szemólyihirek. József fő herezeg 
tegnap délután a fővárosba érkezett s ma reggel 
ismét családjához Alesutra tért vissza. — Gróf 
Apponyi Albert tegnap vidékről Budapestre 
érkezett. Szilágyi Dezső egyetemi tanár s 
országgyűlési kép- iselő betegségéből már annyira 
felépült, hogy a szobát is elhagyta. — P é c h y 
Tamás közlekedési miniszter már teljesen fel­
épült, elfogadást azonban a tegnap helyett ma 
tartott. — Gr. Széchenyi Imre két hét múlva 
érkezik Berlinbe. A nagykövet felesége, ki örven­
detes családi esemény reményében van, csak junius 
hóban megy a német fővárosba.

— A Lakmározó miniszterek és 
hitelezőik. Tisza, Szapáry és Wenckheim 
miniszterek tudva'evőleg Béesben jártak, hogy 
végleg megkössék a Rothschild hitelintézeti cso­
porttal az uj, államkölcsönt. az üzlet sikere-e, 
vagy az a szándék, hogy a magyar miniszterektől 
kedvezőbb feltételeket nyerjenek ki, arra indította 
a bankárokat, hogy a náluk kölcsönért kopogtató 
minisztereket nagyszerű ebédekkel megvendégeljék. 
Először b Hanseman berlini bankár hivta meg 
ebédre a Metropole szállóba az alkudozó feleket; 
azután a bécsi Wodianer Móricz adott nagyszerű 
ebédet tiszteletökre. Harmadik lakoma is volt, s 
ezt Wenckheim miniszter adta. A lakomákon ál­
domásokban nem volt hiány, s mindkét fél köl­
csönösen konstatálta, hogy emésztés közben igen 
jól lehet a milliók kérdéséről alkudozni.

— Halasról írják nekünk január 7-érői: 
Mocsáry Lajos országgyűlési képviselőnk a múlt 
hét utolsó napján városunkba érkezett. Érkeztének 
hire örvendő izgatottságba hozta városunk lakos­
ságát, s nagy készületek folytak a képviselő fo­
gadtatására. Kisteleken a vasútnál két küldött fo­
gadta az érkezőt, s eléje a város határáig 20 lo­
vasból álló bandérium és 35 kocsin 100 választó- 
polgár meut ki üdvözlésre. Midőn ünnepelt ven­
dégünk a város alá érkezett., ott roppant néptö­
meget talált egybe gyűlve, mely a téli hide» 
esőben 2 óra hosszánál határtalan lelkesedéssel 
várta vendégünket. Megérkeztét zajos éljenzés fo­
gadta, s az emlékezetes kurucz-halmon. mely 
alatt a magyar szabadságért elvérzett őseink alusz- 
szák örök álmukat, Gál Lajos mérnök üdvözlő 
képviselőnket a hely és alkalomhoz méltó beszéd­
del. Mocsáry rögtönözve mondott válaszát népünk 
szűnni nem akaró éljenzés közt viharos lelkese­
déssel fogadta. Képviselőnk innét a közönségtől 
beláthatatlan hosszúságú vonalban kisértetve ta- 
raczkok durrogása, s zászlók lobogása mellett a 
város közházához érkezett, a hol a városi tiszti 
kar élén szeretett polgármesterünk fogadta. A fo­
gadásnál az előbbi jelenet ismétlődött, csakhogy 
a tömeg jöttében növekedvén, az érzelemnek még 
erősebb kifejezésével. De a napok napja nekünk a 
reánk következő vasárnap volt, amikor is ünnepelt 
képviselőnk a város közháza udvarán átgondolt 
világos, az országgyűlés eddigi működését festő’ 
helyzetünket tisztán feltüntető többszörös éljenzés­
sel fogadott beszédével még az ellenférfiak tetszé­
sét is ki vívta. Képviselőnk tiszteletére esfo fé­
nyes diszlakoma rendeztetett 130 terítékkel, mely 
a legemelkedettebb hangulatban folyt le. ’ 3

— Régi könyvtáblák kiáztatása 
A nemzeti múzeumban tudvalevőleg, Fraknói kez­
deményezésére a régi könyvboritékokat, melvek 
többnyire beirt, vagy nyomtatott papirosból van­
nak összeraggasztva, szétáztatják, mi állal már ed­
dig is több érdekes régi könyv töredéke került 
napfényre. — Ezt a műveletet most vidéken is 
kezdik gyakorolni és pedig sikerrel. Így a „Bé- 
késm. Közi.“-ben olvassunk, hogy a szarvasi fő- 
gymnazium könyvtárában levő régi könyvek borí­
tékai közül többet szétáztattak, s egy 16-ik szá­
zadbeli ágostai evang. hitvallású énekes könyv iveit 
szedték ki azokból. Az ivek, melyek valamely na­
gy0*3!5 énekes könyvnek tették részeit, beküldettek 
bzabó Károlynak Kolozsvárra.

— A köpcsényi öngyilkosság hírét 
a „Gyón Közi.“ is megerősíti. A szerencsétlen 
véget ért nő gr. B-y J-f-néről a nevezett lap 
ezeket írja: „A derék nőt, a hü, önfeláldozó csa­
ládanyát, a legméltánytalanabb eljárás kergette a 
végső elszántságra. Nyolcz élő gyermeket hagyott 
hátra, kiszakítva magát azoknak édes köréből A 
ki oka vö t ennek, valóban nagy bűnt követett el

a állása Js a társadalom ellen. Nem fogott

rajta még a főpásztori intő szózat sem. ő válni 
akart, És miért? „Es ist eine alte Gesehirhte- 
mondaná Heine... Lelke rajta ! Az arisztokrata 
körökben s általán mindenütt legmélyebb részvé­
tet keltett ezen szomorú esemény.“ Ezzel szemben 
a pozsonyi „Presb. Ztg“ azt Írja, bogy az ön- 
gyilkosság hire valótlan, csak annyi igaz, hogy 
„valami szomorú családi esemény történt, meí,- 
legkőzelebb végelintézést nyer.“

— A cselédszerző. Azon hallatlan gyű 
lázatos üzérkedésről, melyet a fővárosban némelv 
úgynevezett „cselédszerzők“ folytatnak, megdöbbentő 
képet nyújt az alábbi eset,mely bizonyára méltó fel­
tűnést fog kelteni minden körben. Évek óta haj- 
hászsza a rendőrség a lélekárusokat Szt.-Fehérví- 
rott, Fiúméban, az erdélyi határokon s ime itt 
szeme előtt, működése közvetlen körében történn k 
a leghallatlanabb botrányok,ajnélkiil, hogy az utó­
lagos följelentés előtt észre venné. Szinte hihetet­
len, hogy oly üzleteket, mint a cselédszerzés, melyek, 
ha tiszteségessek is, rendőri felügyelet alá tartoznak 
a rendőrség pontos evidentiában ne tartson a 
azért mégis olyan eseteknek kell történni, mint az 
alábbi, hogy a visszaéléseknek nyomába jöjjetek.

A múlt év utolsó napjaiban K. Mária 18 éves 
szép leány eltávozván eddigi szolgálatából elment 
egy itteni cselédszerzőhöz, kinek keleti arezvoná- 
saiból német beszédéből könnyű megítélni, miféle 
felekezethez tartozik. A leány hely után kérde­
zősködött ; s mivel azon választ nyerte, hogy itt 
Budapesten kevés jó hely találkozik, ráállt arra is, 
hogy vidékre menjen. Ott vannak tisztességes 
házak, hova most épen cselédet keresnek 
A helyszerző Vu kővárra ajánlotta öt s hogy 
ne kelljen az utazás miatt törni a fejét, vasúti je­
gyet is váltott neki. K. Mari Vukovárra megér­
kezvén, az állomásnál egy férfi várt reá, s elve­
zette őt ama házba, hova szegődött s hoi a szol­
gálatot végeznie kelle. Itt azonban nagy meglepe­
tés várt reá. Vendéglőforma helyiségbe találta 
magát. Eléje jött egy nő, ki _szobaleány“-nak 
mutatta be magát s egész bizalmasan adta tudtár.; 
hogy itt jó kereset lesz, finom vendégek járnak 
„mert hiszen tudja, hogy magát nem szobaleán 
nak fogadta fel a budapesti cselédszerző, hanem 
másnak. . . . Szép ruhába öltöztetik, jól tartják 
semmi baja se lesz.“ A szegény K. Mari, a ki 
Pesten is ellenállott minden kísértésnek, megré­
mült, hogy ily bünfész-kbe jutott s kereken kije­
lentette, hogy ily becstelen életmódra magút 
nem adja — de a szobalány“ bezáratással 
fenyegette, ha ott nem marad. K. Mari 
kétségbeejtő helyzetében küzködai kezdett 
nővel s erőszakkal kiszabadítván magát, elfutott 
a rendőrséghez hol egy rendőrt adtak melléje, ki 
vele elment a többször említett helyre. A „szo- 
baleány“-nyal a rendőr ott nehány ért­
het 1 e n szót váltván, ismét eltávozott 
8 csak annyit mondott: „most már ta­
karodjál, mert eltolonczoltatlak.“ A 
magára hagyott szegény leány — ki még avuko- 
vári rendőrségnél (minő corruptió !) sem talált me­
nekvést, nem tehetett egyebet, minthogy otthagvta 
össszes holmiját — (mivel azt visszatartották neki 
indult a keserves útnak és egy szál szoknyában e 
szörnyű hidegben visszagyalogolt a fővá­
rosba, hogy itt adja elő panaszát s itt kérjen elég­
tételt. Az ügyet a helybeli rendőrségnél tel is je­
lenté ; reméljük, hogy e gyalázatosságért úgy'az 
illető lélekkufár cselédszerző, miut az elcsapni való 
vukovári rendőrség megkapja érdemelt jutalmát.

— A Győr melletti rablógyilkos- 
ság elkövetőit Takács János és Gede Pál 
peóri legényeket a győri törvényszék e hó 8-án 
kötél általi halálra Ítélte. A tényállás az elitéltek 
vallomása szerint a kövelkező: A tettesek a peéri 
korcsmában mulattak m. é. decz. 1-én, midőn a 
korcsmába betért az arra utazott két német nő: 
Kindler Mária és Skodler Mátyásné. Takács és Gede 
szoba állottak az asszonyokkal, mire ezek felhívták 
őket, hogy üljenek fel kocsijukra. A kocsin Takács 
előült az egyik asszonynyal, Gede a másik asszony­
nyal. Egy jeladásra mind Takács, mind Gede meg­
támadta a mellette ülő asszonyt. Ezek leugrottak 
a kocsiról, segítségért kiáltottak ; Takács és Ged^ 
utánok rohant s kés szúrásokkal meggyilkolták, az­
után pedig kirabolták őket. Takács kese nem ’ fo­
gott, mire ez Gedét hivta segitségül. Az asszony, 
kibe Takács szúrt, véresen feltápászkodott, kegye­
lemért könyörgött, de Takács biztatta Gedét, hogy 
csak szúrja le, s ő leszúrta, vagy harminezszor az 
asszonyba mártva kését. Gede 25, Takács 24 éves, 
kath. vallásuak, földművesek.

— Tragikus öngyilkosság. A na­
pokban egy munkás ember állított be a fővárosi 
katonaügyosztály hivatalába, egy katona-könyvet 
s abban egy levelet hozva. Ott találta kora reggel 
a lánczhidon mikor át jött munkára. MigajaGy ula, 
kassai születésű katona nevére volt kiállítva.
nyomozás megejtetvén, kiderült, hogy az illető 
csakugyan már két nap óta elhagyá "lakását és 
oda többé azóta vissza nem tért. Ezalatt értesült 
az eset felől Migajának Kassán lakó testvére, ki 
tegnap tudakozódni jött a katonai ügyosztályba. 
Itt felmutatták neki az igazolványt, a levelet, a 
melyre ironnal a következő volt Írva: „A nagy 
fájdalmak miatt véget vetek életemnek. A mit 
nem adott meg a föld, megadja tán a Duna me­
lye, az enyhet, a nyugtot, isten veled bátyám, 
rokonim s barátim.“ A testvére Írását felismerő 
bátyja hangos zokogás közt olvasá e szomorú 
sorokat, melyek őt öcscse gyászos végéről értesi- 
ték. Az öngyilkos kereskedő segéd volt. Szomorú 
végének indokáról még eddig mit sem tudni.

— Sorozási sorshúzás. A fővárosban 
a napokban lefolyt sorozás alkalmával összesen 4000 
ember húzott sorsot.

— A hajdú-böszörményi 48-as és 
független s.*égi párt nemrég tartott tisztújító 
közgyűlésén Mocsáry Lajost tiszteletbeli elnö­
kévé, azon országgyűlési képviselőket pedig, kik a 
48-as és függetlenségi párthoz tartoznak, tisztelet­
beli tagjává választotta.

A főjegyzői állomás betöltése iránt 
pályázat Íratván ki, ez alkalommal elhatározta a 
tanács, hogy sem az esetleg előléptetés által meg­
üresedhető jegyzői, sem más állomások az amugv 
is küszöbön álló tisztujitásig nem fognak betöltetni.

4 Fa az állatkert múlt évi forgalmá- 
r°l: A múlt ev folyamán a budapesti állatkertben belépti 
dijat fizető latogato volt 31717 felnőtt «782 gyermek 
Alapító es évdijas tag látoga ó 2179. Nyilvános iskolák és 
aiva hazak növendéket minden díj nélkül 1496. Az összes 
látogatok szama 41874 Az évi bevétel 26.440 irt 84 kr
fo76°SfHSss ? án25’355 f,rt 49 kr- egyeHeK a jelen évre 
1010 irt 66 kr. Daezara, hogy a bevétel 2337 fit 94 krral 
kevesebb volt mmt az előző évben; az intézetre eddig 
zsibbasztoiag hatott függő adósságból a múlt év 6278 frt
oLÁÍ ‘t°r e m ; ti! hi,h8tő- h°gy a még fen maradt 
csekély tar'ozas ez idén könnyen törleszthet! lesz, bár a/
igazgatósig altatókra nagy összegű megrendelést tett Ha 
ez elegge örvendetes állapothoz hozzá vesszük mé^- azt 
Hogy evek hosszú sora óta ez az első esztendő, midőn a 
telelést költségek fedezésére nem kell kölcsönt felvenni 
joggal remélhetjük, hogy az állatkertre uj korszak nyílik 
mert az annyira nyomasztó régi terhek nagy részétől 
megszabadulván, jövedelmeit csak hasznos beruházásokra 
fordíthatja, összehasonlításul a fentebbiekkel alkalomsze- 
runek tartjuk megjegyezni, hogy a hamburgi állatkert hi- 
vatalos k.mutaasa szennt 1877-ben csupán tisztviselői 
dijazasara 42 204 márkát fizetett ki, tehat csaknem annyit, 
a mennyi a budapesti állatkertnek összes évi kiadása és 
hogy bar a fizető látogatók száma 333,838 volt vagy is 
ktlenczszer annyi mint nálunk, még is 10180 márka vesz- 
te/=t?£zLZ 7ß axz .esztendőt, s állatukban szanvedett 
léket képviselt76 márkat’ Tagy is 15 238 arany forint ér-
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— A terézvárosi dohánygyár épü­
letét, mely hiányos beosztása s a helyiségek elég­
telen volta miatt a kivánalmaknak meg nem fe­
lel, legközelebb megnagyobbitják. Az épület bal 
szárnyát ugyanis, mely csak egy közép és egy 
emeletből áll, 3 emeletre építtetik fel. Az állam 
részéről ez építkezésre a dohány jövedéki alapból 
38-50 ezer forintig van előirányozva. A pénz­
ügyminiszter ez építkezésre még a napokban ki­
kéri az országgyűléstől a jóváhagyást, s ennek 
megadása után rögtön hozzá fognak a munkához 
melynek 3 hó alatt be kell fejeztetni.

— A budapesti népbank bűnügyében 
hozott vádhatározat, a vádlottak felebbezése foly­
tán — a kir. tábla I. sz. tanácsánál Fabiny elnök­
lete alatt — felülvizsgálat alá került. Három óráig 
tartott tanácskozás után, a kir. tábla az első bíró­
ság határozatát heh ben hagyta. E vádhatározat 
szerint Schödi János és Krövik Lajos csalás és 
sikkasztás, Hazay Gyula pedig sikkasztás bűnté­
nye miatt vád alá helyeztettek. A népbank igazga­
tói ellen a további eljárás megszüntettetett.

— „Magyarország és segédforrá­
sai.“ E czim alatt Varjassy Béla Párisban élő 
hazánkfia érdekes ismertető czikket közöl az „Écho 
de la presse universelle“ czimü franczia lapban. A 
czikk a termelési és kereskedelmi viszonyokat is­
merteti, közli a gabona és lisztkivitel évi mennyi­
ségéről, továbbá a bortermelésről szóló adatokat. 
Ismerteti Magyarországnak Ausztriához való vi­
szonyát, hogy a két ország egymástól jól megkü- 
öiDböztetendő, a mit a felületes etvnographiai is­
meretekkel fciró francziák előtt nem is árt hang­
súlyozni. _

— Zen dűlő községek. Kétfél, temes- 
megyei községben e hó 2-án zendülés ütött ki. A 
zavargásra az adott okot, hogy a lakosság az elöl­
járók választásának eredményével nem volt meg­
elégedve. — A zavargás oly nagy mérvet öl­
tött, hogy a tömeg a megválasztott bírót megverte, 
a szolgabirót menekvésre kényszi-ritette, s midőn 
másnap Vingáról csendbiztosok jővén ki, a zavar­
gók vezetőit elfogták, ezeket a börtönből erőszakkal 
kiszabadította. A szolgabirő kénytelen volt katona­
ságért az alispánhoz fordulni, s ez a K.-Szt.-Mik- 
lóson állomásozó huszárság egy századát küldte a 
lázongok megfékezésére. — Hasonló esetetet jelen­
tenek a „P. I.l.“-nak Sz onta, bácsmegyei falu­
ból. Itt magyarok, sokaczok és németek laknak ve­
gyest. A bírói tisztet eddig egy német viselte, s 
most jelöltekül szintén németek tűzettek ki. Ez el­
len a sokaczok zajosan tiltakoztak, s midőn látták, 
hogy a szolgabirő az ő szavukra mit sem ad, be­
törtek a faluházába, s borzasztó verekedést kezdtek, 
melyben a volt biró fia nyakán veszélyes sebet is 
kapott. A németeket elkergették s maguk közül 
egyet tettek bírónak. A választás ilyetén eredmé­
nye azonban a másik két nemzetiségnek s a szol- 
gabirónak nem tetszett; minekfolytán ez utóbbi 
Zomborból katonaságot kért, mely másnap megér­
kezvén a „lázadók“ közül mintegy 35-őt elfogott. 
A választás azután a katonaság jelenlétében élte­
tett meg.

— Versenynapod A bécsi áprilisi ver­
senyek az idén — mint a „Vad és Yersenyl.“ 
hallja, — 14, 17 és 20-án lesznek, a pozsonyiak 
27 és 28-án, a bécsi májusi versenyek e hó 18, 
20, 22 és 25-éré határoztattak; az októberiek 
pedig e hó 4 és 5-éré. A pesti versenyeket május 
4, 6 és 8-ára tervezik, az őszieket pedig október 
19 és 21-éré, mi azonban még megerősítésre vár. 
A vidéki gyepek valószínűleg ugyanazon sorrend 
ben fognak maradni mint tavai; hogy Sopron és 
Prága tartanak-e az idén tavaszelői (áprilisi) kis 
meetingeket, még nem tudjuk.

— A bécsi rendőrségi iskolákról 
a „Rendészeti Közi.“ a következő adatokat közli: 
A bécsi rendőrség fejei, az ujonczrendőrség felvé­
telére, a rendőrség szakszerű kiképeztetésére és a 
rendőrségi iskolákra nagy gondot fordítanak. A 
bécsi rendőrség iskoláztatása, tekintve a rendőr­
ség nagy létszámát, több helyen gyakoroltatik. A 
tanári kötelességek teljesítését, a külrendőri szol­
gálat terén működő tapasztalatokban gazdag, a 
külszolgálatban gyakorolt nyilvános rendőrségi fel­
ügyelők végzik. £ rendőri iskolákban megváloga­
tott, kellő előképzettséggel biró és igy elméletileg 
is kiképezhető, igazolt előéletű, esküre kötelezett 
ujonczrendőrök sereglenek össze, hol a rendőrségi 
oktató, a rendőri szabályokat, a kiadott rendőri 
és hatósági rendeleteket olvastatja, és azok értel­
mét kérdi, magyarázza. Gyakran egy rendőrnek 
testileg súlyosan sérült egyénekkel is van dolga. 
Ily esetekben a legnemesebb emberi kötelességek 
teljesítése, emberélet megmentése forog kérdés­
ben. Hogy a rendőr addig is, mig orvosi segély 
érkezik, ily esetek körül is némileg segélyt tud­
jon nyújtani, a bécsi rendőrségi iskolákban a ke­
rületi orvosok érdekes előadásokat tartanak, a bé­
csi rendőrségi közegek, kik ahhoz hajlamot érez­
nek, kérelem folytán a távsürgönyzést " is megta­
nulhatják. A főváros területén levő rendőrségi ke­
rületek több őrszobáin a rendőrség maga eürgö- 
nyöz. — Hasonló iskoláztatás a budapesti rendőr­
ségre is aligha rá nem férne.

— Az árvíz. A pestmegyei alispáni hiva­
talhoz a mai nap folyamában az árvízről követ­
kező táviratok érkeztek: Tolna, jan. 10. délelőtt 
10 óra. A dunai torlaszok erősen állanak. Vízállás 
folyton emelkedő. Tegnap este óta az áradás 32 
centimétert tesz Időjárás havas, hideg. — Kalo­
csa, jan. 10. délelőtt 11 óra. Fajsznál a várszegi 
hármas sziget miatt nagy a veszély. Estve a töl­
tésből fél láb állt C'.ak ki szárazon. A szolgabirő 
az éjjel kiment a he y színére. — Budapes­
ten az áradás tegnap óta 1 czentiméternyi volt.

— A halottak második beszenteléseeddig 
a kerepes! ut és Csokonay utcza sarkán eszközöl­
tetett. Minthogy egyrészt a halottak hozzátartozóinak 
sírása, s jajgatása, másrészt a koporsókból gyakran 
kellemetlenül előtörő szag közegészség! tekintetben 
kártékonyán is hatott, a tanács megkereste a ke­
rületi es; erességet, hogy intézkedjék, miszerint a 
halottak második beszentelése ezentúl a kerepesi 
úti evangélikus szláv templom előtti téren eszkö­
zöltessék.

— Lóverseny Statistik a. Németor­

szágon a lefolyt 1878-ik évben 47 helyen tartat­
tak versenyek és pépig összesen 97 napon 452 
futammal. D helyek nagyobb részén csak egy 
napos meetingek voltak ugyan, s ezek többnyire 
urlovas vagy katona tiszti kis meetingek (akadály- 
versenyek), azonban e kis gyepeken növekednek a 
kezdők. A német birodalom legnagyobb verseny­
helye Berlin mellett Hoppegarten, melyen 13 na­
pon 77 futam volt; ezután jő Hannover 7 nap39 
futammal, Hamburg, Baden-Baden 5 napon 25— 
30 futammal, Frankfurt, Doberan, Lipcse, Boroszló 
3—4 nappil, mind sikversenyek számára; ellen­
ben Münster, Badtn-Bcden októberben, továbbá 
•.’anstatt, Passewdk stb. az akadályversenyek spe­
cialis színhelye szokott lenni. — Futott a német- 
országi gyepeken ez évben összesen 646 lő, tehát 
majd három annyi mint a magyar-osztrák biroda­
lomban, ebből 2 é. 55, 3 é. 87, 4 é. 79, 5 é. és 
id. 425. Nyertes volt 326 ló, A nyert dijjak ösz- 
szege egy millió kétezer négyszáz öt- 
ven hót ezüst márkra rúgott, 157 tisztelet dij* 
jal, melyhez az állam 208,500 e- márkkal járult. 
A fentemlitett 646 ló közül mintegy 316 akadály 
versenyekben is indult.

— Londoni bérkocsisok. Londonnak 
jelenleg 13,900 bérkocsisa van, az ottani rendőr­
ségi kimutatás szerint; kik közt vannak egykori 
orvosok, lelkészek, ügyvédek, sőt egy olyan is, ki 
a lord czimmel jogosan élhet. — A bérkocsikban 
ez évben talált s a rendőrséghez beszolgáltatott 
tárgyak és pénzek 18,000 font sterlingnyi értéket 
képviselnek. — Az ez évkeu kimutatott összes 
bérkocsi jövedelem mintegy 4 millió font ster­
lingre rúg.

— Patti Adelina láb fc aj a, mint Ber­
linből írják, komolyabb jelleget ölt, s tisztelőit 
komoly aggodalomba ejti. A művésznőnek térde 
kalácsában veszedelmes genyedés támadt, s bár 
orvosa dr. Wilms a legnagyobb gondot fordítja rá, 
a baj folyton nagyobbodik, s nincs kizárva annak 
lehetősége, hogy a művésznő lábát ampu­
tálni kell.

— Pardo Manuel. Limából írják : Egy 
földön sem burjánzik oly dúsan a vérbosszú és 
politikai orgyilkosság, mint Dólamerikában. A nél­
kül, hogy hosszabb időt tekintenénk át népei ál­
lami életéből, elég az utolsó 10 évre vetni egy 
pillantást: Bolíviában három elnök halt meg erő­
szakos halállal; Ecuadorban a sötét Garcia Mo­
reno saját csatlósainak kardja alatt vérzett el. 
Liwában Balto elnököt saját harczosai ölték 
meg, a kiket a porból ő emelt főfőméltó- 
ságokra. És most a gyilkos kéz az ország 
legjobb férfia ellen fordult, kinek érett tudása, 
tisztult tapasztalata s becsületes akaratához méltán 
kapcsolódott a roncsolt Peru köztársaság feléledé­
sének reménye. Pardo Mánuelt, a szenátus elnökét 
s 1872—76-ban az állam fejét egy Mantoya nevű 
altiszt nov. 14-ón agyonlőtte. Az esemény külső 
lefolyása a kővetkező volt: A nov. 14-ki szenátus 
ülésben Pardo beszédet tartott az ország pénz­
ügyi helyzetéről s világosan kifejté, hogy hol lehet 
Pent adóerejét a lagczélszerübbón megragadni, 
hogy a papírpénz beváltására törlesztési alap 
létesittessék. Beszéde feltűnést keltett s a lapok 
szószerint közölték. Másnap Pardo maga ment 
egyik nyomdába, hogy a levonatokat elolvassa, s 
aztán d. u. 2 óra felé két barátja kíséretében a sena- 
tusba ment. Beszélgetve haladt az előcsarnokon, 
hol a pichinchai zászlóalj állt diszőrségen. Az 
elnök még nem érte el az üléstermet, midőn Mon­
toya altiszt kilépett a sorból s a mitsem sejtő Pardót 
hátba lőtte. A golyó tüdejét átfúrta s mellén ki­
jővén a falba fúródott. Leírhatatlan izgalom kelet­
kezett. Canseco ezredes kirohant a teremből s látta 
midőn Pardo kezét mellére szoritá s lehanyatlott. 
„Megöltek Canseco“ kiáltá az elnök haldokolva; 
barátja Eivas vette karjaiba a haldoklót, Canseco 
pedig a szétriadt őrséget hozta rendbe. E közben 
Melgar, Pardo egyik kísérője a gyilkosra rohant, s 
küzdött vele; ez azonban erős fiatal ember lévén, 
könnyen kiragadta magát amannak kezéből, s a 
Bouleward-térre futott. Támadója azonban nyomában 
volt, s egy szemközt jövő katona segélyével sike­
rült a gyilkost letartóztatnia. Pardo még egyszer 
magához tért s azt térdé: „Ki ölt meg?“ Egy 
gyorsan előhívott pap ellátta az utolsó szentségek­
kel. Ltolsó szava ez volt: „Szegényül balok meg; 
adósságaimat fizessétek ki!“ Neje, anyja és fia ál­
fák körül a haldoklót. — Pardot sokszor figyel­
meztették ellenségeire, kik semmi eszköztől sem 
riadtak vissza ellene, a minthogy senki sem 
kétkedik, hogy a gyilkosság nem felbérlés folytán 
követtetett el.

— Mac-Mahon a szenátor-válasz­
tásokról. Mac-Mahon tábornagy a múlt vasár­
nap, tehát a választás napján nehány más ven­
déggel együtt Eothschild bárónál volt vadászaton. 
Egy sürgöny a másik után érkezett hozzá, s ezeket 
a tábornagy mind megmutatta a társaságnak. Mi­
dőn az egész eredmény ismeretes volt, kérdezték 
tőle véleményét. „Bah“, felelt a tábornagy hanya­
gul, „csak d’Espeuillest sajnálom.“ E d’Espeuilles, 
egyike a megbukott bonapartista szenátoroknak, 
Mac-Mahonnak személyes barátja, de különben 
politikailag teljesen jelentéktelen ember, Franczia 
lapok e nyilatkozatból azt következtetik, hogy 
Mac-Mahon nem valami sokat törődik volt bará­
tainak ügyével.

Rövid hírek. Bobula János terézvárosi 
polgár azt a hallatlan hóbortot követte el, hogy 
valami Kálnoky Henrikkel könyvet íratott magá­
ról s erre előfizetést hirdet. A könyv czime°ez 
lesz: „Bobula János szereplése közéletünkben.“ 
Bobula mesterségére nézve építőmester, a múlt 
választásnál mint követjelölt próbált szerencsét, 
de megbukott. A Terézvárosban a sajátságos 
könyv előfizetési felhívása általános derültséget 
kelt. — A budapesti első gyermekmenedék ka­
rácsonyfájára készpénzben mindössze 281 frt 50 
kr. A bölcsőde egylet karácsonyfájára pedig 
275 frt 80 kr folyt le. Ez egylet 130 szegény 
gyermeket látott el egész téli öltözékkel.

A hivatalos lapból. Kinevezésk. Az igazság* 
ügyminiszter Székely Pál rozsnyói jbirosági joggyakor­
nokot a dunaföldvári kir. jbhósághoz, ßing auf Ottó 
váczi kir. jbirósági Írnokot ugyanezen járásbírósághoz és

B e n k 6 József a kolozsvári tvszékhez aljegyzőkké ; továbbá 
Z o m b o r y Zsigmond szatmár-németi tvszéki segédtelekg 
könyvvezetővé, végre Adási József balasea-gyarmati ügy­
véd Írnokot a n -bereznai jbirósághoz végrehajtóvá nevezte 
ki Ugyanó Hasin Visantiu nagv-szebeni kir. törvszéki 
végrehajtót a szerdahelyi kir. jbirósághoz helyezte át.

U j egyletek. Az Alsó-Pehérmegye törvényható-- 
sága területén „na gyenyedi egyesült lakatos-, kala­
pos-, ács- és bádogos-ipartársulat,' a Borsodmegye tör­
vényhatósága területén alakult ,m i s k o 1 c zi kalapos- 
ipartársulat“, a pécsi kőműves-, kőfaragó-, cserepes- és 
kövezősegédek segélyegyiete, — a beszterczei önkén­
tes tűzoltó egyesület, az általános munkás betegssgélyző 
és rokkant pénztárnak rokkant segélyezési ágára vonatkozó 
alapszabályai, a budapesti fogorvosok egyesülete, az 
ó-be csel önkéntes polgári tűzoltó egyesület, a pécs- 
b á n y a*t e 1 e p i dalkör, az enyingi iparos olvasókör, 
a tiszakürti olvasókör, a r e s i c z a i tornaegyesület 
s végül a g y o r o k i olvasó egyesület alapszabályai a 
bemutatási záradékkal elláfattak.

Ügyvédi kamrák köréből. A budapesti 
ügyvédi kamara részéről ezennel kö-hírré tétetik, misze­
rint Bodon József és Malács Péter budapesti ügyvédek, 
az ügyvéd kedésről önként lemondván, a kamara lajstro­
mából kitör ültettek ; irodájok részére gondnok kirendelésé­
nek szüksége fen nem forgott.

Színház, művészet.
— A népszínházban ma este Gerő- 

finó népszínműi szerepben mutatta be magát a 
„Sárga csikódban mint Erzsi. Csak kis közönség 
volt jelen. A vendég most is fürgén játszott, mint 
mindig, s egy pár dalt formásán és kedvvel éne­
kelt. Hiányzik azonban nála a részletező gondos­
ság, melyiyel a szerepet kiszínezze. Holnap befe­
jezi vendégszereplését a „Niniss“-ben, s husvétra 
tér viasza Kassáról, mint szerződött tag. — 
A népszínház játékrendje e hóban a Kornevilli haran­
gokéból a „Piros bugyellárisból s közbe „Niniss“ 
egypárszori előadásából fog állani. A „Kornevilli 
harangok“ Szerpoiette szerepét Soldosnó vette 
át állandóan, s kedden már tőle halljuk. Szerdán 
és csütörtökön ismétlik ez előadást, melyben még 
az a szerepváltozás lesz, hogy Solymosy helyett 
Vidor játsza Henry gróf szerepét. „Niniss“ a jövő 
hót végén, (alkalmasint 17-ón) Sziklai Emilia 
kisasszony közreműködésével kerül színre, másnap 
pedig H. Dancz Nina asszony játsza a czimsze- 
repet. — A legközelebbi újdonság K. P a pp Mik­
lós „Az ördög bibliája“ czimü népszínműve, melyre 
már készülnek, s e hó utolsó napján vagy a jövő 
hó elején mutatják be.

— Szigiigetiné asszonyról több­
szőr lehetett olvasni a 1 .pókban, hogy visszajön 
Kolozsvárról a népszínházhoz, a hol valóban 
nagyon érzik mind az előadásokon, mind a játék­
renden, hogy Soldosné mellett nincs másik segít­
ség. Ma is azt Írja egyik lap, hogy az igazgatóság 
szerződéssel kínálta meg az ügyes színésznőt. 
Azonban a népszínház körül nem tudnak erről 
semmit, Szigiigetiné a kolozsvári színházhoz oly 
szigorú szerződéssel van kötve, mely egész „ne- 
nyulj-hozzá“ virággá tette. Kár, hogy oly könnyen 
megvált a fővárosi közönségtől, mely szerette és 
baj, hogy oly könnyen megvált tőle a népszín­
ház is, hol hézag maradt utána,

— Miskolczon a „Piros bugyelláris“ 
középszerű sikerrel került színre, melyet a „Mis- 
kolcz“ leginkább Alszegi Ilona, Demidor és Bállá 
jó játékának tulajdonit. Ez előadásnál esett meg az 
a curiosum is, hogy népszínművet adtak népszín­
mű énekes nélkül.

— Aradon S. Dobozi Lina jutalomjátékául 
Szigligeti „Fény árnyai* kitűnő tragédiája ke­
rült színre. — A jutalmazottat koszorúval fogadta 
a közönség.

— Massenet uj dalmüve: „Laboré 
királya“ nem e hő 16-án kerül színre először a 
nemzeti] színházban, hanem 18-án, mert a szerző, 
ki a főpróbán is jelen akar lenni, egy napot Mün­
chenben tölt, hol szintén most adják először uj 
operáját. Nálunk a főbb szerepek Nagyné, Perotti, 
Odry, Ney kezeiben vannak.

— Szegszárdr ól Írják uekünk, hogy az 
ottani jó nevű dalegylet Sylvester estéjén tartotta 
3-ik dalestélyét, az estély a nagyvendéglő dísz­
termében tartatott, mely ez alkalomra a legválo- 
gatottabb közönséggel telt meg. Az előadott dara­
bokat Dalárinduló, Lehullott a rezgő nyárfa 
levele, Vizi rózsa, Édes lánykám és végül Scbu- 
man K, Czigány élete, gyönyörű, pontos és össze­
vágó előadásban mutatta be. A dalegylet jelenleg 
18 tagból áll Abaffy karmester vezetése alatt, 
kinek, valamint Boda Vilmos elnöknek az egylet 
fentartása körül számos érdemei vannak. A Syl­
vester esti előadás alkalmával Rausz Gizella ur- 
hölgy díszes koszorúval tisztelte meg az egyletet. 
A dalegylet az év folytán Bajára s más helyekre 
kirándulást tervez, sőt mint levelezőnk hallja, 
D,-Földvár közönségétől egy előadás rendezésére 
legközelebb meghívást is nyer.

TÁVIRATOK.
I.ondon, jan. 10. (Az „Egyetértés“ 

távirata) Daily HFews írja: Bismarck 
herezeg a német parlamentet a török 
és egyiptomi parlamentek színvona­
lára akarja vinni. A második császár­
ság legservilésebk napjaiban a leg- 
servilisebb miniszter nem merészelt 
volna olyan törvényjavaslatokat ten­
ni. Franeziaország legnagyobb hatal­
ma abban áll, látni, ml mélyen sft- 
lyedt politikailag Németország, mig 
Franeziaország politikai rabszolgasá­
gából kibontakozott.

Páris, jan. 10. A „Bep. Fran.“ azt 
mondja, hogy a szerencsésen megoldott 
tuniszi eset nem fog ismétlődni, dicséri 
Waddington miniszter elhatározása gyor­
saságát és szilárdságát. A lap igy végzi: 
Azok, kik elég oktalanok voltak, hogy 
Franeziaország képviselőjével daczoljanak, 
most tapasztalhatták, hogy a franczia köz­
társaság mindenütt lenn tudja tartani te­
kintélyét.

Bécs, január 10. (Búd. Corr.) Az osztrák 
államvasut igazgató tanácsa ma hosszabb ideig

tartó Ülésben megállapodott a magyar kormányhoz 
a Budapesten felállítandó forgalmi igazgatóság 
tárgyában intézendő viszont javaslatok iránt. E 
viszont javaslatok nem térnek el lényegesen a 
magyar kormány ebbéli propositióitól s inkább 
csak némely pontozatok tüzetesebb interpretátiójával 
foglalkoznak.

Bécs, jan. 10. (Búd. Corr.) Gr. Sza- 
páry Gyula pénzügyminiszter a mai dél­
után folyamában ő felsége által hosszabb 
kihallgatáson fogadtatott s holnap reggel 
a személyvonattal visszatér Budapestre. 
Az országgyűlésnek újbóli összeillésé után 
azonnal egy a hitelműveletre vonatkozó 
törvényjavaslat fog beterjesztetni.

Berlin, jan. 10. (Képviselőház) A Kultur- 
állapot feletti tárgyalásnál Windhorst terjedelmesen 
szól a kiilturaharczról és a curiávali tárgyalásokról, 
melyeket meghiusultaknak tekinthetni. A császár 
kívánja, hogy a népnek vallása fenntartassék. A kul­
tuszminiszter azt mondja, hogy egyes sérelmeket 
tüzetesen fog megvizsgálni és azokat orvosolni. A 
nagy és elvi álláspontok a réginél maradnak. A 
béke a centrum kezeiben van, melynek kötelessége 
az államot követni.

Bécs, jan. 10. (B. Corr.) A boszniai 
bizottság az utóbbi napokban az osztrák 
és magyar kormányok képviselőinek rész­
véte mellett több "ülést tartott s a köz- 
igazgatás egyes ágaira nézve javaslatokat 
dolgozott ki.

Bécs, január 10, (Bud. Corr.) Philip­
povich táborszernagy itt időzése teljesség­
gel nem áll összefüggésben Novi-Bazár 
megszállásával, minek kérdése jelenleg 
épenséggel nincs a napirenden

Bécs. jan. 10. A „Pol. Corr.“ mai kelettel 
jelenti Konstantinápolyból • a muszka-török végle­
ges békeszerződés áláirása legfeljebb a jövő hét 
folyamában várható. Albániában kedvező hangulat 
változás állott be a lakosságnál. Azon mahomedá- 
noknak, kik Törökország belsejébe akarnak átköl­
tözködni, a katonai szolgálat alóli mentesség ki- 
náltatik.

Pétervár, jan. lu. (Az „Egyetér­
tés“ távirata,) A diák lázongások követ­
kezése itt sokkal súlyosabb volt, mint azt 
eleinte sejtették. Nemcsak, hogy a felolva­
sások a pétervári orvossebészeti akadémiá­
ban bizonytalan időre felfüggesztettek, 
azonkívül még több tanár, ki erősen com- 
promittálva volt, elbocsáttatott. így jelesül 
a műtéti sebészet tanára P o 1 u e h i m 
H. is elbocsáttatott, helyébe K o le­
rn í n tanár jelöltetett ki. — Ezen kí­
vül még a gyógyszerészet és zootornia 
tanárai Les és 1 z m a j i o ff elbo­
csátása is be fog következni. A diákok 
könyvtára is|bezáratott és más épületbe té­
teti át, hol az a császári hatóság ellenőr­
zése alatt fog állani. A felolvasások az or­
vos-sebészeti akadémiában valószínűleg csak 
1879. év második felében fognak újra fel­
vétetni.

Zágráb, jan. 10. Áz országgyűlés elfogadta a 
megyei jelentést, melvnélfogva a magyar ország- 
gyűlésre küldött horvát képviselők megbízó leve­
leikben használt elnevezés törvényesnek nyilvánit- 
tatik és az elnök felhatalmaztatik, hogy a magyar 
országgyűlési elnökhöz Ghiczy Kálmánhoz inté­
zendő levelében emelje ki a horvátek együttes 
igazolását. Ép igy a törvény a közös hivatalnokok 
fizetései behajthatásárói is elfogadtatik.

Páris, jan. 10. Magánhirek azt ál­
lítják, hogy a porta a rumeliai bizottság 
mandátumának három hóra való meghosz- 
szabbitását kívánja. Muszkaország nem el­
lenzi ezen követelést, de Rumélia igazga­
tását az uj alkotmány kihirdetéséig tovább 
akarja folytatni.

Pétervár, jan. 10. A belügyminisz­
térium vezetője, Mázon államtitkár, egy 
hirdetést bocsátott közre, melyben a „Gó­
los“ táviratát, Zaritzinben kitört döghalál­
ról, mint költöttet bélyegezi. A hirdetés 
azon rendszabályokra utal, melyek a jár­
vány terjedésére nézve hozattak és kije­
lenti, hogy nincs ok nagy aggodalomra, 
egyszersmind inti a hírlap szerkesztősége­
ket, mennyire szükséges a közlések óvatos 
megválasztása.

liegujabb.

Az uj kölcsön.
Bácsiján. 10. (Az „Egyetértés“ távirata.) 

A „Presse“ a bécsi hitelintézet részéről a követ­
kező közleményt vette: „A magyar kormány és a 
hitelintézet csoport között a tárgyalások befejeztet­
tek és a szerződés aláíratott. Ebben gondoskodva 
van ép úgy a folyó évi szükségletről, valamint a 
II. kibocsátású kincstári utalványok beváltásáról. 
A megkivántató pénz ennek folytán részint arany- 
járadék kibocsátása, részint domanialis kölcsön 
utján fog beszereztetni. Hogy mily összegű leend 
ez utóbbi, az későbbi megállapodás tárgya lesz.“

Bécs, jan. 10. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A kölcsön tárgyalásokról a „N. W. Tag­
blatt“ a következőket írja:

A magyar kormány azon követeléssel járult 
a consortiumhoz, hogy ha nem is szerezné meg az 
egész pénzkészletet 1880. év végéig, de az okku- 
páczió költségeinek és a deficzitnek, nem különben

a II. kihocsátványu kincstári utalványok és esetle­
gesen az 1880. év január 1-ére történendő szel 
vények beváltására szükséges pénzösszegeket sze­
rezze meg.

A consortium az összeg tüzetes meghatáro­
zását követelte és ennek következtében a következő 
előirányzat tétetett. A II. kibocsátású kincstári utal­
ványokból 22l/a millió forint kihasittatott, mint­
hogy ezek a törvény értelmében a nyolezvan mil­
liónyi arany járadék kölcsön második fele egy 
részével fedezvék, marad 50 millió kincs­
tári utalvány; az évi deficzit 23 millióra vétetett 
fel 1878-ra, mivel a 60 milliónyi hitel 45 millió­
val meg van haladva. Magyarország részéről 
14,580,000 forint fedezendő, 1879-re az összes 
szükséglet az occupatióra csak 33 millióval vétetett 
fel, ebből Magyarországnak 10,692,000 forintról 
kell gondoskodnia, összesen tehát 98,272 000 fo­
rintot kell ténylegesen előállítani.

A konsortium erre késznek nyilatkozott 100 
millióról ténylegesen gondoskodni, de a bécsi há­
zai azon indítványt tették, hogy azonnal i.ocsá 
tassék ki egy 75 milliónyi domaniális kölcsön és 
a többlet azután arany járadékkal fedeztessék. 
Ezen urak jelesül bebizonyították, hogy egv ilyen 
kölcsön az államra nézve sokkal jutányosabb lenne.

Ennek ellenében azonban a kormány kijelen­
tette, miszerint a kincstári utalványok beváltása 
előtt ilyetén üzletbe nem bocsátkozható, és miután 
a párisi Rothschild ezég, valamint a berlini leszá­
molási bank is oda nyilatkoztak, hogy a már 
ismert aranyjáradék Németországban és illetőleg 
Francziaországban könnyebben árusithatik el és 
most kivált jól lehet azon túladni, az határozta­
tok, hogy a hitelművelet megfordított sorrendben 
vitessék keresztül, t. i. most adni el az aranyjára­
dékot és csak a szükség esetében, május hó­
ban adni el a magyar domaniális zálogleve­
leket, melyek jelesül az itthonos és an­
gol póuzpiaczra számitvák. — A domaniá­
lis kölcsön nagysága; árfolyama és módozata csak 
akkor fog megállapittaini, ha az aranyjáradéki 
művelet eredménye tudva lesz és egy erre vonat­
kozó törvényes intézkedés tétetik a magyar törvény- 
hozás részéről. Hansemann igazgató ezen „egyez­
mény“ aláírása végett Berlinbe utazott.

Kivándorlás BesszaráMaból,
Izmaiibói azt. írják, hogy a nem régen Musz­

kaországhoz kapcsolt román Besszarábia muszkáinak 
szándéka az, mivel sokan közülők a Muszkaország- 
ban meg nem szenvedett vallásfelekezetekhez, 
élésül az ó-hitüekhez és skopezokhoz tartoznak 
és most a muszka uralom alatt valószínűleg el 
fognának nyomatúi, ennél fogva Románia 
fejdelemségbe vándorolnak ki. A 
Muszkaországga! egyesitett Besszarábia összes la­
kossága 150,000 lélek és ha a muszkák, kik ott 
többségben vannak, csakugyan elhatározzák magu­
kat a kivándorlásra, ez által a muszka kormány- 
ép oly nagyon fog károsodni, mint maga az 
ország, mivel az ó-hitüek és skopezok a legjóza­
nabb és legmunkásrbb alattvalók.

Bécsi tSzatíe.
Bécs, január 10. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A magyar dominál kölcsönről elterjedt hí­
rek az üzérkedést nem elógiték ki teljesen, azért 
kényszerítve voltak hitelrészvényekben eladáso­
kat és realizálásokat eszközölni," mi által ezen 
értéket vezető papírok árfolyama és a többi érték­
papírok csökkenésnek indultak Az üzlet élettelen 
és csekély. Valuták szilárdabbal tartották magukat,

11 óra 25 perczkor jegyeztettek: osztr!
hitelrészv. 223 20, magy. hitelrészv. 217.—, angol­
osztrák 99 50, államvasut 250.25, lombard 68._
Napoleond’or 9.83—, unió-bank 68.10, papír rente 
62 02—, ezüst rente 63.50, osztrák arany rente
73.75, magyar arany rente 84.27 y2, galicziaí —.

12 óra 30 perczkor. Osztr. hitelrészv, 223.70, 
magy. hitelrészv. 217.25, angol-osztrák 99.75,’ 
államvasut 249.49, lombard 68.—, 1860-iki sorsj!
115.25, 1864-iki sorsj. 141.—, magv. sorsjegv 
80.—, ezüst 100.—, Napoleondor 9.33 */2, unió-bank
67.75, papir-járadék 62.10—, ezüst-járadék 63.40, 
osztr aranyjáradék 73.80—, magyar arany járadék 
84.30—.

2 óra 15 perczkor: Osztr. hitel 224.40, an­
gol-osztrák 99.75, galieziai 232.25, lombard 67.75, 
államvasut 250.75, papirjáradók 62.05, ezüst jára- 
dék'63.35, hitelsorsjegy 160.-, 1860-iki 115.50. 
1864-iki 141.50, Napoleondor 9.33—, arany 5.56 
ezüst 100.—, Frankfurt 56.90, London 116 85, po­
rosz. pénzutalv. 57.62—, török-sorsj. 21.25. arany 
rente 74.10, magy. íoldteberm. kőtv. 79.75, magy, 
vasúti kölcsön 100.50, salgó-tarján! —.—, magyar 
hitel 216.50, magyar záloglevél 95 25, alföld 1 IS.—, 
erdélyi 109.—, magy. éjszakkeleti vasút 116.50, 
magyar keleti vasút 63.25, kel. vasúti elsőin, kotr. 
73.50, magy. sorsj. 80.50, tiszai vasút 186.—, 
kincstári utalv. 1874. 116.50, mait var arany jára­
dék 84.30—, J J '

Zárlatkor a következő jegyzések történtek
Bécs, január 10. Hitelrészv. 224 8., UaUeziai 280 75 

Államvasut 250 25. Hitel-sorsjegy 16125.- Napoleoud’oi 
9.83‘/9 Arany 5.51. Frankfurt 56 90. Porosz pénzutaiváuv 
57.57 Arany jár. 73 90. Angol Osztrák 99 60 Lombard 
67 60 Tramvay —.-. Kente 62 07. 18#)-*-= 116 50 1864-W 
14175 Ezüst 100 —. London 116 60 Általános épitö- 
bank —. Török sorsjegy 20 50 AugolépitSbank —- 
Unio-ba’.k-----

Bécs, január 10 Magyar földtekerm. kötvéay 80 — 
Salgó-Tarján —.— Magyar hitel 219. Magyar "zálog, 
levél f 94.50 Erdély 109 25 Magyar keleti vasút 65 ho 
Magyar sorsjegy 80 25 Magyar földhitel —. Mac -hv 
vasúti kölesön 100.50. Angló magyar . Eraueo maey 
bank —.—. Alföld 1'8.25. Magyar északkeleti vasul 116 50 
KeL-vasuti elsőbbségi kötv *3 10 Tiszai vasul 186 — 
Kinest. utal. 1874 116.90 Arany járadék 84 40,

Bécs, január 10. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gabnatőzsde.) Búza őszre —._
—•—, tavaszi búza 9.10—9.15, tengeri 
május—júniusra5.20—5.25, őszi zab 
ta.vaszi zab 6.20—6.25, magy. gabona 6 40 
—6.70, kereskedelmi zab (tavalyi) 6.15— 
6.30, (idei) 6.00—6.25. gyorstermő tengeri 
6.00—6.10, repeze-olaj szept.—deczemben-e 
33.50—34.—, száz kilogrammonként. Spiritus 28 —
28.25.

Récxi tőzsde jamiár 9.
A. Államadósság 100 frt.

Egységes járadék, jegy. máj.—nov.
» 8 » feb.—aug.
„ „ ezüst, jan.—jali.
r , s „ ápr.—okt

sorsolással. 1839-ből egész sorsj. pp. 
„ 1839-bői ötöd „ „
3 1854-ból 250 íl , „
3 1860-ből 500 ft „ „
n 1860-ből 100 fi „
„ 1864-ból 100 ft ,

Qomo járadék 42 lira ....
A! iamjőszági jelzáloglevél 120 ft 
Osztr. kincstári jegyek 100 ft 
Arany rente....................................

ö°/o •V „ 5% 
5°/o

4% — !

0%
6°/o
4%

B. Földteherm. k, 100 frt pp:
Csehországi 
Bukovinai . .
Gaiicziai . . .
Karinthia . .
Horvátországi .
Morva országi .
Alső-ansztriai 
Fei só-ausztriai 
Salzburgi . .
Sziléziai . . .
Erdélyi . . .
Stájerországi .
Tiroli ....
Temesi bánság

n 1867-iki sorsolási záradék. 
Magyar...................................................

9 1867-iki sorsolási záradék.

5%
5
5
5
5

5
5
56 5 
5 
5 
5 
5 5 
5

Pénz Ára

62.15 62.30
62.15 62.39

1 63.35 63.0
63.25 63.00

317— 319—
316.— 318—

115.25 115.7 5
125.50 125.25
141.50 147.—
26—

143. - 143—
97.— 97.50

|j 74.75

102— 103—
79.50 80.50
84.75 85.50
96.50 97.50j 91.50

1 97.75 98.25
104.50 105—

j| 99.50 100.50
I 96— 97—

74— 75.25
99.50 198.50
99—
75.50 76.25

: 73.— 74—
1 79.25 80.25
j 76.50 77.25

C. Más közkölcsönök.
Dnnaszabályozás 100 frtos . . .
Magy. vas. köles. 129 frt, (300 fje.
Magyar aranyrente adómentes . )
Magy. nyeremény 100 frt . . .

„ szőiődézsma-váltság 100 frt 
a kölcsön 1871. 30 millió •
n „ 1873. 54 millió
„ kincstári utalv. 1874. . .

Keleti vasnti elsőbbs. 1869 . .
Magy. államköt. (keleti vasút) 1873
Magy. állami kötv. 1876. ar. .
Oömöri záloglevél 150 frt . .
Bécs városi kölcsön ....
Bécs városi kölcsön visz. fiz.
Pestvárosi kölcsön 100 frt . .
Török vasúti kölcsön 400 frt .

Pénz

5n/o
5°/o6°/o

Wo
5%
^/o
S°/o
ó°/o
6°/o

D. Bankok részvényei.
Angol-osztr. bank 200 ftos . 120 frt bef. 
Magy. íöldh. részv. t. 200 ftos . . 
Osztr. „ intéz. 200 ftos . . . 4%

e hitelintézet 160 ftos.....................
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos . . 
Alsó-ausztriai leszámít, társas. 500 ftos 
Bécsi giró- és pénztáregylet 200 ftos . 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bef. 25<>/0 . 
Magy. ált. raunicip. 200 frt bef. 40% . 
Osztrák-magyar bank 600 frt . . .
Osztrák banktársulat...............................
Unió-bank 100 frt....................................
Forgalmi bank ált. 140 frt....................
Bécsi bankegylet 100 frt....................

104.70
100.75
84.55
80.—
81.75

116.75
63.—
73.60
65.50

95.75

20.84

100.-

225.30
216.25
755.—
250.—

105.10
101.25
84.70
80.25
82.25

117.-
63.25
74.20
65.75

96.—

21.60

100.25

224.25
216.50

252.—

790.-

68.50
105.05
103.75

E. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya 200 frt......................... •
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . . .
Báttaszék-dombovári . •.................... ....
Osztr. dunagózhajózási társ. 500 frt . •
Erzsébet pálya 200 frt p. p.....................

n Lincz-Bndweis 200 frt ... 
Eperjes-tarnovi (magy. részv.) . . . ] 
Ferdinánd északi pálya 1000 frt p. p.
Ferencz-József-pálya 200 frí ezüst . . 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . . •
Károly-Lajos pálya 200 frt.................... •
Kassa-oderbejgi pálya 200 frt . . . . 
Lemberg-czernoviczi-jassii pálya200 frt- 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. . • 
Osztrák-északnyugati 200 frt .... .
Rudolf pálya 200 frt ezüst.................... .....
Első erdélyi pálya 200 frt....................
Osztrák államvasut-társaság 200 frt . -
Déli pálya 200 frt........................................
Dél-északnémet összekötő pálya 200 frt.
Tiszai pálya 200 frt...................................
Bécsi Tramway 200 frt...............................
Magyar-gácsországi pálya 200 frt .

» északkeleti első 200 frt ezüst . . 
» nyugati székesfeh.-gráczi 200 frt

F. Ipar és keresk. vállal, részv.
Osztrák ált. épitőtársaság 200 frt . . .
Bécsi épitőtársaság 100 frt..........................
Pesti épitőtársaság 250 frt 40% befiz.
Innerbergi bányatárs. 200 frt....................
Liesingi sörfőzde 100 frt....................
Salgő-tarjáni kőszénbánya 100 frt . . !

30.-
118.25

503.—
159.50 
143.—

2290.—
129.50
149.50 
231.75 
103.— 
123.55 
593.— 
112.— 
117.- 
108.- 
250.—
67.25 
8150

186.—
164.-

82.59
117.-
109.25

118--

505.—
160.~
145.—

2095.—
130.-
150.50
232.60103.60
124.25
593.— 
112-— 
1X7.50109.50
250.60 
62.85 
82.50

187-
165.—
83-

110.25 
109.50

Pesti vaggcn-kBicaön 80 Irt . 
„Seenritas“ riszb. társ. 300 frt 
Fegyvergyár bécsi 100 Irt . .

6. Záloglevelek.
Osztrák földhitelint. sors. 5% eziist . .

» »33 éves visszaf. 5%
Nemzeti bank p. p. 5% ....

» » o. é. 5% ....
Osztrák jelzálogbank 5% . . .
Első osztr. takarékp. 5*/,% 30 év 
Magyar löldhitelint. 5>/,»/, . . .

» 7) aranyban
» jelzálogbank 5*/*%......................
t> általános földhitel részvénytárs
» kisbirtokosok hitelint. 6% sors

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 300 frt 5%....................
Alföld-fiumei pálya 200 frt.....................
Báttaszék-domb.-zákányi 200 frt . ! 
Dunagózhajózási társaság 300 frt 5%
Erzsébet pólya 100 frt 5% eViist J°. 

Erzsébet pálya 1862-ki kibocsátv. 5% ez 
Eperjes-tarnovi pálya 300 frí . . . 
Ferdinánd északi pálya 100 lrí p. p.

D „ „ 100 frt o. é.
» „ „ 100 frt 50/0 ez

Ferencz-József pálya 200 frt ez. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst .
Károly Lajos pálya 300 frt. . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 5%

111.—
96.—

99.20
98.75

101,55
95.—

103.—
84.25
76.—
83.50

67.50
67.75 
62.25
95.50 

*01.25
92.50 
91.—
68.75

101.30
95.75 

103.70
85—
81.50

100.30
69.50

111.10

99.40
99.25

101.75
95.50

103.50
85.-

84—

68—
68.25
62.75

101.75
93—
91.75 
64-25

101.80

104—
85.25 
82.50

100.60
70—

Lemberg-czern.-jassvi pálya T. kib. 1SG5. 
» v n n H. » 1867
, p » „ III. „ 1868.

Osztrák észak-nyugati pálya 200 frt ez. 
Rudolf-pálya 300 frt .... 
Erdélyi-pálya 200 frt ... . 
Allarapálya 500 frank . .

„ 1874. kibocsátv.
Déli pá’ya 500 frank ....

„ „ 200 írt 50/0 ez. 400 frt 0. é. .
Dél-Jszaknémet összek.-pálya 100 frt 5% 

n „ ez. 100 frt 5%
Tiszavidéki pálya 5—...............................
Magyar-gácsorsz. pálya 200 frt 5% ez. . 
Mag3rar-északkeleti pálya 300 írt 5% 
Magyar-uyngatl pálya 200 frt 5% • • •

I. Magánsorsjegyek.

Hitelintézet 100 frt.................... .....
Clary 40 frt p. p................................
Dunagózhajózási 100 frt p. p. . . 
Innsbruck városi 20 frt o. é.
Keglevich 10 frt p. p......................
Krakkói sorsjegy-kölcsön 20 frt 0. 
Buda város kölcsöne 40 frt o. é.
Pálffy 40 frt p. p................................
Rudolf alapítvány 10 frt 0. d.. .
Salm 40 frt p. p.................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt o. é.
St.-Genois 40 frt p. p........................
Stanislau városi 20 frt o. é. . . 
Triest város 100 fát p. p. ...

0 3 60 frt o. é. ...

j Pénz Xrn
76.25 1 76jf
78.50 70 _
72.75 73.25
84.80 85.20
76— 76.50
89.50 90—

j 160— 160.50
153.50 158—

: "0,20 110.40
! HO.25 110.75

86.50 87.-
79.50 80—
82.25 82.60
63.75 64.25
67.20 67.50
66.25 66.75

161.25 161.50
29— 29.50
95,— 95.50

15.50 15.75
14.50 15—
29— 29.75
28.50 29.50
15.50 16,-
43.50 44—

36— 36.50
1 22— 22.50j 117.75 118.25

—

Waldstein 20 frt p. p. 
Windischgrätz 20 frt p. p.

Váltók (S hóra.)
Amsterdamra 100 hol. frt 
Brüssel! 100 frk .
Német bankpiaczok 
London 10 font sterl 
Milánó 100 lira 
Marseillel 00 frk.
Paris 100 frk.
Zürich 100 frk. . 
Pétervár 100 rubel

3%
i1/.
4
3

2
28%
6

A valuták árfolyama.

frt

Cs. arany . , .
„ j, reezés 

Osztrák-magyar 8 
20 frankos arany 
20 márk, darabja 
Orosz imperiale . 
Sovereigns . . . 
Török arany lira . 
Mária Terézia tallér 
Egyleti tallér

Ezüst rente szelvény 
Német bir. bankjeg 
Orosz papír rubel

: Pénz Xru
í£_ 23.50
28.20

1
28.70

!i 96.35
96.50

56*90 57.15
116.50 116.85

jj 46.30 46.35

5.51- 5.53—j 5.50- 5.51 —

ji 9.82- 9.32'/,
11.49 11.52

9.53- 9.59-
11.70 11.75
10.65 10.60

100— 100.10

67.60 67.60
1.15'/, 1.16-
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rr Az előrehaladott idény következtében

mindennemű SZ6MÍÍEGBK legnagyobb választékban
MT tetemesen leszállított áron. *W

Különlegessége Jutta függönyök^sztal- ési ágy térítőkben.

OLFF ALBERT ■nil

BUDAPEST, Deák Ferencz-utcza, 4. sz. a váczi-uteza sarkán

Legújabb köszönő-iratok.
Figyelembe veendő

tüdő- és meirbetegek
által.

A leglflztosahb gyógyszei" hurut, köhögís, rekeillség. in!- 
«lolilás. vérszegénység, ideggyöiiyeség és soványkoílás ellen.

Grünhagen 1878. Jeles készítményeinek, a malátakivonat egészségi sör 
és maláta-egészségi csokoládénak gyógy hatása sok betegségben ismeretes; ná­
lam naaláta-mellezukorkáinak hatása érvényesült, Köhögés, rósz emesztes es 
étvágytalanság miatt szenvedtem, s a Iloff-féle maláta-mellczukorkák e bajo­
kat megszüntették Grünewald, földbirtokos.

Az első, valódi, gyogyl atásos, nyáloidó Hoff-féíe maláta-mellczu- 
korkák kék papírban vannak.

.....................

maláta-kivonat-
Az első, valódi, nyal-oidó, gyógyhatású, Hoff Sános-féle maiáta- 
kivonat-csokoládé 30 évi üzlet lenaliás óta 44-szer lett kitüntetve.

egészségi-csokoládé.
Bátorkodom önnek, következő figyelemreméltó elismerő t nyilvánítani eso- 

dahatásu, a világon még nem létezett gyógyszereinek sikeréről.
Egy nagy elterjedésü és kedvelt világhirlapben olvastam e gyógyszer 

ajánlatát; Breszler barátom Nadwornából 20 év óta szenved mellhajban. ne­
héz köhögés és testi gyöngeségben; nehány hónappal ezelőlt már a'ig volt 
lélegzete s feküdnie kellett. Sok gyógyszer meg lett nála kísértve, de nem 
használt semmit s életben maradása iránt is kételkedtünk.

Ajínlám neki az ön csoda gyógyszerének használatát, midőn már nem

Főnyeremény
min

Braunschweigi sorsjegyeknek
évenként 4 huzás

a legközelebbi húzás már február 1-én
eladok csak 13 havi részletben á 5 írt,

<*s a tulajdonos az elsíí részlet lefizetése után mär egészen önállóan ját= 
szik a legközelebbi húzásra

Márczius 1-én az utolsó sorozatszám húzása az

:i áliaastrijegysh
melyek m 1 ndegy 1 h éltek nyereménynyel kell huzatai».
Egy fél ölöd Irt 100 - Egy léi ölöd [ i j Irt fiO.
Egy negyed irt R4 Egy negyed Jc-521 Irt 32 —
Egv tized Irt 88— Egy tized |”g-g frt 14 —
Egy huszad frt 12.50 Egy huszad - I frt 8 —

Az össze? nyeremények » millirt forintul!! többet tesznek
Főnyeremény 315.000 forint.

SW Fenti részjegyek ugyanazon árban négy egyforma havirészletbeu megszerezhetők.
“1” ^-» «-7- "if hank- és vältrt-üzletéhen. Budapest, Imt-

» vani-uteza 17. rz. az uj viläg-uteza ätel- 
lenében, valamint a fldk-üzlethen 8el»estyéntér 1. sz.

A vidéken alkalmaztatnak sollt! ügynökök.

volt mit vesztenie, elfogadta tanácsomat s megrendelte a esodahatásii malata- 
ezukorkákat s visszanyerte teljes egészségét. Elsőbben megszűnt a borzasztó
köhögés, azntái a mellíájás, szóval egész szervezete helyre lett állítva; mi­
után azonban az ön maláta-készítményei gyógyhatásúkon kívül is jelesek s 
kitűnő tápeszkezt képeznek, barátom pőstantalvány utján 2 irtot kü’d, kérvén 
a maláta ezukorkák küldését a következő czim alatt: Breseler Nadwernábsn. 
Galiiczia. Végül még egyszer forró köszönetét mondok nevezett barátom ne­
vében, s ajánlom csodagyógyszereit a legmelegebből! a szenvedő emberiség 
figyelmébe. Maradtam teljes tisztelettel

Nsdworna. 1879. apiil 23-án. Bodnár Móricz.

Hoff János fiókja: Budapest, kalap-ufcza 10. szám. 
W Arak:

Maláta-líivonalú egészségi sör egy palaczk GO kr, 11 pal 6
írt. 28 pal. 15 frt, 58 pal. 30 frt. — klio inaláta-esokoládé I. 2 frt
40 kr, i , ki‘o 1 frt 30" kr. >/s kilo 70 kr, II. V., 1 frt GO kr, kilo 90kr,

1 , 50 kr, III. 1 , kilo 1 frt, '/., kilo GO kr, (/8 kilo 35 kr. Maláta-bonbon 
1 zacskó 60 kr, 3§ és lű kr. <*yermek-iápláió maiátollszl 1 üveg­
cse 1 frt. Egy maláta-fürdő 80 és 50 kr. — Maláta-kivonat 1
üvegcse 1 frt, kisebb 60 kr. — MaiáSaszappan 80, GO, 40 és 20 kr.
Nagyobb megrendelésnél megfelelő engedmény 
szároittaíik.

Fáiyúznt,
Mező-Túron üresedésben levő állatorvosi állo­

másra. Évi fizetés 300 frt. Magánosoktól dijat szed­
het, a város területén 30 krt, ezen kívül 1 fitot 
egyszeri rendelésért. Felszírelt kérvények 1879. 
február I-ig a polgármesteri hivatalhoz beküldendők.

Mező-Túr, 1879 január 6.

Polgár István,

A csomagolás legolcsóbban

Elegáns báli öltönyök,
Egy frak 16, 20, 25, 30. 60.
Egy szalonkabát 24. 28, 32, 36, 60 
Egy szalon laquet 15, 18, 22, 26. 40, 
Egy szalon nadrág 7.50, 9,11, 13,18,20. 
Egy szalon meiény 4, 5, 6, 7, 8, 10. 
Egy piquet meiény 4, 5, 6, 7Í

Mindez a legnjabb divat szerint gon­
dosan készítve a legolcsóbb szabott árak 
mellett, (az idő viszonyokat tekintve.)
Az ár minden darabon kitéve van.

Teli áruk Í879. január 15-tői 10%
lerovattal a hatá'ozMt áron alul csupán

ROTHBERGER JAM
esász éa kir udvari szállítónál

Budapesten,
Kriató/'-iér 2. az. /. emelel

a,..Nagy lí rlstdf“-hvz.
S8T" Vidéki megrendelések ponto­

san eszközöltetnek.

Legnjabb
Az iíjuság részére mint ön­

foglalkozás, különösen mulatságos

árnyképek
16 különbö/ő kép borítékban eim- 

képpel 40 kr é. p.:
1. ezipészmiihely. 2. kováesmti- 
liely, 3 kintorna 4. hinta, 5 or 
hinta, 6 vívás, 7. favágó, 8 ba­
romfiudvar, 9 takarodó, 10. az 
iskolában, 11. utezagyciekek bir­
kózása, 12. macska és egér, 13. 
fedett udvar. 14. ujjonezok, 15. 
éjszaksarki utazó, 16. festész mű­
terme.

Minden képhez kimerítő ie 
iiás van mellékelve, a kályha-a 
állítva a felszálló meleg követe 
keztében a kerék forgásnak in­
dul, és az ábrák elkezdenek mo­
zogni.

időtöltésül öreg és ifjúnak

Hermann József
|l Weihburggasse 31 Car- 

tenbauges.
Dr. Käufer O. M.

Pepsin-ét-pora
„E stoned a i c on..“

Á pepsin-ét-por „Esíoma'icon,1' melynek legkiválóbb alkat­
része a pepsin (tiszta gyomoruedvböl előállítóit anyag, é< az or­
vosi tudomány első tekintélyei által a legjobb emésztő szernek 
elismert) a gyomor szervezetnek életerős működést kölcsönöz 
egészséges és tiszta vért állít elő és a testnek előbbi erejét és 
egészségét, az embernek az elvesztett jő kedélt és életörömöket 
adja vissza. Az étvágyat és székeiyést előmozdítja eltávolít min­
den emésztési nehézséget, étvágybiány-, gyomorgörcsöt, gyomor- 
katarnst, aranyeret, sárgaságot, sápkórt. beteges szint, elsovinyo- 
dást, szédülést, ideges reszketőst, fejszakgatást, görcsöket és min­
dennemű rossz« Hétét, gyomorterhelést, eltávolít a gyomorból 
és az egész testből zsíros és nyálkás nedveket, megszorult, szelet, 
valamint minden főfájást.

A pepsin-ét-por minden alsó-te-t és gyomor betegeknek 
és biztos segélyt nyújt és rendszeres használat mellett az

kedel-
gyors
egyetlen és biztos szer a melancholia és hypochoudriens 
hangulat ellen

Különös hatással használtabb azok áltai, kiknek gyomruk 
a szeszes italok mértébtétién élvezése által az emésztésre meg­
gyengült.

ÜJ8F" Nem elcserélendő más, többnyire hatásnélküli, hamis 
drága gyomorporral- "98«

Utánzattól és hamisítástól az óvakodás ajánltatik, ára:
1 doboznak használati utasítással....................... — frt 60 kr.

19 „ „ „ .........................5 frt — kr
Központi raktár:

Ilécx. IV Meli ä fíe rga ssc r. 21.

Simson
ühoeolade Betabliére-je

STUMMER
rendkívül tápláló 
tulajdonságánál 

fogva, az óm sok­
tól legjobban aján 
taiik. y4 kilo elég: 
séges 20 csészéhez 
ára 1 frt Kakiár 
az összes ausztriai 
gyógyszerkereske- 
dőknél Budapes­
ten kapható : Tö­
rök József gyógy­
szertárában király 
iikza 7.

„AGENÜE CLASSIQUE.“
Őrössé Dorottya észak-németországi okleveles 
tanítónő igazgatása aiatt. ajánlja magát nemes és 
e-ökeiö családoknak, valamint tanintézetek igazgatóságainak, 
neveiőnők, t-rsalkodónők, bonneok. nevelők, tanítók és ta­
nítónők gr őrs és lelkiismeretes megszerzésére Grossé Do­
rottya, Német-. Franczia- és Angliában, előkelő családok és 
tanintézeteknél több éven át mint tanítónő és nevelőnő volt 
alkalmazva, megbírálni képes a nevelésre alkalmazandó 
egyéniségek tulajdonságait és igyekezni fog a lisztéit csa­
ládok bizalmát megnyerni. — Található reggel 10 órától 
délután 4-ig Budapest, H-eriniiia-tér It.szäm 
4. ajtó.

Braun Móricz
magyar lábbeli- 

gyártása
líiída jmsI.
sugár-utón

lüfe für Männer

n
 jeden Alters, welche sich 

schwach fühlen, durch ein 
sehr sinnreich construirtes 
chirurgisches instrument

lerlziicli begutarlitetAjánlja gyártmányait, u. m
Női toiánkák Unom bor- vagy, „ ,
lastingbó! gummi-czuggal. lakk- »'•scnlüichlicher Erfolg 
orral és szögezett dupla talppal, K«ira,itirt. Biosehuren, alles 
magas vágással 2 frt 80 kr:Nahere enthaltend, verschicktun- 
Féifi tonánka eznggal.érős zerge ter j’ouvert gegen Kmsendnng von 
vagy vikszos bőrből, szögezett és 3kr >“ hrielmarkeu der (,ene- 
esavaros duppla talppal frt 3 70 rM-Agent Bnjatti, Nürnberg. 
Vízmentes magas csizma 60 - 55 iWeinmarkt Nr o.
cmtr. magassággal, nyújtott ba- .---------------t-- rrzzzssr
g'.riabőrből, csavaros duppla talp-] 
pal, hátvarratos csattal; erő: hasz­
nálatra .... 8 frt 50 kr.

Megrendelések a lábhosszaság, 
valamint a sarkbőiég mellékelé­
sével, <tz összeg bekii’dése vágyj 
posta utánvét mellett a legjobban] 
eszközöltetnek

ff ' - V\ V %
,. fi %•.%■:- iá -ti ; ,**42? í

ki W%:.,
V*>cXi V

rxgxí %
Ív,

S z v <• 8 Iá a » «8 s ó iá
elismert kitűnő szerkezettel 

minden 23.a,g,37-sáLg'loa,3a kaphatók
Beverley gépgyárban

Nicholson W.
BUDAPEST, gyár-iitcza 33. szám

Árjegyzékek ingyen és bérmentve. 1

Legfinomabb minőségű

f* 11 111 L i
vagy

halliólyag óvszer
valamint

különlegességek
nők részére *

sérvkötő készítő

B U D APES T,
Beák-Ferencz-utcza.

Megrendelések posta for­
dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek

Á budapesti áru- es értéktőzsde kivataios arjegyzetei (azonos a P. Lloydévalj jan. 10,

Minden sorsjegy egy nyeremény

kihúzott sorozatú 1839-iki KOTHSCH1LD-SOKSJEGVEK
A nyereményhtizás már márczius 1-én van.

IMF 384 sorozat, több mint 9 inillii» Éorintot nyer.
!Enőn3reremézi37- 315.000, 75.000 stb. {

Mi eladunk eredeti sorsjegyeket a tőzsde Árfolyamnak meg­
felelőig, valamint ötöd 1889-iké Botliscliild-sorsjegyeklMí I résziéi je­
gyeket kuszadokban a legkisebb nyeremény kizárásával

G1 -i forintért
2 forintnyi előfizetés beküldése mellett darabonként, kés ek vagyunk a rász-
jegyet utánvéttel is megküldeni.

PostantalYftnyok a megküldést gyorsitjdk és az utánvéttel; költ­
ségtől megkímélnek.

"Freund M. és társa iiankliáza
Budapest, Haris-hazái* 21. sz.

PSBRHOFBR J.
gyógyszerész Bécsben, Singerstrasse 15. „zum gold. Reichsapfel •*

ajánlja a t olvasóknak az alant jegyzett és sok évi tapasztalat utján jeleteknek bizonyult 
gyógyszerészeti iülönlegeFsigeket és hatásos háziszerekeí 

NB. Megrendeléseknél kérem a ezim és ;óstaál!omás pontos megjelölését — Az 
alant felső oltakon hívül még sok egyébb különlegességek vannak készletl en, és netalán 
készletben nem levő szerek uánti megrendelések iegiövidebb idő alatt és legjutánjoF&bban 
eszközöltetnek, és felvilágosítások legnagyobb készséggel dj nélkül adatnak — Kiildemé 
nyék a vidékre, bérmentesített pénzbeküldés vagy utánvét mellett — Vidéki megrendelé­
seknél csomagolásért darabonkint 10 tr számittatik Nagyobb küldeményeknél csomagolás 
sajat költségre Isméielárusitók jutalékban részesülnek.

Akustiken (fülszesz) o Tsa miét
mindig melegen és nedvesen tartja, ol­
talmazza meghűlés s ennek következmé­
nyei ellen s közvetíti szabályos képződé­
sét a fülzsirnak, melynek hiánya főoka 
oly sok fülbajnak

Havasi fii_c7pc7 W. Ottm. Bernhard^ 
naVdal Tll SZcSZ tói> Münchenben, a

n-iineheni első o vosi tekintélyek által 
legkitűnőbb háziszernek ajánltalott min­
dennemű gyomorbajok különösen emész­
tési gyöngeség.étvágyhiány, gyomorhurut, 
s'b. ellen s ezerszeresen bevált Üveg 70 kr

Amerikai köszvény-kenőcs, JfH
biztosan ható, kétségtelenül legjobb szer 
minden köszvényes és csúszós haj, neve­
zetesen hátgerinezbaj, tagszakgatás, götcs, 
ideges fogfájás, fejfájás, lülszakgatás stb. 
stb ellen 1 frt 10 kr

es k szab valódi 
L> Popp J. G -tói,ál­

talánosan elismert legjobb logfenntanó 
szer, 1 üvegcse 1 frt 30 kr

<Í7om occontiadr- Romershausentói a OZCIll tiiit>eiltldláter6 erősítésé: e és feu-
tartásáia; erede'i üvegesekben á 2 fit 50 
kr és 1 ftt 50 kr.

Kali-créme, |,^r tisztátlanságai ellen

Anatherin száj-viz,

Benczés tapasz nyiiisebekellleu.Egy
_tégely ára 50 kiajezár.

Vértisztitó lábdacsok
egyetemes labdacsok neve alatt; ez utóbbi 
nevet teljes joggal megérdamiik, mivel 
csakugyan alig létezik betegség, melyben 
e labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen 
be nem bizonyították volna. A legmaka­
csabb esetekben, milyekben minden egyéb 
szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen lab­
dacsok számtalanszor és a legrövidebb 
idő alatt teljes gyógyítást eredményeztek. 
1 doboz 15 labpaesesal 21 kr. 1 tekercs 
6 dobozzal 1 frt 5 kr., postán düldve 
1 frt 10 kr. (1 tekercsnél kevesebb nem 
küldetik szét.) Számtalan levél érkezett, 
melyek Írói hálát mondanak e pilulákért, 
melyeknek a legkülönfélébb és legsúlyo­
sabb betegségekben egészségük helyreál­
lítását köszönik. Aki csak egyszer kisér- 
leletet tett velük, tovább ajánlja

Chachon aromatiséa TzlffeneLt-

jen lehelletét, mely dohán) zás stb. követ­
kezménye, 1 szeleneze 5;i kr.

Chinai toiiette-szappan, LSt

szappangyártás terén. Használata után a 
bőr bársony sima lesz és igen kellemes 
szagott tart meg. Igen sokáig tart és ki 
nem szárad Egy darab 70 kr,

Fiakpi'-nnr álta’ános ismert jeles házi-
r ~|Jui, szer hurut, rekedtség fojtó- 

köh stb. ellen, 1 doboz 35 kr.

Pirker-től, kitűnő szer a 
bőr tisztát 

1., 2., 3. 4. számú, egy üvegese 1 frt.

Lendtner testvérek hires tyúk-
noc?1! dobozokban darabSx.emiapasza, (;u kr 3 drl) 18 kr

Élet-essentzia (prágai csepek,
cVpH pQpnnpk i megromlott gyomor, aveu LbbjjpBK rog7 emésztés, min-
dennemii altesti bajok ellen, kitűnő házi­
szer. Egy üvegcse 20 kr.

Peilkflmái-nlai Vill(,,ii eredeti igen meg- 
UbUKdlfidJ UldJ, tisztítva a legkitünöb
minőségű. Egy üveg 1 frt.

Mohanövény-szeletkék.
Zeitéin) dr. Schneeberger-töl Pozsonyban, 
kitűnő gyógyszer köhögés, rekedtség, hu­
rut stb. ellen. Egy doboz 38 krajezár.

Npiirnwlin Harbabny gyógyszerésztől, llcUI U*y Ilii, aipes; füvekből készített nu-
vénykivonat köszvényes, esuzos, különö­
sen pedig minden gyengeség! bajok ellen. 
Egy üvegese 1 frt, erősebb hatályú 1 
frt 20 kr.

Por lábizzadás ellen.
lábizzadást s az ezáltal keletkező kelle­
metlen szagot, épen tartja a lábbelit, és 
ártalmatlan szernek van bebizonyulva 
Egy doboz ára 50 kr.

Pmóe^énnor dr. Gólis-től, általánosan 
Llllcaziupcl jelesnek elismert háziszer 

aranyeres bajok, gyomorsavany, gyomor- 
hev. étvágyhiány, dugulás stb ellen. Egy 
doboz 1 frt 20 kr fél doboz 84 kr.

Tennochinin-hajkenőcs Pserhofer
J.-töl évek

óta orvosok és laikusok által valamennyi 
hajnövesztő szer között a legjobbnak el­
ismerve. i csinosan kiállított agy szo- 
leneze 2 frt.

Fagy.haficam Pserhofer J,-tól, évek 
Udlísdlll üta legbiztosbb szernek

van elismerve mindennemű fagybajok és 
idült sebek stb. ellen, 1 tégely 40 kr.

Hue l/iunnat Cr. Liebig utasítása szerintnub-Kivonai készitve a L;etig társa.
Ságtól Fray-Bentosban, eredeti szclen- 
ezékben 1 font 5"30, y, font 275, 1, font 
1 frt 55 kr., '/s font 85 kr.

Golyva-balzsam
üvegese 40 kr.

kóros nyak ellen, egy

Egyetemes tapasz,
szúrt sebek mérges kelevények, a lábak 
régi, idő zakonkint felnyíló kellései, ma­
kacs mirigykelések, fájó pokolvar, se­
bes és gyulladásos mell. megfagyott ta­
gok, köszvény és hasonló bajok ellen 
jónak bizonyult. Egy tégely 50 kr.

Egyetemes tisztitó-só w.-töi^Ki

tűnő háziszer megzavart emésztés minden 
következményei, n. m. fejfájás, szédülés, 
gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugu­
lás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.

Pnntanaei cs 6% ált szab Wörth 
ruyidpdSZ, w .lől_ évek óta lyukas fo: 

gak önplombirozásáia legjobb szerül is­
merve, 1 etui 1 frt 20 kr.

Fnnnnr Beider tanár utasita sa szeriiit. ruypuf egy doboz 4,, kr

Mindennemű fogpurok, paszták és tinkturák

FOOüVÖnnVÖk va^di angol, a gyermekek 
ruyyyunyyuK fogzásának megkö,mvité-

sére Egy csomag 2 frt.

Georgé Rate pektorale-ja,0ptak£

nyálkásodás. köhögés, rekedtség, hurut, 
mell- és tüdőbajok, gégebántalmak ellen 
1 gjobb és legkellemesebb segéd-szernek 
általános elismerve. 1 dobozkára 50 kr.

A legtöbb elősorolt specialistás kapható Budapesten 
József gyógyszerész urnái, király-uteza 7. sz.

Török

Termény
Ár

100 Kilogramm, 
frtdl I írtig

Ár
100 kilogramm, 

frtdi írtig
Búza

bánsági . . . . aj lanyha

tiszavtdéki ....

pestvidéki ....

fehérmegyei . . .

bácskai....................

iíszakmagyarországi

7.95 ! 8.05
8.65 j 8.80 
9.05 I 9.10

8.60
9.9.0
9.60

8.2-5
8.80
9.35

7.60
8.10

8.70
9.40
9.65

8.30 ! 8.45
8.90 , 9.—

8.90 j 9.10 
9.45 9.55

8.40 j 8.50 
8.85 I 9.—

Értékpapírok

8.60
9.15

7.85 
8 35

Termény
I irányzat
II 1 Faj

Minőség

hectoliterenk.

Ar
100 kilogrammonként

frttdl Írtig

Zab . . 
Tengeri .

Repcze

Köles . . 
Kendermag

lanyha

szilárd

takarmány
égetnivalő
sörfőzdéi

bánsági
másnemű
káposzta
bánsági

60—62
62-64
64—66
36—40

75
73

nélkül

5.40 
6.60
7.40
5.50

4.50

5.25

b7 : : lanyha
szilárd

Őszi búza 
tavaszra a «= 8.55— a

tengeri .

repoze. . 
bánáti. .

csendes

lanyha

május—juntas

tavaszra 
auguszt.—sepL 
Julius—august.

e §
i! 4.90-

5.70-

2 c

g

1 Utolsó árkelet
pénz j áru

-- uusii. noru. p. iU.í>U a. 17.— zsák. p. 15.—
Szesz lanyha, régi unSilu élesztő, h. n. p. 29.70 áru 30.

■ ” " UJ m<idu és burgonya, p. 26.75, á. 27.—.

á. 16.— szerb. p. 13.25 á. 14.25

befizet. 120 :
AlSamsrfássán

»1 agyar vasúti kölcsön 
iömeri álíamrasnti záloglev.
Aagy. keleti vasút I. kib. . "

» n # I»- kib. ... * ”
•lágy. kel. vasúti államkötv. ar. . ”
VIagy. sorsjegy-kölcsön 100 frt 

» » n 50 frt .
.H7!-íki magy. államk.-kolcsön r. *trl. f ez hr * 
i872-ikJ „ „ „ . v. etrl. f eh í«,a '
.873-iki magy. kir. kincstári ntalv. f. ez. í‘>f0 *
>«4-iki 8 „ f. ez. 6I,/C
Magy. aranyjájadék 60/c adómentes ...
, földtehermeotesltési kökények ’

«________________» 1867. záradékkal

99.50

116.75 
84.35 
80.2 5 
76.50

100.-
68Í50
74.50 
66 50 
80.60
80.50

84.50 
80.75 
77.— I

Értékpapírok
Magy. fiildteheriüentesltési kötvények temesl , .

* » n 1867. íiáradékkaJ
rí n horvátországi

..8 a P erdélyi . . \
a.agy orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 frt) 6°/, . . \
azolodézsma váltsági kötvény (100 frt) .
Osztrák államadósság papírban 5% . . e

» a ezüst kamat jan.—jnl. 6% . ! !
* » » / apr.-okt. 6% > .
S • kisorsolás 1860-ból á 600 frt É .
» » » 1860-bdl á 100 frt tXÍ .
» » s 1864-ből á 100 frt fc-i .

, 1864-ből á 60 frt** .
371-ből 6°/0......................................Pest város kölcsön^

I Utolsó árkelet

1 pénz áru

75.- 76—
73.- 74—

74*50 75.60

81.76 63.'-
62— 62.25
63— 63.50
63— 68.50

115— llti -
124.60 125./.0
141— 142—
140— 141—
89— 89.25

Oxztal. ; 

1877-re.;
Értékpapírok Utolsó árkelet I Osztal.

1877-re. I Értékpapírok

Siztcrdló társulatuff.
Flső magy. bizt. társ 
I’aimo.'iia viszb. társ. 
l’esti bizt intézet 
Unió viszbizt. társ. .

Vasutak.
AIfíüi! fiúm, í . . . .
Véli vasút.....................
Éjszak keleti vasút . .
rrbívi vasút . . . .
Kassa oderbergi vasút . 
Osztrák állam vasút. 
I‘évs barcsi vasút . . 
Vág völgyi v a sut . . . 
Osztr. ilimagűzhaj. társ. 
Itndai hegx pálya . . 
Ueati közúti vaspálya

befiz. KOO frt
„ 300 n
» 1"0 r,
. 300 _

200
*200
200
200
200
200
200
200
500

2190.— , 2200.— 
500.—
100.— 100.50
105.— 110.-

117.50 118.50

Bankok.
Áit. mnnicip. hitel!». . „
„ „ hitelbank ... „

Bihari keresk. bank . . m
Franko magy. b. (lesz. a.) „
Morvát le.számitoló-bank . „
Iparbank, budapesti 
Kisbirt. füliih. intézete . ^
Lipdtv. bank rész.-tájs.
Magy. ált. föhih. részv. ts. ,
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Usztr. hitelintézet . . .
I. magy. iparbank ... ”
Pesti keresked. bank . . e
Pest-budai kezm. bank . s
Sziszeki hitelliank ... a

Takarékpénztárak.
Országos központi . .
Pesti első hazai . . . 
Pest-budai fővárosi . .
Pesti külvárosi .... 
Pakrac-daruvár-kutinjal 
Vaa-zalamegyei első

116. - j 
108 50 
103.— 1

116 50 
109.50 
104

67.- 63.
200.— 201.—

217.50

100
1000
200
150

50
100

224.75 225.-
126.- 1 128.- 
566.— í 568.- 
63.— 65.-

95.-
2490.-
368.—
44.—

95.50
2500.-
870.—
47.—

Utolsó árkelet
Értékpapírok

Gőzmalmok.
Coiicordia-malom . 
íil.só budapesti 
Erzsébet .... 
Hengermalom . .
Lujza.....................
Molnárok és sütők 
Pannónia ....

befiz. 500 frt 
» 500 „
» 21,0 i>
. 500 „
» ICO „
, 200 ,
» 1000 .
„ 300 .

Különféle vállalatok.
Alagút ..............................
Ganz és társ. vasöntöde . * 
Osvhxvindt-féle szeszgyár. ” 
Gyapjúm, és biz. t. első m. ” 
Keresked. test. épülete ”
Könyvnyom. „Athenaeum“

n Pest' részv. t. ; 
Kőszén és téglagyár .
Rima-murányi vasmű . . —
Salgó tarjám* kőszénb. . . e
e » n vasöntöde . „
ochlick-fele vasöntöde 
Serfőzde első magy. . .
S,rt e>hizlaló..................... *
Sóskuti kőbánya .... *
Spo.limn és csontlisztgyár * 
Szálloda részvénytárs. ság e 
T> r- la és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai . . #

Záloglevelek.
Magy. földhit. int. papír érték

» ,n ■ arany v* ezüst
r jelzálogbank.........................
n ált. földh. részv. társ. !

Pesti kereskedelmi bank” . 
Kisbirtokosok földhitelintézete* ".

Elröbbségek.
Dunagőzh. tá'.s. . . . befiz. 300 

■ » • * • r 300

105
400
200
200
210
200
600
200

100
100
200
500
200

200 ; 
200 ; 
200 ; 
200 ;

0/.°/o5'Vc
6°/0

6%
«•/»•/•

6%
7%
6%

484.-
1275.—
25S.—
720.-
260.—
353.—

1465.—
448.-

Utolsd árkelet

498.
1290.
260.
730.
252.
355.-

1475.-
452.-

frt 5°/0 
. 60/

235.-

95.75 
88.—

103.50
84.75 
80.- 
77.— 
96.25 
96.—

Északkeleti vaspálya. 5°/0 beflz. 300 frt 
D » ar- 5%

Magy. galicz. vasp. . 5°/0 
1. erdélyi vaspálya . 5°/0 
„Hitel“ földh. és szÖv. 5% 
Qyór-sopron-ebeot vas. 6%
Kassa-oderb. vasút . 5°/0 
Vagvölgyi vasút . . 5% 

n „ részk.T1/.0/«
Budapesti lanezhid . 6°/e 
Budapesti malom . . 6°/e 
Kőszén és téglagy. köt. 6%
Lloyd és tőzsdeépület 5°/0

300 
500
200 :
100 M. 
200 frt 
200 , 
200 
200 _ 
100 _ 
100 
100 _ 
100 „

Magánsorslegyek.
Osztrák hitelintézet .

„ ^ Pénznemek.
Us. k. arany
Osztrák-magyar 8 trtos ara'ny'
20 frankos arany
Török arany lira
Osztrák és magyar ezüst . .
lernet birodalmi bankjegyek

Vallók árfolyama.
Német bankpiacion '.00 mark. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért .... 
Piiris 100 frankén .... 
Zürich 100 frank, rí *
Loution 10 font S1' '-'ingért . . 
Szentpétervár 10< elért .

91.—

74 50

92.-

75.50

160.— 161.-

5.49 
9.32 — 
9.32 —

100.15
57.50

Bécsi tőzsde■
M. földtm. kötv.. 
Salgd-tarjáni . . 
Magyar záloglevél 
Erdélyi kötv. . . 
Magy. kel. vas. 
Magy. sorsjegy . . 
Magy. iöldhit. . . 
Kínost, utalv. . . 
Magy. vasúti köles. 
Magy. hitelrészv. .
Alföld.....................
M. éjszak keleti vas.

80.-

. 94.*50 
. 109.26 
. 65.80 
. 80.25

. 110Í40 
. h00.50 
. 219.— 

118.25 
116.50

4'/t°/o i 56.90
4% ! 96.25

* * * 4%
* * * 3°/o
* * * 4 i/t°/0
* * * 5%
‘ ‘ • 0%
távirat, jan. ÍO

M. keleti vas. elsóbbs. 
Tiszai vasat . . . 
Kinctári utalv. . . 
l$itelrészvén)*ek 
Allamvasut . . . 
Hitel-sorsjegy . . 
Napoleond’or . . .

Aran)'járadék . . 
1860-iki sorsj. . . 
Ezüst 
London .

10030
57.6

67
96.50

46.10
46.10

116.60

Budapest, nyomatott BchJesicgtr és Vollmer könyvnyomdájában Kánly-kaszárnya rostély-utez« 3. szám.)

63.10 
196. -

22 4.80 
250.25

, 161.25 
9.33 '/s 
6*51 - 

73 90 
U (, 60 100 — 
116.68

: ........ •"‘ütHifiin iiii rnir _ iirii*ii,m,HiiLiini)ii —------------- :- L
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Az „Egyetértés“ melléklete
— 10-ik számához. —

XIII. Leo pápa körlevele.
A „Vaterland“ a pápa egy uj enczyklikáját 

közli, mely a szoczialismus kérdésével foglalkozik,
8 mely ma vagy holnap tétetik közzé Rómában. 
Az enczyklika szószerinti tartalma következő:

XIII. LEO PP.

Tisztelendő Testvérek! Üdvöt és apostoli 
áldást!

Amint apostoli tisztünk természete igényié 
tőlünk, legott pápaságunk kezdetén, hozzátok, 
Tisztelendő Testvérek, intézett körlevelünkben el 
nem mulasztottuk megjelölni a halálos dögvészt, 
mely az emb<ri társadalom bensejébe lopódzott, 
és azt a végső veszélybe dönti, és kimutattuk 
egyúttal a leghathatób orvosszereket, melyek ál­
tal gyógyulásra hozható és az őt fenyegető leg- 
iszon.iubb veszélyeket elkerülheti. De azon roszak, 
melyek fölött akkor siiánkuzank, rövid idő alatt 
annyira meguövtkedtek, hogy ismét szólnunk kell 
hozzátok, mintegy fülünkbe dörögvén a próféta e 
szavakat: Kiálts teli torokkal, meg ne szűnjél! 
trombitához hasonlólag emeld fel szódat! (Izaiás 
58, 1.) Megértitek Tisztelendő Testvérek! okvetle­
nül, hogy mi azon emberek felekezetiről beszé­
lünk, kiü különféle s majdnem barbár neveken 
social'stáknak, communistáknak, nihilistáknak hi­
vatnak, akik az egész világon elterjedve, s egy­
másközt gonosz szövetségben a legszorosabban 
egyesülve nem a titkos összejövetelek sötétségében 
keresnek többé menedéket, hanem nyilván és 
vakmerőén a napvilágra jővén, régi elhatározásu­
kat, minden polgári társulat alapjainak felforgatá­
sát, végrehajtani törekednek.

Ők azok ludillik, tik, mint a Szentirás bizo­
nyítja, a testet megtertőztetik, a fedelmeket meg­
vetik, a méltóságban levőket szidalmazzák. (Sz. 
Jud. ap. lev. 8.)

Mit sem hagytak érintetlenül s [rombolás 
nélkül, mi az isteni s emberi törvények által az 
élet biztosságara s díszére bölcsen alkottatott; a 
teüsöbb hatalmaknak, melyeknek az apos’ol szavai 
szerint minden leieknek alája kell vettetnie s kik 
a hatalmat az uralkodásra Istemői nerték, meg­
tagadjak az engedelmességet s minden ember leg­
teljesebb egyenlőségét hirdetik az ő jogaikban s 
kötelességekben, a férfinak s nőnek természetes 
egyesülését, mely még a barbár népek előtt is 
szent vala, meggyalázzák, s meglazítják ama kö­
teleket, mely által a házi társadalom főleg öszsze- 
tartatik. hogyha gonosz örömüknek vetik prédául. 
Csalogattalva a világi javak hírvágyától, mely min­
den gonoszságnak gyökre (melyet akik megkíván­
tak, eltevelyedteli a hittől) [Tim. 1. 6. lOj. meg­
támadják a természeti törvény által szentesített 
tulajdonjogot s kimondhailan vakmerőséggel, mi­
dőn az ember minden igényeinek kielégítésére 
törünk, minden vágyait betölteni iparkodnak, min­
dent megrabolni s közös vagyonná tenni -óhajta­
nak. mi jogszerű öröklés, vagy a szellem és kezek 
munkája, vagy végre takarékos életmód által sze­
reztetett. S e borzasztó nézeteiket előadják az ő 
összejöveteleikben, hirdetik röpiratokban s ter­
jesztik a nép közt a napi lapok egész özönében ; 
miután semmi halogatást nem tűrnek, rövid 
idő alatt egyszerűéi többször förditák fegy­
vereiket maguk a fejedelmek ellen, hogy 
azok meggyikolása után, kiknek tekintélyétől s 
uralmától még félmök lehet, annál szabadabban 
rohanjanak uinden gonosz tettekbe s az emberi 
társadalmat lázadással, rablással s g)ilkolással arasz- 
szák el. A gonosz emberek e merényletei, melyek 
a polgári társadalmat napról napra súlyos veszé­
lyekkel fenyegetik s minden kedélyt aggálylyal töl­
tenek be, alapjukat s keletkezésüket azon tanokban 
lelik, melyek a korábbi Időben rósz magképen a 
népek között szétszóratván, annak következtében 
oly átkos gyümölcsöket teremtek. Mert igen jól 
tudjátok tr, Tisztelendő Testvérek, hogy az eszte­
len háború, mely a 16-ik század óta az újítók 
által a kuth. egyház ellen viseltetett s napról-napra 
egész máig mindinkább fellángolt, oda törekszik, 
hogy minden kinyilatkoztatás eltörlése s minden 
természetfeletti rend megdöntése után csak a talál­
mányok, vagy sokkal inkább az ész lázas álmai 
hagyassanak meg.

Ilyen tévedés, mely magát félszeg módon 
észnek nevezi miután a természet által az emberbe 
oltott vágyat a kitüntetések után gerjeszti és erő­
siti és a többi vágyak fékét is lazitja, csakhamar 
behatolt nem csupán egyes emberek szivébe, ha­
nem a polgári, az egész polgári társadalomba.

jlmmk következtében egy uj, még a pogá- 
nyoknál is hallatlan istentelenség eszközén államok 
alapittattak, Istenre s az általa meghatározott 
rendre való minden tekintet nélkül, és azt han­
goztatták, hogy a nyilvános tekintélynek sem ere­
dete, sem fónsége, sem uralma, sem hatalma nem 
Istennek tulajdonítandó, hanem a nép sokaságá­
nak, mely szintén minden isteni szentesítéstől el­
szakadt s csak azon törvényeknek akart bedőlni, 
melyeket kénye szerint saját maga alkotott.

Miután a vallás természeti Jötti igazságait, 
mint nepelieneseket megtámadták és elvetették, 
Ls-anként maga az emberiségnek Teremtője és

Megváltója ^ Is szinte észrevétlenül száműzetett az 
egyetemekről, lyceumokról, gymnasiumokról és az 
egész nyilvános élettől. Végül, miután a tulvilági 
örök életnek jutalma és büntetése feledésbe me­
rült, a boldogság utáni forró vágyakozás a földi 
élet korlátái közé szorittatott.

És mivel e tanok hosszában-széltében elter­
jedtek és a tettekben és gondolkodásban olyan 
féktelenség kapott lábra, nem csoda, hogy az al­
sóbb osztályú emberek megunják a szegényes la­
kást és műhelyt és a gazdagok házai és vagyona 
után vágyakoznak; nem csoda, hogy nincs nyuga­
lom sem a nyilvános, sem a magán-életben és 
hogy az emberiség már is közel jutott a legvégső 
romláshoz.

Az egyháznak legfőbb pásztorai azonban kik­
nek kötelességök az Ur nyáját az ellenség fondor­
latai ellen megvédeni, kellő időben arra törekedtek 
hogy a veszélyt elhárítsák és gondoskodjanak a 
hívők üdvéről. Ugyanis, midőn a titkos társulatok 
fölburjánozni kezdettek, melyeknek keblében az em­
lített tévelyek magva elhintetett, XII. Kelemen és 
XIV. Benedtk római pápák nem mulasztották el 
a secták istentelen terveit azonnal leleplezni és az 
egész világ hívőit a titokban előkészített romlástól 
megóvni.

Miután pedig azok, kik dicsekvó'leg bölcsé­
szeknek mondottak magokat, az embernek korlátlan 
szabadságot tulajdonítottak és az úgynevezett uj 
jogot találták fel és szentesítették az isteni tör­
vény ellenében, VI. Pius nyilvános okmányokban 
azonnal megmutatta ezen tanok istentelen jellegét 
és hamis voltát, és apostoli gondoskodásában egy­
szersmind jelezte a romlást, melybe a gáládul rá­
szedett nép döntetik. De mert daczára ennek nem 
tétettek hatályos óvrendszabályok az ellen, hogy a 
gonosz tanok napról-napra ne ragadjanak jobban 
a népre, sőt az államok nyilvános határozataiba 
is bejutottak, VII. Plus és XII. Loo a titkos sec- 
tákat átokkal sújtották és a társadalmat ismételten 
figyelmeztették a fenyegető veszélyre.

Végre mindenki előtt tudvalevő dolog: mily 
fölött- bb tontos szavakkal s minő szilárdsággal és 
kitartással harc/olt dicsőséges emlékezetű elődünk 
IX. Plus pápa valamint allocutióibao, úgy az egész 
vi ág püspökeihez intézett enczykbkáiban a sekták 
istentelen tervei, nevezetesen azok keblében a so- 
czialismusnak már kitörőben volt ragálya ellen. 
Sajnálandó azonban, hogy a kikre a közjó előmoz­
dításának gondja van bizva, az istentelen emberek 
eselszövényeitői körülvéve s azok fenyegetései által 
megfélemlítve, az egyház iránt gyanakodó, sőt 
ellenséges érzülettel voltak, anélkül, hogy átlátták 
volna, miszerint a secták erőfeszítései meghiúsultak 
volna, ha a katholikus egyház tanát és a római 
pápák tekintélyét a fejedelmek és népek minden­
kor illő tiszteletben tartják vala. Mert az é!ő 
Isten egyháza, mely az igazság oszlopa és erős­
sége, oly tanokat és imákat terjeszt elő, melyek 
a társadalom biztonságát és nyugalmát leginkább 
előmozrIt/y5k és a socialismus gonosz növényét 
gyökerestül kiirtják. Mert jóllehet a socialisták., 
hogy a vigyázatlanokat annál könnyebben elámit- 
hassák, magával az evangéliummal is visszaélnek 
és azt saját érteményökre csavarni szokják, azért 
az ő tanaik és Krisztus legédesebb tana között 
oly nagy a küiöbbség, hogy nagyobb nem is le­
het ; mert hogyan lehet egy társaságban az igaz­
ság a hamissággal? vagy micsoda egybeköttetése 
vagyon a világosságnak a sötétséggel ? (II. Kor. 
6, 14.) Mert ők — miként jeleztük — nem szűn­
nek meg azt mondani, hogy az emberek termé­
szetüknél fogva mind egyenlők. — tehát azt állít­
ják, hogy sem a Fölséget nem illeti tisztelet és 
hódolat, sem a törvényeket engedelmesség, ha 
azokat tulajdon jóváhagyásuk nem szentesíti. 
Ellenben az evangélium tanítása szerint az embe­
rek egyenlősége abban áll, hogy mindannyinak 
ngyanegy a természete s mindnyájan az Isten 
gyermekeinek ugyanazon magasztos méltóságára 
hivatalosak. — és egyszersmind abban is, hogy 
valamint mindannyi elé egy és ugyanazon czél 
van tűzve: úgy mindmájan ugyanazon törvény 
szerint fognak megitéltetni s érdemük szerint 
jutalomban vagy büntetésben részesülni. Az evan­
gélium azonban azt tanitja, hogy a jog és hata­
lom egyenlőtlensége magától a természet szerzőjétől 
ered, kitől mint közönséges Atyától mind a me­
nyeknek, mind a főidnek egész népsége az 5 
népének neveztetik. (Ezez. 3. 15.) A fejedelmek 
és alatvalók sziveit pedig a kölcsönös kötelmek 
és jogok köteléke a kath. tan és rendszabály 
szerint olyíormán tűzi egybe, hogy valamint az 
uralmi vágy mérsékeltetik, úgy az engedelmesség 
indoka könnyűvé, szilárddá tétetik és a szó leg- 
magasb érteményében megnemesittetik. Es való­
ban, szünet né,kiil emlékezetükbe hozza az egyház 
az alattvalóknak az apóstól e rendszabályát: 
„Nincsen hatalmasság, hanem Istentől, és 
amely hatalmasságok vannak, Istentől ren­
deltettek. Aki tehát ellen áll a hatal­
masságnak , az Isten rendelésének szegezi 
magát ellene; de a kik ellenállának, önmaguk kár­
hozatot szereznek maguknak." És ismét azt paran­
csolja ő, hogy engedelmeskedni kell nem csak a 
büntetés, hanem a lelkiismeret miatt is, és min­
denki adja meg, a mivel tartozik: a kinek adóval 
adót, a kinek vámmal, vámot, akinek félelemmel, 
feleimet, akinek tisztelettel, tiszteletet. (Róm. 18.)

Mert az, aki mindent teremtett és kormányoz, 
előrelátásában s bölcseségóben úgy rendelkezett,

hogy a legalsó a középső áltat, a középső a leg­
felső által érje el czélját. — Amint tehát 0 azt 
akarta, hogy az egek honában is az angyaloknak 
egymástól különböző karai legyenek, egymásnak 
alárendelve; miként ő az egyházban különböző 
rendfokozatokat s a tisztek különbözőségét hozta 
be, úgy, hogy ne legyenek mindnyájan apostolok, 
mindnyájan tanítók, mindnyájan pásztorok: úgy a 
polgári társadalmat is különböző rétegekre osztotta, 
melyek méltóságra, jogok- s hatalomra egymástól 
különbözők, úgy, hogy az állam — miként az 
egyház — egy testület legyen, mely sok tagot 
ölel fel, mely tagok egyike előkelőbb, mint a má­
sik, de mindnyájan egymást feltételezik, s az álta­
lános jólétért léteznek.

De mivel a népek kormányzóinak a nekik 
kölcsönzött hatalmat építésre s nem rombolásra 
kell használniok, egészen helyesen int az egyház, 
hogy a fejedelmekkel szemben is áll a legmaga­
sabb Biró szigora, s a bölcseségnek szavával szól 
6 mindenekhez Isten nevében: „Figyelmezzetek ti, 
népeken uralkodók! kik a nemzetek sokaságában 
büszkélkedtek! Mert az Ur adá nektek a hatal­
mat és az erőt, a Felséges, ki tetteiteket megvizs­
gálja, és szándékaitokat kinyomozza. . . Mert a 
hatalmasok iránt kemény az Ítélet. . . Mert az Ur 
nem személy válogató, sem a nagyságot nem kí­
méli ; miveí a kicsinyt és nagyot ő teremté, és 
mindenre egyiránt gondot visel: de a hatalma­
sokra hatalmasb kínzás következik. (Bölcs VI. 3. 
s köv.) De ha valaha a fejedelmek a hatalmat 
mértéktelenül használják, a katholikus egyház 
tana nem engedi meg, hogy azok szabadon csele­
kedjenek, s hogy a rend és nyugalom még inkább 
megzavartassék, és a társadalom még nagyobb ká­
roknak legyen kitéve. — Ha odáig érnek a dol­
gok, hogy semmi menekvés nem látszik elérhető­
nek, a keresztényi türelem beható imával fordul 
az Istenhez segélyért. Ha a törvényhozók és feje­
delmek határozatai olyat rendelnek s Írnak elő, 
ami ellentétben áll az isteni s természeti törvé­
nyekkel, akkor az apostoli tan és kötelesség azt 
tanácsolja, hogy inkább kell engedelmeskedni Is­
tennek, mint az embereknek.

Az egyház üdvhozó erejét, mely a jól rende­
zett kormányra és a polgári társadalomra árad, 
szükségszerűen érzi maga a család is, mely for­
rása minden államnak és birodalomnak. Mert, 
Tisztelendő Testvéreink, ti tudjátok, hogy a tár­
sadalom igazi rendje — a természeti törvény 
szükségességének megfelelően — mindenekelőtt a 
férfi és nő közti föl nem bontható köteléken alap­
szik és azt mintegy kiegészítik a gyermekek és 
szülők, a gazda és szolgák közti kölcsönös jogok 
és kötelességek. Ti tudjátok, hogy a soczialismus 
ezen köteléket csaknem teljesen megsemmisíti; 
mert elvesztvén az erőt, melyet e köteléknek a 
vallás kölcsönöz, kimaradliatlanul csökken az atya 
hatalma fia fölött és a gyermekek kötelme a szülők 
iránt. Az egyház ellenben azt tanitja, hogy „tisz­
teletreméltónak tartassék mindenkitől a házasság“ 
(Zsid. XIII.); mert a világ teremtésekor isten ala­
pította azt az emberi nem elterjedésére és föntar- 
tására, és fői nem bonthatóvá tette azt; az egyház 
továbbá azt tanitja, hogy a házasság Krisztus által 
erősebbé és szentebbé tétetett, a mennyiben a 
szentség jellegét adta neki, és úgy akarja azt te­
kintetni, mint saját egyesülését az egyházzal. így 
tehát az apostol szavai szerint, a mint Krisztus 
feje az egyháznak, úgy a férfi feje az asszonynak, 
és a mint az egyház alá van rendelve Krisztusnak 
a ki azt legtisztább és örökkétartó szeretettel öleli 
át, azonképen az asszonyok is legyenek alávetve 
férjeiknek és azokat viszont hűen állandóan sze­
ressék.

így szabályozza az egyház az atya és gazda 
hatalmi viszonyait is, hogy a gyermekek és szol­
gák egyrészt fegyelmeztessenek, de másrészt, hogy 
ama hatalom ne lépje túl a határokat. A k»th. 
egyház tanai szerint a szülők és gazdák tekintélye 
a mennyei Atyától származik ; tehát attól nyeri nem­
csak eredetét és erejét, hanem természeténél és 
lényegénél fogva is meg kell azzal egyeznie. Azért 
inti az apostol a gyermekeket, hogy szüleiknek 
engedelmesek legyenek az Urban, tiszteljék atyjo- 
kat és anyjokat, mely első ígérettel egybekötött 
parancsolat. (Efez. VI.) A szülőknek pedig megpa­
rancsolja: „De ti is, atyák! ne ingereljétek mér- 
gességre gyermekeiteket; hanem növeljétek azokat 
az Urnák tanításával egyező oktatásokkal és fenyí­
tékkel.“ (Efez. VI.) Továbbá a szolgáknak és gaz­
dáknak ugyanazon apostol parancsolja, hogy enge­
delmesek legyenek test szerinti uraiknak, mint 
Krisztusnak . . . ., hogy jóakaratu készséggel szol­
gáljanak, mind az Urnák, azok pedig hagyja el 
a fenyegetéseket, tudván azt, hogy az ő Uruk is 
mennyben van és hogy nincsen annál szemólyválo- 
gatáa. (Efez. VI.)

Ha az isteni akaratnak megfelelően mindezt 
mindenki, a kit illet, követné, akkor valóban min­
den család bizonyos fokig a mennyei család képét 
nyújtaná, és az abból származó kitűnő jótétemé­
nyek nem szorítkoznának a ház falai közé, hanem 
bőven kiáradnának az államra is.

Végül nem szabad feledni, mit tanit az egy­
ház a javak használatáról, birtoklásáról és főiosztá­
sáról, melyek az élet föntartására hasznosak és 
szükségesek. A socialista secták ugyanis azt tanít­
ják, hogy a birtoklási jog emberi találmány, mely 
ellenkezik az emberek természetes egyenlőségével 
és vagyoni közösségre törekszenek, azt állítják,

hogy a szegénység nem tűrhető el egykedvűen, 
hogy a gazdagok és szegények közt soha sem le­
het béke és barátság, és azt hiszik, hogy a vagyo­
nosok birtokához joggal nyúlnak.

Az egyház azonban, mely elismeri, a termé­
szetben az anyagi és szellemi javak szükséges 
egyenlőtlenségét, követeli, hogy a tulajdonnak és 
vagyonnak a természetben gyökerező joga senki 
által ne érintessék s meg ne sértessék: az egyház 
tudja, hogy a lopást és rabiást.az Isten, minden jognak 
teremtője és védője, a természet törvénye által any - 
nyira tiltja, hogy idegen javakat még kívánni sem 
enged meg, s hogy a tolvajok és gyilkosok nem 
kevésbbó, mint a házasságtörők, a mennyek orszá­
gából kizárvák. Mindamellett is nem hanyagolja el 
a szegények istápolását, s a szelíd anya nem szűnik 
meg róluk gondoskodni, amennyiben azokat anyai 
szeretettel öleli fel, jól tudván, hogy azok Krisz­
tus személyét képviselik, aki vele történtnek tudja 
be, amit valaki, habár a legszegényebbnek is ad; 
mert Ő a szegényeket nagy becsben: tartja; istá- 
polja azokat minden kitelhető erejével: gondosko­
dik, hogy mindenütt házak, kórházak rendeztesse- 
nek be az ő felvételükre, táplálásukra, ápolásukra, 
s különös gondjába fogadja őket. A legszigorúbb 
parancscsal rendeli a gazdagoknak, hogy felesle­
geiket a szegényekre fordítsák és isteni Ítélettel 
fenyeget, mely örök büntetésre szól, ha nem se- 
gitnek a szükölködókön; végre különösen erősiti, 
vigasztalja a szegények lelkeit, Krisztus példáját 
adva eléjük, ki noha a leggazdagabb volt, sze­
génnyé lett érettünk, s akinek szavait emlékezetbe 
hozza, boldognak mondván a szegényeket, akiknek 
jutalomkép az örök boldogságot ígérte. Ki ismer­
heti félre, hogy ez a legjobb módszer a szegények 
és gazdagok közötti ős viszály mellőzésére! Mint 
ugyanis a dolgok és tények beigazolják, ha ezen 
üdvös módszer el vettetik, vagy mellöztetik, kettő 
következhetik be: vagy lealázó rabszolgaságba siet 
az emberiség legnagyobb része, ami nagy ideig a 
pogányoknál dívott, vagy örökös nyugtalansággal 
rendittetik meg az emberi társadalom, s rablás, 
lopás lesz napirenden, mint ez — sajnos — az uj 
időben van.

így állván a dolog, Mi, Tisztelendő Testvé­
rek, Kiket az egész egyház kormányzatának 
gondja terhel, valamint pápaságunk kezdetén 
az iszonyú vihartól hányt népeknek s feje­
delmeknek megmutattuk a kikötőt, ahová teljes 
biztonsággal menekülhetnének: úgy most a fenye­
gető végveszélytől indítva, ismét fölemeljük az ő 
és az államok üdvére apostoli szavunkat, újra és 
újra sürgősen kérve őket, hogy az államok jólléte 
körül annyi érdemet szerzett egyházat fogadják el 
tanitójokul, s lássák át teljesen, miszerint az álla­
mok és vallás alapjai oly szoros összeköttetésben 
vannak, hogy amennyi a vallástól elvonatik, ugyan­
annyi enyészik el az alattvalók kötelméből s a 
kormány tekintélyéből is. És midőn megismerik, 
hogy Krisztus egyházában a socialis ragály elhá­
rítására, oly erő rejlik, minő sem az emberi tör­
vényekben, sem a hatóságok kényszerrendszabá­
lyaiban, sem a katonák fegyvereiben nem lelhető, 
juttassák ismét az egyházat azon helyzetbe és a 
szabadság oly állapotába, hogy üdvös erejét az 
egész emberi társadalom javára kifejthesse.

Ti azonban, Tisztelendő Testvérek, kik a 
bekövetkező rosznak eredetét és természetét vilá­
gosan felismeritek, lelketek teljes erejével töreked­
jetek oda, hogy a katholikus tanok mindenfelé 
beoltassanak, s mélyen gyökeret verjenek. Lássatok 
utána, hogy már a zsenge gyermekKortól mindenki 
megszokja az Ltent gyermeki szeretettel övezni, 
nevét tisztelni, a fejedelmek méltóságát becsülni, a 
törvényeknek engedelmeskedni, a szenvedélyeket 
korlátozni, s a rendet, melyet Isten a társadalmi 
s családi élet számára alkotott, erélyesen megóvni. 
Ezen kívül lássatok utána, hogy a katholikus egy­
ház fiai se nevüket ne szégyeneljék, se pedig bár­
mely undok sectát valamely módon ne támogas­
sanak ; kitűnő cselekedetek és becsületes bánásmód 
által bizonyítsátok be nekik inkább, mily jó és 
szerencsés lenne az emberi társadalom, ha oly ta­
gokból állana az, mint ti vagytok.

Végre, minthogy a socialismus hivei kiválólag 
oly embereket törekszenek rószökre megnyerni, kik 
kézimüvet gyakorolnak vagy Dérért dolgoznak, s 
a kik a munkás ember sorsát megunták és a 
gazdagság reménye s különféle javak ígéretei által 
igen könnyen elcsábithatók: helyén látszik lenni, hogy 
a kézművesek és munkások azon szövetkezetei gyá- 
molittassanak, amelyek, minthogy a vallás oltalma 
alatt történt alapittatásuk, a hozzájuk tartozókat 
sorsukkal elégedettekké s bajaikban béketürőkké 
teszik, s csöndes ésmegnyugvó életmódra vezérlik.

A mi vállalatainkat és a tieteket Tisztelendő 
Testvéreink, részesítse támogatásában Az, kiben 
mi minden jónak kezdetét és végét látjuk.

Különben ezen napokra való tekintet, melye­
ken az Ur születése szokott ünnepélyességgel ün­
nepeltetni, fokozza Bennünk a reményt, hogy a 
segítség nagyon közel van. Azon üdeöt, melyet 
Krisztus emberré levése által az elvénült és már 
csaknem végső nyomorra jutott világnak hozott, 
parancsolja nekünk is reményleni és ugyanazon 
bókét, melyek az angyalok által hirdettetett, ne­
künk is megígérte. Mert „nem röeidült meg az 
Urnák keze, hogy nem szabadíthatna: és nem ne­
hezült meg füle: hogy nem hallgathatna. (Zs.LIX..)

Midőn tehát, Tisztelendő Testvérek, e bol­
dogságot ígérő napokban nektek és megyéitek összes

híveinek szerencsét s minden jót kívánunk, buzgón 
kérjük a minden jók adományozóját, hogyha mi 
üdvözítő Istenünknek kegyelmessége a az embe­
rekhez való szeretető újra megjelenjék (sz. Pál 
Tit. 111, 4,) ki megszabadítván minket a gonosz 
ellenség hatalmából, fiainak legnemesebb-méltósá­
gára emelt. Hogy pedig hamarabb és teljesebben 
meghallgattassunk, ti is velünk együtt, forrón ."kér­
jétek Istent, és hívjátok segédül: a .szeplőtelen 
szűz Máriát, az ó jegyesét, Józsefet, s.szent Péter 
s Fal apostolokat, kiknek közbenjárásában legin­
kább bizunk. Egyébként a mennyei javak előzálo- 
gául mind rátok, Tisztelendő Testvérek, mind pap­
jaitokra és összes hivó népetekre szivünk bense- 
jéből apostoli áldásunkat adjuk.

Keit Rómában, sz. Péternél (karácsony heté­
ben) pápaságunk első évében.

XIIL Leo PP.-

KÖZGAZDASÁG
A franezia tarif general.

Hogy hitegette a kormány a vámügyi tár­
gyalások alkalmával, hogy a külállamokkal keres­
kedelmi szerződések fognak kötetni, s hogy az 
autonom tarifának magas tételei nem jönnek al­
kalmazásba. Hazugságban maradt, mert elérkezett 
az uj év és nemcsak Németországgal nincs tarifa 
szerződésünk, tie Francziaországgal szem- 
j en egyenesen a vámháboru álláspont­
ig ra helyezkedett a monarchia s most 
a Francziaországból behozott czikkek az autonom 
tarifában foglalt magas tételeken 'felől még t i z 
százalékos pótvámot tartoznak fizetni, 
ezenkívül pedig az osztrák kormány azon felhatal­
mazást is alkalmazásba veszi, hogy a tarifában 
nem foglalt vagy vámmentesnek mon­
dott árukra 5% - os értékvámot fog 
vetni.

Ha tekintetbe veszszük azt, hogy behozata­
lunk Francziaországból igen jelentékeny, mert a 
140 millió forintra menő szőtt és kötött áruk 
közt jelentékeny részt tesznek ki a franezia kel­
mék, divat-pipere és selyem áruk, és a 74 
millióra menő apró áru behozatalban is nagy cpn- 
tingenst képeznek a franezia eredetűek: akkor el 
lehet képzelni, hogy a tarifán kivüii állapot Fran- 
cziaországgal szemben egy - k é t millió fo - 
rintra menő adóemelést je len t a. ma­
gyar országi fogyasztó közönségnél.

Miker az ellenzék szemére lobbantotta ».kor­
mánynak, hogy a vámközösség fenntartására ho­
zott áldozatokkal ennek az eshetőségnek teszi ki 
az országot, T i s z a Kálmán s a kormánypártnak 
összes szónokai azt mondták, hogy az lehetetlen, 
mert tarifa szerződések fognak köttetni mindazon 
államokkal, melyekkel jelentékenyebb kűlforgal- 
mnnk van. És most a mi kormányunk még .tán 
nem is tudja, de mint Chlume ckymefc az 
osztrák kereskedelmi miniszternek a bécsi keres­
kedelmi kamarához intézett levele bizonyítja; tény 
az, hogy Francziaországgal sikertelen. maradtmin- 
den vámügyi alkudozás, s hogy a szerződéses 
franezia tarifa helyett bevitelünkre Frabezia- 
országba, már a folyó évi janiár 1-je óta a fran­
ezia tarif general tételei alkalmaztatnak.

Ezen fordulat vámpolitikánkban, szintén nagy 
áldozatot követel az országtól, mert a franezia 
tarif generál tételei egy pár nevezetes kiviteli áru- 
ezikkünkre vonatkozólag lényeges felemelést tar­
talmaznak az előbbeni állapothoz képest. íme itt 
közöljük az összehasonlítást a két tarifa közt : "

, általános Szerződéséé
Aruk frankokban

Yadhus 100 kilo . . 
Ágy tollak 100 kiló 
Gabnanemüek 100 kiló

Dohány (a kormány számára) 
Aeteri olajok, ánis, badina, m

rancsból stb................................
Másféle olaj ......
Épületfa 100 méter , . .
Doboznak való vagy fournir

Hordódonga ÍOOO darab . 
Gyógyíüvek ..... 
Komló 100 kiló.... 
Aczél, rudakban . . .
Aczél lapokban, pántokban 
Higany ......

Glycerinszappan . . 
Bor hectoliter . . .
Ser...............................
Üveg, színes, köszörült

Korall-gombok . .
Tükör kiéri . . . 
Papiros, fehér . .

„ színes . .

Bőrök, kesztyűre való 
kecskebőr . . . . .

bárány,

Zászlókelme négyszegméter . 
Kaszák, sarlók aczélból . .

. 0.60 mentes
. 50.— 3.50
. 0 60 -- ■
. 1.30 —
. 6.-- ; - —

. 600.— 300
. 90.- mentes
. 0.06 
á

mentes

. 0.12 mentes

. 0.12 mentes
. 2.— —
. 54.- 12.50
. 36.— 18
.60—132 18—21
. 120.- mentes
. 120.- 10%
. 199.— 16.—
. 5.— 0.80
. 7.20 5.76
. tiltott 10%
. tiltott 10%
.120.- 10%
. 120;— ■10%
. 180.— 8
. 108.— 8

10.—
48.—
54.—
60.— . w

k tiltva 10%
5%

. 0.54 10%
. 210.-- 32.-

Miért eszünk ?
(H.) A szerviták terén hivogatólag integet 

Mihalek étterméneí kirakata. Egy órárilag meg­
termett tengeri-rák majd csakhogy kínálva nem 
kinrija magát az elmenönek, s az a favágó legény, 
ki pár perezre felhavyva munkájával nagyokat 
kányám bicsakjával ebedért kárpótló szaloná;ából 
közbe közbe s >vár pillantás Lat vet az ismeretlen 
csemege felé. S midőn iatom az uracsot, ki végzett 
ebéd után ki öve a teremből álmos ögye’géssel 
várj 1 inig a hivott bérkocsi előrobog, magam is 
rá gondo ok egy pillanatig nem leime e jó, ha 
elcsere.né ez a két ember az ebédjét ? Nem lenne e 
jó, ha a társadalomnak ez a munka nélkül lézengő 
latija szafönuat enne kenyeréhez, s az á szorgal­
mas favágó válogathatna az osztrigák csigák vagy 
tengeri rákok között. Mondom egy pillanatig gon­
do ok reá, de csak is egy pillanatig. A másik pil­
lanatban már megszántam szegény favágót ilyen 
kemény sorsra kárhoztatni. Ha ő táplálkoznék 
ilyen rákfele elede lel, bizony nem tudom, hogy 
lenne képes felapntani [azt a rakás fát, a melynek 
estig még a pinezébe kell kerülnie, s azt sem 
tudom, hogy honnan venné orvosra meg orvosságra 
a költségét, mikor rövidebb idő muhán jelentkeznek 
majd a mindenféle emésztési zavaruk.

S annak az uracsnak és ennek a favágó le­
génynek ebédje között lényeges különbség fek-zik, 
amaz ékezetből eszik, emez mert ennie „muszáj.“

Ne tagadja senki, az evés nem utolsó élvezet. 
Még_a legeg szerübben elkészített étel is az, haelaka- 
niuk‘ is tekinteni egy inycsikbndoztatóan elkész tett 
lucullusi lasomatól, vagy aleguiabb franezia konyha 
étvágygerjesztő mesíei fogásaitól. Érzi ezt magán 
mindenki közvetlenül, de érzi mindenki ismerősein 
is, kik rendes-n jobb bar gúláiban töltik el az ebédre 
közvetlenül következő időt, mint azt, mely az ebé­
det megelőzi. Sőt az egész életműködés is, mintha 
megeléukülue az ebéd után, a vérlüktetés gyorsulni 
kezd, a levegő, melyet be és kileheilünk neveze­
tesen megszaporodik. Ebbon a tekintetben tehát

ugyanez a hatása van a jó ételnek is ami a szeszes­
italoknak : élénkítik az életműködést.

Azért, ha említett uracsunkhoz fordultunk 
volna e kérdéssel: hogy miért eszünk, alkalmasint 
azt adta volna feleletül: mert élvezni akarunk, mert 
jól esik. S én bizony egy szóval sem akarom mondani, 
hogy annak a szegény napszámosnak sem esik jól, bár 
mily szerény legyen is máskülömben az ebédje, de 
igenis mondom, hogy neki az evésre másképen is 
szüksége van, hogy ő az előtte fekvő munkát sem 
végezhetné el, ha nem ennék, még ped>g oly mó­
don nem ennék a mint eszik S ha valaki tengeri 
rákkal vagy créme-mel akarná etetni kapásait, bi­
zonnyal Ő ep úay kárát vallaná munkája bátrá­
ra iradása által mint munkásán, a kiknek kemény 
munka mellett egészségűket támadhatná meg az 
ilyen koszt.

Szinte közhellyé vált már, annyit emlegetik, 
hogy az emberi szervezet gép, a mely crak akkor 
működik, ha fütik. S nem lehet ezt eleget elem- 
legetui. Mennél több oldalról hasonlítjuk a kettőt 
egymáshoz, annri több hasonlóságot találunk kö­
zöttük, s a küümbségek mindjobban elsimulnak.
A tudomány kimutatta, hogy midőn p. o. egy ter­
het felemelek, vagy egy ik helyről a másikra me­
gyek, vagy akármiféle testi vagy lelki munkát 
v.gezek, mindenkor testem bizonyos részeinek el­
használásával tehetem ezt csupán. Ezek a részek 
— s különösen az izmokat kell itt említenünk — 
mintegy elégnek. Hiszen tudva való az égés maga - 
is n-m egyeb mint különféle testeknek egyesülése j 
a levegőben foglaltató éleunyel. Az emberi test ré­
szei is élenyülnek a végzett munka következtében, s 
az igy támadt meleg azután kisugárzás által távolit- 
tátik el a testből. Ki ne tapasztalta volna p. u., hogy a 
munka * mellett megmelegszik az ember, s hogy 
annál nagyobb melege van mennél nehezebb a 
munka s mennél rövidebb idő alatt iparkodott azt 
elvégezni, azaz mennél jobban igyekezett.

A munka tehát — akárhogy hirdessék is azt 
az ember legnagyobb jótéteményének — utoljára 
is oda vinné a szervezetet, hogy az felemésztetnék,

s lassan-lassan miotegy elégne. Úgy mint a lámpa, 
ha nem öntenek olajat az elégett helyébe. Hanem 
az ember igen is uj olajat önt a lámpába ha kiégett 
a régi s uj anyagokkal pótolja teste elégő részeit 
is, mielőtt még a munka azokat egészen felemész­
tené. S a mint a lámpában is annál gyakrabban 
s többet fog kelleni utántölteni, mennél gyorsab­
ban ó», úgy a szervezetnek is annál gyakrabban 
s többet kell étel alakjában nyújtanunk, mennél 
nagyobb a munka, melyet végeztünk, vagy végezni 
akarunk. S a mint a lámpában nem mindegy 
olajat, petróleumot, spiritust vagy vizet öntöttünk-e 
belé, úgy a szervezet felhasznált részei sem fog­
nak egyenlően visszapótoltatni ha p. o. húseledelt 
ettünk vagy burgonyát, vagy épen fűrész port.

Mégis egészen másként égnek el a 
a lámpába öntött olaj, meg a szervezetbe jutott 
táplálék. Az olaj egvesül a levegő élenyével, s ez 
által az egyesülés által ép oly módon áll elő a 
meleg, mint mikor a kénsavat beleöntjük a vízbe, 
s az forrni kezd. Az ember gyomra azonban nem 
pusztán katlan, nem is tűzhely. A beléje jövő táp­
szer átalakiltatik a legcsendesebb módon olyan 
alkatrészekre, melyekre a testnek szüksége van, s 
a milyen alkatrészekre az illető tápszer épen átala­
kítható s csak a mi a tápszerből még ezenfelül 
felmarad, abból lesz meleg.

A tápszerek azonban mint mondottuk nem 
egyformán képesek a tett elhasznált részeit meg­
újítani, nem is egyformán melegítenek. S magok 
a test különféle részei is különféle összetétellel 
bírnak. így a hús főbb alkatrészei a viz, zsir, 
rostanyag, fehérje és enyv, azonkívül kevés mész, 
phosphor, nátron, káli meg kova savsó; a csontok 
leginkább enyvet, zsírt, magnésia, és mész sókat 
tartalmaznak; ellenben az agy vízből, fehérnyéből, 
zsírból, phosphorsavból, ozmazomból van összetéve. 
Azért az, a kinek szervezetében testi műnk, követ­
keztében a hús izom rostjai használódtak el, hiába 
fog magához olyan eledelt venni, melyben nincse­
nek meg az izom képzéshez szükséges anyagok 
(p. o. burgonyát) s viszont az, kinél a szellemi

működés következtében az agynak van fölfrissü- 
lésre szüksége, hiába fog oly tápszerekhez folya­
modni, melyekben hiányzik a phosphorsav.

Pedig a legtöbb tápszer nagyon is erősen 
külömbőzik egymástól a bennök foglaltató alkat­
részekre nézve. így p. o. csak a búza és rozs 
lisztje között is nevezetes a különbség Amannak 
100 részében van: 14-53 rész víz, 56-88 keményítő. 
5-51 ezukor és olaj, 2D74 légeny tartalmú test 
(fehérnye és rostanyag) és 1 "20 só, ellenben a rozs- 

I ban 15 0 a viz, 8 0 a légeny tartalmú anyag, 69"8 
a keményítő, 3 7 a ezukor, 2-0 a zsiradék, és 18 
részt képeznek a sók. A rizsnél egész 791 rész 
keményiiő esik 6.8 rész légeny tartalmú testre s a 
burgonyánál a legtöbb részt (74.4%) a viz fog­
lalja el, 21-2 rész esik a keményitóre s a valódi 
tápláló részek alig 1-7%-et tesznek ki.

Látni ezekből, hogy nem mindegy a testre 
nézve, hogy micsoda táplálékot nyújtottunk neki, 
nem is mindegy, hogy mikor mit nyújtunk. Néha 
talán egészen helyén lesz az, a mi máskor feles­
leges, vagy talí.n épen kártékony lehet, s mikor 
rostkópző anyagokra van szüksége, hiába tömünk 
belé keményítő tartalmú tápszereket.

Az előállítandó melegre nézve is nem közö­
nyös a tápszer minősége. Egyik több meleget ké­
pes fejleszteni mint a másik. Azalatt mig a so­
vány, száraz marhahús egy grammjából annyi me­
leg fejlődik, a mennyi 5103 gramm viz hőfokát 
lenne képes 1 C fokkal feljebb emelni, a marha- 
zsirból 1 gramm már 9069 kilogramm viz hőfo­
kát emelné ugyan csak 1 fokkal följebb. Látni 
való e számokból, hogy mily kevés eledel képes 
mily roppant hőséget előidézni! S valósággal 1 
gramm zsiradék a szervezetbe jutva nagyobb hőt 
fejt ki, mint 1 kilogramm kőszén a kemónezében. 
Azért ki csodálkozhatnék felette, ha éhes állapot­
ban fázik az ember ugyanazon körülmények között, 
melyek közt jóllakva melege van.

Hanem a meleg átváltoztatható mindenütt mun­
kává is. A gőzgépben és az emberi szervezetben 
egyaránt, Mennél jobban melegít tehát valamely

tápszer, annál nag\obb munkára is fog képesíteni, 
így 1 gramm sovány marhahús akkora munkának 
felel meg, melyei 2161 kilogrammnyi terhet; 
1 méter magasságnyira lehetne emelni, ellenben 
1 gramm faggyú munkájajj384l grammnyi súlyt 
emel ugyancsak 1 méternyire. Jól megjegyezzük 
azonban, ennyi munkát, és nem ennyi erőt mon­
dottam, s’ nem is úgy kell azt érteni, bogy a ki, 
tehát megeszik egy kilogrammffaggyút az képes lesz 
38 métermázsát felemelni. Ilyen theoria mellett 
aligha a muszkák nem lennének a világ legerősebb 
férfiai. Az emelő képesség az izmok erő­
jétől függ, a munka képesség csak azt fejezi ki, 
hogy azt a kopást, melyet 3841 grammnyi 
súlynak egy mé’ernyire való^emelése által az izmok 
szenvednek (ha 100-szorra emeltük is el lassacskán 
az egészet) s egy gramm faggyúnak a szervezetbe 
jövése képes egészen helyreütni. jüzen nagy súly­
nak felemelését csak úgy kell tehát érteni, mint a 
hogy a hires bécsi szónok Ábrahám a Santa_ Clara 
azon kifejezését értette, hogy egy taligán kiviszi 
Bécs valamennyi erényes hölgyét a városból. T. i. 
nem egyszerre.

S ha az előrebocsátoltakat akarjuk már most 
figyelembe venni, s úgy adui feleletet a magunk 
elé tett kérdésre, hogy miért eszünk? akkor be 
kell vallanunk, hogy az evés legkevesebb esetben 
pusztán élvezet, hanem egy olyan szükség, mely 
körülményeinkkel, elfoglaltságunkkal, testünk álla­
potával folyton változik. S e szükségnek változó 
voltához képest változó módon kell, hogy 
eleget tegyünk — A nehéz munkával . fog­
lalkozó egyék sok zsírosat, a tétlen éltü kevésbé 
tápláló eledeleket. Mindenekfelett pedig igyekezzék 
válloztatni étkeit kiki úgy, hogy azokból á teet 
minden elhasznált része nyerhessen kiujitást. Mert 
hiszen a szellemileg elfoglalt testi munkát is vé­
gez, s a mig egyrészt gondot kell viselnie az agy 
felhasznált részeinek kipótlásáról, úgy . .műrészt 
izomrostjait is helyre kell pótolnia.

Válogasson tehát az ételben a kinek" .hebet 1
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Rövidáruk közönségesek . i • 120.— 10%,
„ finomak ... 240.— 10%

Bútorok hajlított fából . . . 18.— 10% 
Legyezők elefántcsontból . . . 480.— 10%

„ teknőczből .... 600.— 10%
„ meg nem nevezett . tiltva 10%

Tajtékáruk.............................. 500.— 500.
Zeneszerek darabonkint . . .0.75 — 21.6 10% 
Bronzáruk ....... tiltva 20 frank

Kitűnik ezen öszzehasonlitásból, hogy a ma­
gyar gazda s iparos közönség nem egy tételnél 
igen megnehezítve fogja látni a kivitelt Franczia- 
országba. A felsorolt tételek legtöbbje olyan, mely­
ből kisebb-nagyobb exportunk van. Agy to libán 
például van kivitelünk, a tarifa emelés 46.50; 
g a b n a nemiteknél a 60 centime vagy 24" kros 
vám is nagyon súlyos, mert kedvező években 
százezer métermázsát is meghalad bevitelünk 
Francziaországba, s ha ettől a vám a magyar 
gazda-köznség rovására esik, ez 240.000 irtot 
tesz. Hasonló összegre megy fel körülbelül a 
liszt# vámja, melynek Párisban igen jó piacza 
kezdett lenni.

Dohányt is termeszthetne Magyarország a 
franc?ia kormány részére amennyi kell; métermá- 
zsánkint 6 frank, ennél is oly terhes vám, mely 
kilátásunkat elrontja. A fára vetett 6-12 centi­
me vám elenyészöleg csekélynek látszik ugyan, de 
tekintve azt, hogy épület és mű fából 4.6 miluó 
köblábot, hordó dongából 2.t millió yámmázsát 
viszünk ki, és hogy ennek legnagyobb része Fran­
cziaországba megy, ezen csekély té*el is körűibe- 
lől másfél százezer írttal való terheltetésnek felel 
meg. ami az anélkül is nehéz faértékesitést még 
jobban megnehezíti.

Terhes vám emelés továbbá az, hogy a bor 
vámja hectoliterenkint 4.70 frankkal felemeltetett. 
Utóbbi időben, mióta a phyloxera a franczia szel­
lőket pusztítja, kilátás volt arra, hogy Franczmor- 
szágban a magyar borok jó piaczra fognak találni, 
mert a francziák igen értenek a bor elárusitáshoz 
és finomításhoz, és saját boraik helyett ma­
gyar borokat is szolgáltathatnának végtelen fo­
gyasztó vagy vevő közönségüknek; most a vám­
felemelés következtében ez a kilátás oda van s 
a franezia borpiaczra többé nem reflektálhatunk, 
ami mindenesetre nagy csapás a magyar szőlős­
gazdákra.

A kesztyűnek való bőre vetett magas 
vámnak is kivitelünk adja meg az árát, mert kivi­
telünk e czikkben jelentékeny s Francziaország jó 
vevőnk volt.

Azonban nem részletezzük tovább a vámeme­
léseket, csak azt az egyet jegyezzük meg, hogy a 
papirvámnak 8 frankról 108, illetőleg 180 
frankra történt felemelése szintén érzékeny csapás 
egy régi iparunkra, a papíriparra, melyből Fiúmén 
át nagy kivitelünk volt, s a vevők közzé számít­
hattuk Francziaországot is.

Mindezt összefoglalva azt látjuk, hogy a fran­
czia tarif general alkalmazása kivitelünkre, a ma­
gyar termelést is megkárosítja egy- 
par millió forinttal s igy megint csak arra 
a következtetésre jutunk, hogy a Tisza-kormány 
tőnkre teszi az ország anyagi érdekeit.

Heti Jelentés az ipar AlIAs&rdl Buda 
pesten.

A farsang elkezdődött, s a farsang 56 napja 
alatt valószínűleg elég dolguk lesz úgy a s z a 
bóknak, divatárusoknak, keztyüsök- 
n ek, czipészeknek, ezukrászoknak, 
bérkocsisoknak, illatszerészeknek, 
mint a könyv- és kőnyomdászoknak és a 
diszmüveseknek.

A képviselőház tagjai január 20-ika felé jön 
uek vissza fővárosunkba; távollétüket a szállók 
megérezik. Egjébiránt a vendéglői és kávéházi 
üzlet igen kedvező. A rendes házi szükségletek s 
a lakosság tény űzési czikkeinek beszerzésére nehe- 
zitőleg hat a közelgő februári házbér, s innen 
van, hogy az iparosok egy része, a kiket nem is 
kisiparosoknak, hanem csak nagyobb műhelyekbe 
dolgozó segédeknek fainak, nem tudnak ma se jő 
létre tenni szert s akárhány éhezik közűlök.

Kivált a fával dolgozók nem boldogulnak; a 
vas- és érczmnnkák ha lassabban is, de mennek. 
A szegény mupkás néposztály hólapátolás stb. efféle 
tisztogatási, favágási munkával keresi kenyerét; 
szükségesnek találják sorsuk enyhítése végett leg­
közelebb a népkonyhákat is megnyitni.

Ezek keresete nem is javul addig, mig a ha­
józás újra meg nem indul. A gyáripar általában jó ; 
úgy a malmok, mint a szeszgyárak, bőrgyárak, vas 
gyárak sok munkásnak adnak kenyeret. Csak a 
waggongyár szűkölködik megrendelésekben.
A szállókon mindenütt elegendő számú le­
gény van,

Budapesti gabua és értéktőzsde jan. 9.
Gabnatőzsde. Búza ma is gyéren kináltatott, 

a mérsékelt hozatal folytán a tulajdonosok tartóz­
kodók, a malmok vásárlási kedvet mutatnak, 5—8 
krral jobban fizettek, mint tegnap. A torgalom 
mégis csak szűk körben mozgott, mintegy 10,000 
mm, volt. Árpa és rozs ára változatlanok, zab igen 
szilárd áron, sőt jegyzésen felül adható el, az üz­
let gyenge, mivel helyben a készlet csekély és a 
hozatal elégtelen.

E következő hivalos kötések tör­
téntek :

Búza, tiszavidéki 200 mm. 78 á 9.65, 
700 mm. 77 á 9.40, 400 mm. 77 á 9.35, 400 
mm. 77 á 8.75, sárga, 400 mm. 76.6 á 8.75, 
üszögös, 200 mm. 76.2 á 9.—, 300 mm. 56 á 
9.—, 100 métermázsa 75.8 á 8.15, üszögös. 300 
métermázsa 73 á 7.60, mindannyi három hó' 
napra.

Becsei 1600 mm. 76 á 8.70 három hó' 
napra.

Becskereki 300 mm. 75.8 á 8.62*/; 
rom hónapra.

Pest megyei 200 mm. 76.5 á 8.50 három 
hónapra.

Északmagyar 300 mm. 75 á 7.80, 
100 métermázsa 75 á 7.80 mindkettő három
napra.

Tengeri 300 mm. á 4.50, 500 métermázsa á 
4.60, 1000 métermázsa á 4.70, mindannyi azonnal 
fizetve.

A határidő-tőzsdén a búza 5 krral emelke­
dett, a tengeri változatlan, zab 5 krral ol 
esőbb lett.

Usance-buza tavaszra 8.55—8.60.
Bánáti-tengeri május—júniusra 4.90—4.95.
Tavaszi zab 5.70—5.75.
Káposzta repczéből 100 mmázsára történt 

kötés augusztus szeptemberre 12 hét-nyolezadan.
Értéktőzsde. A táviró meghozta Bócsből a 

kormánypártra oly örvendetes hirt, hogy hossza 
vajúdás után végre sikerült Szapárynak 'és Tiszá­
nak Rothschildekkel megkötni a kölcsönt. E drága 
kölcsönpénz a jelenlegi gazdálkodás mellett nem 
sokáig fog tartani, feltéve, hogy nincs már 
száz helye.

De hát rövid ideig legalább még lesz egy 
kis költeni való apró pénze a kormánynak. S a 
miniszter urak dobhatnak még egy kis konezot a

dob kalapjukba, mint írnak most a közös ügy 
gyászvitézei mellett.

A kölcsön részleteiről még nem jött biztos 
hir, annyi azonban áll, hogy a tőzsdén nem valami 
kedvezően fogadták, mert a magyar arany rente 
árfolyamai a kölcsön megkötésének hírére estek.

a magyar hitel részvények tegnap óta emel­
kedtek. A vasutak meglehetős élénk forgalom mel­
lett'lanyhultak. A malmok nem változtak, kivéve a 
Lujza gőzmalmot, mely esett. A devisek és valuták 
változása jelentéktelen.

Az előtőzsdén az osztrák hitelrészvé­
nyek 224.40—226.20, a magyar hitelrészvények 
peoig 117.75-ön vásároltatik.

A déli tőzsdén az osztrák hitelrészvé­
nyek 224.30—224.80-on vásároltattak, a magyar 
hitelrészvónyek 217-en voltak forgalomban. Az 

rente 84.30—84 40-en vásároltattak, a ke­
leti vasút I. kib. 63.25-ön záródott. Az uj vasutak 
közül az alföld-fiumei vasút 118-on, az északkeleti 
vasút 116 25 ön voltak forgalomban, a kassa- 
oderbergi 103 on maradt, az erdélyi 108.50-en, a 
báttaszék dombóvári 106-on záródott, a Lujza 
gőzmalom 103%-ra esett. A párisi váltók 46.25-ön 
iDärädt&k

Zárlat: Hagy. vasúti köles. 99.50—100.— 
keleti vasút I. 63.25—63.50, keleti vasút H. 74.50
— 74.—, 1877-diki állam kötvény 66.----- 66.50,
m. jut. köles. 80.50—80.—, m. kincst. utal. II. —.— 
116 75, m. arany jár. 84.35—84.50, földteherment
80.25—80.75, temesv.-bánáti v. 75.-----76.—, szőlö-
dézsma válts. 81.75—82.—, municipalis b.- 
—, magyar hitelbank 217 50—217.—, Angló Hun­
gária —.----------- .—, iparbank 40—41, lipót­
városi bank 35.—36.—, osztrák hitel részv. 224.75
225.—, kereskedelmi bank 125.-----128.—, pesti
kereskedelmi bank 566—568, pest-bndai kézmű­
ves bank 63—65.—, magy. által. bizt. társ. 2190 
2200, Pannónia bizt. int.----- 500, pesti bizt. 100.—
100.50, Unió 105—110. Gone, malom 494— 
498, pest-budai mai. 1275—1290, Erzsébet gőzm. 
260—258, hengerm. 720—730, Luiza gzm. 250 
—252, molnárok es süt. gzm, 353—355, Pannónia 
mai. 1465—1475, Victoria gzm. 448—452, Alföld­
fiumei vasat 118.50—117.50, északkel, vasút 116.—
116.50. erdélyi vasút 103. —.—109.50, kassa-oderb
vasút 103.----- 104.—, pesti közúti vas, 200.—
—201.—, osztr. aliam v. —.—.-------- , budai he-
ryi pálya —.-------- , közp. hazai takarék pénztár
)5 50—95.—, pesti I. hazai tak. pt. 2490—2500, főv. 

tak. pénzt. 368—370, pesti küMio.u 44—47, alagút
részv. 80.-----81.—, Ganz-fále vasöntöde 225—227.
Gschwindt szeszgy. 265.—270, gyapjúm. —.—.—
Athenaeum 312----- , Pesti könyvnyomda részvény
társ. 530—550, Salgő-Tarján 9Í.-----92.—, Schliek-
féle vasgy. 60—65, első m. serfőződe 400—.39 í, 
sertéshizlaló 125.—.135, snodium részv. 232—238. 
Drasche-féle téglagy. 34—35, kőbányai téglaégető 
70 — 65 magy. földhitel int. 5V2%-os zálogleve­
lei 95.25—95.75, pesti keresked. bank 6%-os
loglevelei 96.----- 96.25, hitel sorsjegyek 160.-
—161—.

Pénznemek. Arany 5.49 —5 51—. 20 frankos 
arany 9.32—9.34—, ezüst 100.15—100.30, bírod, 
márka 57.50—57.60 Váltók Párisra 46.20-
46.30. Svájczra 46.----- 46 10, Londonra 116.40
—116 60.

Esti tőzsde. Az esti tőzsdén a hangulat va­
lamivel kedvezővé vált, Az osztrák hitelrészvények
222.50— 225.70 en maradtak. A magyar hitelrész­
vények 218.59-en élénken kerestettek.

Vidéki-placzok.
Békés-Csaba, jan 8. (Piaczi árak) 

Búza 7.30—8.60, árpa 5, kukoricza 3.85 
—4.35, zab 5.20, száz kilogrammonként.

Pécs, jan. 7. (Gabnaárak) Búza 6.60 
—7.40, rozs 5.30-5.50, árpa 4.75-5.10, 
zab 5.40—5.55, kukoricza 3.90—4, száz 
kilogrammonként.

Siófok, jan.
7.50— 7.60, árpa 
-3.85.

Parabuty, jan. 7. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítása) Ipar és kereskedelmünk a kocsi közieke 
dós megszűnte miatt még mindig szenved. A múlt 
heti vásárunkon a hol csak helybeliek voltak, a 
forgalom csekély volt, és az árak kővetkezők 
búza 5—6 f.tig, zab 4, tengeri 3.50 kr mind 
100 kgr.-ként, kender a legszebb és legjobb 
minőségű 13—14 írtig 56 kgr.

Szatmar, jan. 8. (Nobl Károly tudósítása az 
„Egyetértés“ részére.) A ma tartott hetivásáron 
a pidczi árak következők voltak. Tiszta búza
6.50— 7.50, rozs 4.00 — 4.25, árpa 3.50—4.00, 
kukoricza 3 80 - 4.00, z ab 3 55—4 00. A vi­
déki behozatal ma már egy kissé több volt a lefolyt 
hetieknél, mert az ut a két napi fagyás miatt né-

Ma egész nap sűrűn

7. (Gabnaárak.) B nza 
5.40—5.50, kukoricza 3.70

megjavult. —

„Egyetértés“ tudósi- 
B u z a 7.20—9.80, rozs 

-6, zab 6.20-7.20, mé-

mileg 
havazik.

Bazin, jan. 8. (Az 
tása.) (Gabnaárak.)
6.20—7.50, árpa 5.80- 
termázsánként.

Kassa, jan. 8. (G ab nap i a ez.) Búza5.60 
—5 80, kétszeres 420, rozs 3.60—3.70, ma­
látaárpa 4, árpa 3.40—3.50, kukoricza 
3.60-3.70.

Vegyes közlemények#
Az uj kölcsön. A „B. C.e jelenti Bécsből: 

Tegnap este fejeztettek be a tárgyalások és írattak 
alá a szerződések; azokban gondoskodva van 
folyó 1879-iki szükségletre, valamint a kincstári 
utalványok beváltására szükséges pénzeszközökről.

E szerint beszereztetnek az összegek részben 
aranyjáradék eladásával, részben dominiális kölcsön 
kibocsátása által. Mely összegben fog a dominiális 
kölcsön kibocoáttatni, a későbbi megállapodásnak 
hagyatott fönn.“

Más oldalról közli a B. C.:
Az egész kö lesön m üvele t tsz 

millió aranyrentével már fedezve 
van. A törvény értelmében a rente 73 arany ár­
folyamban adatik és a dominalis kölcsön — ha 
általában szükséges lesz — legfolebb 75 millió 
forint névleges összegre fog terjedni. — S z a- 
p'á r y pénzügyminiszter esetleg holnapig Bécsben 
marad.

A tiszavölgyi társulat központi bizottsága
gróf Lónyay Menyhért elnöklete alatt folyó hó 
7-én délután 4 órakor ülést tartott, melyen az 
elnök jelenté, hogy vezetése alatt egy báró Si- 
monyi Lajos és dr. Darányi Ignácz biz. tagokból 
álló küldöttség volt a pénzügyminiszternél a 
„Tiszavölgyi kölcsön“ és az 1875. VII. t. ez. 
(catasteri tőrvénv) 53. § -ónak alkalmazása tárgyá­
ban: a pénzügyminiszter a küldöttségnek kijelen­
tette, hogy ez ügyeket különös figyelme tárgyává 
teendi. Az 1879. évi költségvetés kerülvén tárgya­
lás alá, báró Lipthay Béla indítványára elhatároz­
tatott, hogy az 1879. évre 1200 négyszögöles 

. ^ — , holdankint csupán 15 század kr fog kivettetni,
sok éhes hazafinak, kik fennen hangoztatják, hogy (1878-ra három tized kr lön kivetve.) Felolvasta-
műfTTmonii o ÍrAimn<S«T7 o lionóf zln nlAkk 1__ II I I.ii. _______L___ a * í • . u r • í . . ' .megmenti a kormány a hazát, de előbb kell, 
hogy mindenét etprédálja. Ezen éhes hazafiak kü­
lönben, kik ha kell, ha nem „bizalmi“ hangokat 
pengetnek, ép oly ékes körmondatokat fognak írni 
u oross ctár dicsőítésére, ha az nehány rubelt

tott a catasteri bizottság jelentése, melynek javas­
latai Keszlerffy János s a társulati titkár felszól­
alásai után elfogadtattak; igy p. o. elhatározta- 
tatott, hogy a magas kormány meg fog keres­
tetni, miszerint a teatartási költségeknek az uj ka-

tasterre való tekintettel leendő liquidatióját Bu­
dapesten ejtse meg-a végből, hogy a kát. bizott­
ság a vidéki egyleteknek erkölcsi támogatására 
lehessen ; elhatároztatott továbbá, hogy a reklama- 
tionális eljárás alkalmából a Szalók-T.-beői, Arad- 
megyei-Kőrősi és Temes-Béga-vőlgyi egyleteknél 
előfordult szabálytalanságok miatt a megfelelő ka- 
tasteri igazgatóságok kerestessenek meg. Bemutat­
ok a közlekedési minisztérium leirata, mely szerint 
a vizjelzések tárgyában a vidéki egyleteknek a ti­
szavölgyi társulat utján érvényesített kivánatai Bo­
ros Frigyes tiszavölgyi középíi észeti felügyelő ja­
vaslatához képest teijesittetni rendeltettek. Felol­
vastatott a keresk. miniszter leirata, melyben a 
portomentességet azon indokolással a társulatnak 
megtagadja, hogy a képviselőház a portomentesség 
megszüntetését elvileg elhatározta s a kormányt uta­
sította, hogy a már meglevő mentességeket is le­
hetőleg korlátozza. Gróf Andrássy Aladár nem lát 
tehát más utal hátra, minthogy most már a 
képviselőház kerestessék meg, miszerint a Ti- 
szaszabályozási vállalattól ne vonj i meg ezen 
kedvezményt, melyet még az udvari kanczel- 
lária is 1861. julius 3l-ikón 2056. szám alatt 
a közérdek szempontjából engedélyezett volt; ez 
indítvány elfogadtatván, a kérvénynek benyújtására 
a jelenlevő Wahrmann Mór" közp. bizottsági 
tag kéretett fel. Előterjesztetett a Mindszent-apáth- 
falvi társulat kérvénye, mely szerint a társulatnak 
létérdekében van, hogy a 89-ik számul átmetszés 
kiképeztessék, s hogy addig, mig ez el nem készül 
a feljebb eső átmetszéseken semmi munka se esz­
közöltessék. Gr. Károlyi Sándor alelnök a 89 ik 
átmetszés! kiképeztetósót sürgethetőnek nem tartja 
— következetlenség és az al-Tisza vidék veszé­
lyeztetése nélkül mindaddig, mig a Martonos alatt 
fekvő átmetszések el nem készülnek; a kérvény 
második részét azonban pártolja. A központi bizottság, 
tekintve azt, hogy műszaki felvilágosítások nélkül e 
kérvény felett határozni alig lehet, elnöklő gróf indítvá­
nyára Boros Frigyes kir. tanácsos meghallgatása 
után határozta o kérvényt folytatólag tárgyalni. Bemu­
tattatok a 72,489-ik számú pénzügyminiszteri 
rendelet, mely az osztrák földhitelintézet panasza 
folytán a Temes bega völgyi és felső-torontáli 
társultoknál felmerült hátralékokat a legszigorúbb 
eszközökkel s az 1871. XXXIX. t, ez. szelleménék 
megfelelő eljárási szabályzat mellett rendeli be­
hajtatni. Titkár főbb vonásaiban ismerteti a rendelet 
tartalmát, mely a központi bizottságra oly kedvező 
benyomást tett, hogy azonnal felmerült az eszme, 
nem-e volna czélszerü ezen fontos rendeletnek a többi 
egyletekre leendő kiterjesztését is kérelmezni; en­
nek megvitatása végett f. é. január 11-én d. u.
4 órakor folytatólagos ülés hátároztatott tartatni. 
Előtér'.esztetett végül gróf Szapáry Gyula 
alelnöknek a társulati elnökhöz intézett lemondó 
levele. Az 1878 ik évi számadás megvizsgálására 
Keszlerffy János és Wahrmann Mór kül­
detett ki, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig gróf 
Károlyi Sándor alelnök (ki az időközben az 
akadémiába távozott gr. Lónvay elnök helyét el­
foglalta) Wahrmann Mór és b. Lipthay Béla köz­
ponti bizottsági tagokat kéri fel.

A nemzetközi villamos ügynökség. A párisi 
nemz. villamossági ügynökségre vonatkozólag a „Jor- 
nal Télégraphique“ azt Írja, hogy e tervet a tudomá­
nyos irodalom hírlapi orgánumai a legkedvezőbben 
fogadták s örömmel nyitottak tért hasábjaikon az 
ügynökség érdekeinek előmozdítására. E társulat 
czólja és szervezetéről már egy előbbi számunkban 
megemlékeztünk. Más részről az eszmét megpendítő 
Électricité“ czimü lap azt jelenti, hogy már több 

szak beli gépész kötelezte magát, miszerint a 
szükséges gépeket és készülékeket az uj intézetnek 
a legkészségesebben rendelkezésére bocsátják — 
a villamtau és alkalmazásainak minden ága teljesen 
képviseltetvén az ügynökség kiállítási csarnokában. 
Újabb és részletesebb programmot mindenesetre 
várhatunk, s az említett lappal együtt mi is azon 
óhajunknak és várakozásunknak adhatunk kifejezést, 
hogy az életbe lépő intézet működése minden 
tekintetben üdvös legyen s az újabb időben a 
villamosság, delej esség, villamdelejesség tágas
mezején kifejtett tevékenységnek mintegy rugója, 
emeltyűje lehessen s ez uj év még több találmány­
nyal gazdagíthassa úgy a tudományt, mint az 
ipart művészetet és a közlekedésügyet is.

A keleti marhavész állasáról a földmivelési 
minisztériumhoz múlt évi decz. 28-tól 1. é. jan 
4-éig a következő hivatalos jelentések érkeztek; a 
marhavész uralg:

1. Magyarországon : egyedül szőrénymegyei 
Szia ti na községben.

Miután a biharmegyei Pnjána községben az 
utolsó elhullás! eset óta az 1874. évi XX. t. ez. 
46. §-ában előirt 21 napi záridő alatt újabb bete­
gülés elő nem fordult: ezennel vészmentesnek 
nyllvánittatik.

2. Uralg a Szlavón-határvidéken: Jak ovo, 
Becsmen és Pro gár községekben; — ellen­
ben Horvát-Szlavonország területe vészmentes 
uralg továbbá

3. az osztrák tartományokban
a) Galicziában: a borszezowi kerület B o- 

ryszkowcze községében és a kozaczowkai vesz- 
tegintézetben,

b) Dalmácziában ; a macarscai kerület M e t- 
kovics, V i d o nj e, Desne, Dobranje, 
Vergorácz és Komin községeiben; a sinji 
kerület Sinj, Turjake és 0 ti sic községei­
ben: a cattarói kerület Naljesics, Josicza, 
Sz.-Mateo, II lies, Ska Íja ri, Gyurics, 
Bratesics Ljesevics községeiben; a spala- 
tói kerület Caste 1-Susuracz. Bolesics, 
Krivac, Postinje Caste 1-Vitturi, Maj- 
kovic községeiben ; és az imorskii kerület lí a s- 
t o v á c z községében.

Megszűnt a vész a ragusani kerület 0 soj- 
n i k községében és a cuttaroi kerület P o 1 i- 
novo, Prievor, Kovácsi és Pobrdje köz­
ségeiben.

A magyar befektetési papírok kamathozadé­
kát a „Tresor“ legutolsó száma a m. e. deczemb. 
22-diki árfolyam arányában a következőleg állí­
totta össze: Papírban kamatozóka) állam- 
kölcsönök: magyar töldtehermentesitési kötelez­
vények (ár 79-25) 6 16%, erdélyiek (ár 78'75) 
6'62%, temesiek (ár 75) 6 51%, szőllődézsmával 
ság (ár 81-50) 5-70%, b) záloglevelek 
osztrák-magyar bank (ár 99) 5 05%," magyar 
földhitelintézet (ár 94 50) 5'82 száz., c) elsőbbsé­
gek: tiszavidéki vasút (ár 82) 6-09 száz., d) vas- 
utrészvények : tiszavidéki vasút (ár 184-50) 5 42 
százalék. — Ezüstben kamatozók, a) el­
sőbbségek : alföld-fiumei vasat (ár 67-50) 7-40 száz., 
duna-drávai vasút (ár 62) 8 06 száz. Dunagőzhajó- 
társaság (ár 95-50) 5 23 száz., eperjes tarnowi vas. (ár 
63 75) 7'84 száz., kassa-oderbergi vasút (ár 69.) 
725 százalék., első erdélyi vasút (ár 63.75) 
7.84 százalék., magyar-gácsországi vasút (ár 63.50) 
7.87 száz., magyar északkeleti vasút (ár 66.25) 
7.54 százalék., b) vasutrészvények: alföld-fiumei 
vasút (ar 115.75) 8.63% kassa-oderbergi (ár 99.75) 
8.02%, első erdélyi (ár 106.25) 9.41%, magyar- 
gácsországi (ár 80.— ) 12.50%, magyar északke­
leti (ár 115.50) 865°/°. Aranyban kamato­
zó k a) államkőlcsönök: magyar járadék (ár 84.30) 
8.32% magyar vasút zölcsön (ár 102.20) 6.86%, 
magyar államkötvények (keleti vasút (ár 65.90) 
7.99%, II. kibocs. kincstári utalványok (ár 115.30) 
6.08%; Záloglevelek: magyar földhitelintézet (ár 
103.—) 5.67%, osztrák földhitelintézet (ár 110.75) 
5.27%.

krral,

Bismarck és a Holsteint gazdászok. Nehány 
holsteini mezőgazda feliratot intézett a birodalmi 
kanczellárhoz, melyben az amerikai és orosz ga­
bona concurrentiája ellen a mezőgazdaság bizto­
sítására, védelmére hívják fel figyelmét és 10 szá­
zalékos gabnavámot kivannak. E feliratra Bismarck 
a következőleg válaszolt: „Figyelemmel olvastam 
átiratukat s mezőgazdasági viszonyainkra vonat­
kozó aggályaikat részben osztom. Azon fogok lenni, 
hogy e bajokon törvényhozásilag legyen segítve, 
s hiszem, hogy a törvényhozó testület támogatni 
fog. A gazdáktól függ, hogy a két törvényhozó 
testületbe eszközlendő választásoknál, oly képvi­
selőkre szavazzanak, kik a mezőgazdasági viszonyo­
kat ismerik, ily egyén bizonyára lesz oly vidéken, 
ki kiválólag mezőgazdasággal foglalkozik.“ E 
szavakkal a birodalmi tanács esetleges feloszlatá­
sára utal a kanczellár.

A pénzügyminisztérium a következő rende­
letet tette közzé: „Az 1878. évi június hó 16-án 
kelt körrendelet azon határozata, mely szerint a 
kereskedésre szánt ágytollak be és át-vitele az 
osztrák-magyar vámterület és Dalmátia összes ha­
társzéleire nézve megtiltatott, ezennel hatályon kí­
vül helyeztetik, Ezen határozat akkor lép életbe, 
mikor a vámhivatalok tudomására jut.

A Cornish-bank bukása. Plymuthban Angliá­
ban ismét megbukott egy bank. Ez a Cornish 
bank (Tiveedy, Williams és társai.) A bukás nagy 
izgatottságban tartja Cornwallt. A bank székhelye 
Truzon volt és Fai moth Penryn és Redruth váro­
sokban voltak fiókjai. A bukást az a körülmény 
okozta, hogy a bank székhelyén elhunyt Villiams, 
ki úgyszólván lelke volt az üzletnek, a részvény- 
tőke egyharmadát bírta. - Hozzá járult ehhez, 
hogy az utóbbi időben volt bukások bizalmatlan­
ságot szültek. A bank erre megrobanásnak volt 
kitéve. Mindenki hirtelen visszakövetelte betéteit.
Az igazgatóság egy iratot tett közzé, hogy ^ nagy 
pénzküldeményt vár Sir Villiams tömegéből. A 
köriratnak ellentétes hatása volt, mint óhajtották, 
és múlt szombaton a bank be volt zárva. A bank 
autorizált jegykibocsátása 50.000 font sterling a 
tényleges jegy kibocsátás 28,000 font.. Komoly kö­
vetkezményektől lehet tartani, a többi bankokat is 
jormálisan megrohanta a közönség.

Vasúti bevételek. Az összes magyar, és oszt- 
trák vasutak egy hivatalos kimutatás szerint múlt 
év november havában'2.577,557 szállított személy és 
4.462.511 tonna áru után egészben 18.988,9 6frtot, 
tehát 697,839 forinttal kevesebbet vettek be 
mint 1877. év november havában a midőn az összes 
bevételük 19.686,536 frt volt.

A postai hajópénz 1879. óv I-ső felére egy 
ló és egy miriameter (10 kilometer) után követ­
kezőkép lett megállapítva:

a budapesti postakerületben 
a pozsonyi ,, 82
a soproni „ 80
a kassai „ 74 .
a nagyváradi „ 76
a temesvári „ ,.n88
a nagyszebeni „ 76
a zágrábi „ még pedig:
a) a tengermelléki és zeng- 

gi kerületben, továbbá a fiumei 
állomás részére

b) a likka-ottocsáni határke­
rületben

c) az ogulin-szluini határ- 
kerületben

d) a borrá! megyékben és a 
báni kerületben

e) a szlavón megyékben és 
a gradiska-broód-póterváradi ha­
tárkerületben

Fedett állomáskocsi után járó illetékül az 
egy ló és egy miriameter után eső hajtőpénz fele 
része, — fedetlenért annak negyedrésze, — 
közönséges (ordinair) kocsiért annak nyol- 
czadrésze számitandé.

Az ostorpónz és kenőcsdij változat­
lan marad.

A pesti hazai első takarékpénztár 1878. évi 
deczember havi forgalmának kimutatása. Bevétel: 
Betétek 1.611,416 frt 68 kr. Külö.iféle dijak 
15 514 frt 84 kr. Kölcsönök után fizetett kamatok 
120,678 frt 65 kr. Visszafizetett értékpapirelőlegek 
22,410 frt. Visszafizetett váltók 2.631,995 frt 7 
kr. Visszafizetett kölcsönök ingatlanokra 88.623 
frt 39 kr. Vidéki váltók tőke és kamat számláján
3.451.456 frt 21 kr. Kibocsátott pénztárjegyek 
87,000 frt. Betét folyó számlára 325,119 frt 77 
kr. Teréz- és József Ferenczvárosi fiókpénztáraktól 
átvett készpénz 220,000 frt. Idegen pénztárjegyek 
513,750 frt. Sajátértékpapiraink számláján 138,464 
frt 39 kr. Visszatérített kezelési költség 259 frt 
1 kr. Intézeti házak jövedelme 20.566 frt. 28 kr. 
1878. évi nyeremény és veszteség 115 frt. Egyleti 
nyugdíj alap 4806 frt 99 kr. Liliom utczai ház 
306 frt 65 kr. Készlet deczember 1-én 663,072 ft 
95 kr. Összesen 9.915 555 frt. 88 kr. Kiadás. 
Visszafizetett betétek 1.989,789 frt 38 kr. Kifize­
tett tolyó kamatok 23,821 frt. 50 kr. Előlegek ér­
tékpapírokra 23,520 frt. Leszámított váltok 
2.104.043 frt 85 kr. Kölcsönök ingatlanokra — 
Vidéki váltók töke és kamat számláján 3.405,262 
frt. 28 kr. Beváltott pénztárjegyek s azok kamatai 
199.231 frt. 3 kr. Fizetmónyek folyó számlán
396.456 frt. 92 kr. Teréz- és József- ferenczvárosi 
fiókpénztárnak átadott készpénz 320.000 frt. Ide­
gen pénztárjegyek 300,000 frt. Kifizetett osztalé­
kok 400 frt. Hivatalnokok és szolgák fizetése 
5205 frt. 18 kr. Kifizetett nyugdíj [illetékek 550 
frt. 66 kr. Kezelési költségek és adó 12,175 frt. 
4 kr. Visszatérített kamat 225 frt. 35 kr. 1878. 
évi jótékony adakozások 180 frt. Vett ingatlanok 
32,332 frt. 91 kr. Intézeti házakra tett kiadások 
3577 frt, 72 kr. Készpénzmaradvány deczember 
31-én 1.098,784 frt. 6 kr. Összesen 9.915,555 frt 
88 kr. Betétek: A terézvárosi fi okpénz­
tárnál: 837,726 frt. 43 kr. Visszafizetett betétek 
s azok folyó kamatai 781,438 frt. 33 kr. A jó-

Naplrend január li-ón.
Naptár. Szombat Kath.: Hyniua. Protest.: Matild. Görög- 

orosz: 30. decz Anysia. Napkél 7 óra 60 pereikor. 
Nyugszik 4 óra 25 perczkor.

Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d. u. 1 
óráig.

Főv. közegészség! bizottság ülése d. u. 4 órakor 
Főv. népnevelők-egylete tombolával összekötött bálja a 

lövöldében este 9 órakor.
Orsz. nőképző-egylet bálja az Európában este 9 órakor, 
Muzenml könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u, 1 óráig, 
.akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig 
Egyetemi könyvtár d. u. 2—7 óráig nyitva.
Orsz, gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u 

2—4 órák közt nyitva.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u 6 óráig 

nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Kivonat a hivatalos lap január 10-lk számából
árverések a fővárosban. Schaufelmacher Anna 

ingatl. 24280 frt febr. 11. Eberth Jánosáé ingatl 3450 frt 
febr. 2., márcz. 3 Krön S. és fia ingatlanai 85410 frt 
január 24.

Árverések a vidéken. Bapaport Abrahám ingatl. 
ingat!. Bártfa 6490 frt jan. 20. Major Lajos ingatl Tokaj 
6010 frt jan. 27., febr 27. Luknera György ingatl. Arad 
febr 11., márcz. 11. Stibranyi István ingatl. N-Szombat 
2361 frt febr 2. Dellimunics Marianna ingatl. N.-Kikinda 
2800 frt febr. 12 , márcz. 12. Komáromi György ingad. 
Medgyes 10,000 frt febr. 15. Kondor Lajos ingatlanai 
H.=Nánás 8310 frt jan. 24., febr. 7., márcz 14, Józsa Já­
nos ingatl. 8618 frt Győr febr. 1. Stamel Pál ingatl. 8656 
frt Beszterczebánya jan. 18.

Csőd. Se hón I. pécsi kereskedő ellen, bej. h. i. 
febr. 26-, 27, 28. perügy. Stern Károly. Mosch és társa 
budapestt kereskedő b hat. idd márcz. 6., 7., 8., perügy. 
Cserneezky Gyula. Scharl M L. budapesti kereskedő ell. 
bej. h. i. márcz. 8., 4, 5. Krempszky Jáaosné budapesti 
lakos ellen bej. h. i. febr, 12., 13., 14., perügy. dr. Bo- 
sányi I

Pályázatok. Segédszolgai állomás a szombathelyi 
k járásbíróságnál 4 hét. írnok! állomás a b -gyulai tör­
vényszéknél 4 hét A dofel ügyelői állomások Balassagyar­
maton és Erzsébetvárosban jan. 31-ig. 1. oszt segédkor 
vezetői állómás az eperjesi k. törvényszéknél 4 hét.

XIII j

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Nyílt-1 ér.

száüití-Mek
Az uj minta szerint, czégnyomással vagy anél­

kül nálunk megrendelhetők és pedig:
1000 drb teherszállító-levél . . 5 frt.
1000 „ gyorsszállitő-levél . . 6 frt 50 krért.

Mindennemű más nyomtatványok nálunk szin­
tén igen jutányos árakon megrendelhetők 
és vidéki megbízások pontosan és csinosan elké­
szíttetnek.

Schlesinger és Wohlauer
könyvnyomda

rostély-uteza, Károly-laktanya.

1 frt 2 krral, 

1 frt — krral, 

1 frt — krral, 

— frt 94 krral,

1 frt — krral.
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Az újonnan megnyitott

Komlókerthen
ma nagy zeneestély lesz

'atikáros Miska
kedvelt zenetársulata által.

Kezdete fél 8 órakor.

íí

Bakay Nándor szegedi míltani fonó-, szövő- 
ki kötélgyára érdekében, tisztelettel értesíti a hazai kö­
zönséget, hogy ezen a család birtokában száz éve fönálló 
üzlet oly berendezést nyert, a melynek folytán, képvise.ővé 
történt megválasztatása mellett is, megrendelőit a legna­
gyobb pontossággal és lelkiismeretes szilárdsággal kiszol- 
gálandja.

Egy oly szenvedés, mely századok óta az emberiség min­
den rétegébe begyökeredzett, mint a legborzasztóbb báuta- 
lom. a köszvény, sz orvosi tudomány beható tanulmányozá­
sának minden eredmény nélkül van alávetve, minthogy annak 
alapos gyógyulása egyetlen esetben sem volt előre látható, 
habár keletkezé.-ének okát megállapítani lehetett.

Csupán egyetlen szer van (a köszvény és csúz gyó­
gyítására) mely Németország első orvostanintézetei áltál 
szigorúan megvizsgáltatott és azok által a legkitűnőbb 
gyógyhatásúnak találtatván, a magy. kir. nely tartó ság által 
engedélyezve lett.

Egy olyan szer, mely mai napig utolérhetlennek bi­
zonyult, és ezerektől köszönetnyilvánítással bizonyittatik.

Ez egy külsőleg könnyen alkalmazható szer

a szabadalmazott köszvényvászon
Török József ur gyógyszertárából Budapesten, mely azon 
vásári kikiáltott, szesz, kenőcs, fianell, pamut és köszvény- 
vattával einem cserélendő, és a mely csupán külsőleg 
könnyen alkalmazható szert képez, és a testen semmiféle 
foltot vagy más nyomot maga után nem hagy és gyógy- 
erejét illetőleg a ieghathatósabbnak bizonyait.

z sef-fer e nezvárosi fiókpénztár aál be­
tétek: 254,491 frt. 78 kr. Visszafizetett betétek 
s azok folyó kamatai 407.804 frt. 25 kr.

A budaeörsi takarékpénztár 1878-ik évi 
forgalmi kimutatása a következő: Bevétel 1878- 
dik évi betétek 124,481 frt 31 kr, visszafizetett 
váltók 425,331 frt 99 kr, visszafizetett zálogköl­
csön 24,102 frt 56 kr, visszleszámitolt váltók 
29,592 frt, különféle számlák 2984 frt 72 kr, 
különféle ingatlanok 1678 frt 90 kr, váltók és 
kölcsön kamatok 25,800 frt 47 kr, késedelmi ka­
mat 373 frt 30 kr, irásdij és tartalékalap 280 frt 
32 kr, visszatérített: költség 721 frt 32 kr, adó és 
bélyegilleték 36 frt 71 kr. összesen 635,383 frt 
60 kr, pénztári maradvány 1877-ik évről 5847 frt 
24 kr. Főösszeg 641,230 frt 84 kr. — K i a d á s 
1878-ik évben visszafizetett betétek 140,596 frt 
18 kr, leszámított váltók 438,067 frt 5 kr, jelzá­
log kölcsön 784 írt 10, visszleszámitolt váltók 
29,592 frt, különféle számlák 4165 frt 73 kr, 
ingatlan 1260 frt 24 kr, fizetett kamat betétek 
után 1079 frt 28 kr. visszleszámitolt váltók után 
573 frt 72 kr., tiszti fizetések és hivatal perkölt­
ségekkel együtt 5354 frt 92 kr., adó és bélyeg 
illeték 1986 forint 50 kr., kifizetett osztalék 7856 
frt 20 kr, tisztelet dijjak 1590 frt 94'kr, jótékony 
és közhasznú czélok 167 forint 46 kr. összesen 
633.074 frt 32 kr, 1878-ik évi pénztári maradv. 
8156 frt 52 kr, főösszeg 641,230 frt 84 kr, ennél 
fogva az összes évi forgalom 1.282,461 frt 68 kr 
o. értékre rag.

B-u.d.a,pesti szinlapok.
Szombat, január 11-én. 

NEMZETI SZÍNHÁZ. 
Mártim, vagy: a richmondl vásár.

Víg opera 4 felvonásban. Személyek:
Harriet Balázané B. , Lionel Perotti
Nancy Saxlehner F. I Plumkett udry L.
Tristan Köazeghy j Bichmondi Siéphegy;

Kezdete 7 órakor.

V ÁR-SZÍNHÁZ.
A DANISEFFEK.

Dráma 4 felvonásban. — Személyek :
Daniseff
Taldé Boger
Valanow
Oszip
Zakarov
Pál

Náday
Halmi
Újházi
Nagy
Vízvári
Heiényi

Nikifor
András
Daniseffne
Lydia
Anna
Dozenné

Kezdete 7 órakor.

Kőrösmezei
Komáromi
Pan lay né
Helvey
Márkus
Györgyné

NÉPSZÍNHÁZ.
GERŐFFYNÉ ILKA asszony mint vendég.

N I N I S S.
Énekes bohózat 3 felvonásban. írták A. Hennequin és A. 
Millaud, fordította Csepreghy Ferencz. Zenéjét szerző Ma-

Korniszki
Grófné
Boperszil
Deszablett
Gregoár
Düpitón

rius Boullard. 
Együd
Geröfifyné
Solymosi
Horváth
Tihanyi
Jány

Kezdete

Személyek: 
Szillery 
Narezisz 
B&ptiszt 
Annett 
Amanda 
Kóra 

7 órakor.

Pártényiné
Bakonyi
Egri
Kacsó
Polányi
Somogyi

Vízállás és időjárás.
Méter

-cOS3 Néveseriit 0 Vál törik: Időjárástic6*-* fölött alatt 1
10 Budapesten . . 3 50 __ apadt havaz
10 Pozsonyban . . 2 67 — zaj10 M.-Szigeten . . 076 —

10 Szatmárcn . . . 1 44 — apadt
apadt10 Tokajban . . . 6 60 — havaz

10 Szolnokon . . . 5.90 — felhős
10 Szegeden . . . 616 — ára dt „

9 Aradon .... 0 77 — áradt „
9 Nagy-Beeskereken 

Bezdánnál . . .
1.68 — apadt felhős

— Verbászon . . .
— Eszéken ....
— Barcson ....
— Mitrovitzoa . .
— Zimonyban. . . 

Szilieken » ; .10 660 — apadt havaz
10 Q-Ormís, . . . 4.20 - n »

Vidékre p<j

Egy évre . ; 
Félévre. . I
Negyedévre 
Egy bóra

Egy
Hirdetési j 

szeri hirdetés
Bélyeg! 

lön 80 kr.
Nyllttér;

.. Viliiül 
szuí lihegő 
törvényja i| 
dalom vas I 
szorítja az ■ 
jét : a szól

Egész 
a vakmerői 
a páriámén 
az eszm«'hal 
a csapás, J 
vámmentes] 
nyes menhl 
korszellem, I 
gyalázat ^zl 
vesszővel ni

Sajnálj 
vádoljuk a3 
melyet a ,v| 
beestelenití 
megengedi 
életén.

Vissza) 
időket, a 
lése több j<j 
Nagy Kárt 
nyerhessünl 
mely ieaiacf 
lealacsonyul 
Lajosnak al 
bácsütése if 
hának a Iá 
gett a sz 
Németorszáj 
vert birodal 
vén gonosz| 
bér előtt.

Nyolcz 
a sírban, \| 
bői, tápodig 
császár e 
fel Berlint, I 
egy politij 
Nem ! az uj! 
dobja a vél 
nem húzza] 
gyanánt ml 
sák paivtájl 
temetni abf 
len panasz] 
halottá aka| 
Melyik Nei

Frigye 
nak kikiáltl 
hogy korba 
katonáit, od| 
akartok-e 
ne-e oda 
Bismarckni 
tanúskodó 
dühös tárna 
nek felfújt 
jogok, és 
neki szilajt 
igazoltabba 
nak-e vissí 
felniével ?

Eszteld 
ták sem es 
vei propagl

— Nej
mondá az as 
gon és soksd 

Val
beszél, - 
szerepbe sehl 
san ingadozí 
maga is kori 

— Azí 
s azután sol 
gokból, merj 
plomi énekej 
tem a Iámén 
tem alatt esi 
mégha t máj 

Mint
vált. De épe 
kitotta a bel 
mérve végig 

- M$ 
ti, — hangi 
kezése. — 
szobába, és 
meg Kati, 

Bemet 
ság kissé hü 

— Nej 
súgta az asq 
van törve.

— Sei 
Gyárfal 

aztán a ieár 
rati segitenj

!iy,
- V- .. . .


